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L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 
legge il processo verbale della tornata po-
meridiana precedente. 

{È approvato). 

Per la morte del Re Carlo di Rumenta. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
la seguente lettera : 

« Eccellenza, 
« D'ordine di Sua Eccellenza il barone 

Sonnino, mi onoro di trasmettere all' Ec-
cellenza Vostra il telegramma qui unito 
n. 12215, teste pervenuto a questo Gabi-
netto dalla Regia Legazione di Bukarest. 

« Gradisca, Eccellenza, gli atti della mia 
profonda osservanza. 

« ALDOVRANDI ». 

« Bucarest, 10 dicembre 1914. 
« Oggi alla Camera dei deputati la let-

tura dei discorsi pronunziati al Parlamento 
italiano per commemorare Re Carlo lia 
dato luogo ad una importante manifesta-
zione. La lettura è stata accolta da una-
nimi applausi. I l Presidente della Camera 
e il ministro degli affari esteri hanno preso 
la parola inneggiando all 'Italia. Quindi il 
professore Istrati ha pronunziato un entu : 

siastico discorso celebrando le eminenti doti 

dell'Augusto nostro Sovrano e terminando' 
con evviva all' Italia ripetuto dall' intera 
Assemblea. 

« FASCIOTTI ». 

(I deputati sorgono in piedi — Vivissimi> 
unanimi e reiterati applausi). 

GALLENGA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GALLENGA. L'applauso con cui tu t ta 

la Camera ha accolto la comunicazione delia-
manifestazione di simpatia per l 'Italia fatta 
dal Parlamento rumeno, è la prova pia 
eloquente del sentimento nostro. Consenta 
tuttavia la Camera che a questa nostra 
manifestazione di gratitudine sia aggiunta 
una dichiarazione esplicita del Parlamento 
italiano, il quale, commosso della prova di 
simpatia per il nostro paese, che va al di 
sopra e più in là di contingenze politiche 
momentanee e di possibili diversità di par-
titi , riconferma ancora una volta l'amicizia 
tradizionale che lega i due paesi, e fa il 
vivo augurio che essi abbiano sempre più 
a stringersi attraverso gesta future. ( Vivi 
e prolungati applausi). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi, 
per motivi di famiglia, gli onorevoli: Loero, 
di giorni 5; Teso, di 3 ; Lombardi, di 2 ; 
per motivi di salute, gli onorevoli: Roth. 
di giorni 5; Gazelli, di 3. 

{Bono conceduti). 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca-
le interrogazioni. 

Gli onorevoli sottosegretari di Stato per 
1': istruzione pubblica, i lavori pubblici e 
della guerra hanno trasmesso le risposte-
scritte alle interrogazioni dei deputati Pel-
legrino, Artom, Dello Sbarba, Cappa, Sar-
rocchi, Molina, Vinaj. 

Saranno pubblicate nel resoconto ste-
nografico della seduta di oggi (1). 

L ' onorevole sottosegretario di Stato 
per l 'agricoltura, industria e commercio 
ha chiesto di rispondere subito alla se-
guente interrogazione degli onorevoli Sto-
roni ed Agnelli, annunziata ieri, « per co-
noscere quali provvedimenti creda oppor-
tuno prendere alla cessazione della mora-

(1) Vedi in fine. 
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t o r i a e se n o n c reda c o n v e n i e n t e p u b b l i c a r e 
al più p res to le r e l a t i v e disposizioni, es-
sendo l ' a t t u a l e s t a to di i n c e r t e z z a g r a v e -
m e n t e dannoso alle i n d u s t r i e ed ai com-
merci ». 

L ' o n o r e v o l e so t t o seg re t a r i o di S t a t o per 
l ' a g r i c o l t u r a , i n d u s t r i a e c o m m e r c i o ha f a -
co l t à di r i spondere . 

C O T T A F À Y I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Ho vo lu to 
r i sponde re i m m e d i a t a m e n t e all ' i n t e r roga-
zione degli onorevo l i S t o r o n i ed Agnelli , 
p e r c h è essa è t a l e da in te ressa re ed ag i t a r e 
l ' op in ione p u b b l i c a ed è qu ind i bene dissi-
pa r e s o t t o ques to r a p p o r t o gli a l l a r m i degli 
i n d u s t r i a l i e dei c o m m e r c i a n t i . 

Gli onorevo l i i n t e r r o g a n t i ch i edono di 
conoscere qua l i p r o v v e d i m e n t i il Minis tero 
di a g r i c o l t u r a , i n d u s t r i a e commerc io c r e d a 
o p p o r t u n o di p r e n d e r e per la cessazione 
della m o r a t o r i a e se n o n c r e d a di p u b b l i -
ca r e a l più p res to le r e l a t i v e disposizioni 
per tog l i e re l ' a t t u a l e s t a t o di i nce r t ezza . 

P e r s i s temare ques t i r a p p o r t i commer -
ciali, r i m a s t i in sospeso per e f f e t t o del la 
m o r a t o r i a , il Minis tero ha s t u d i a t o prov-
v e d i m e n t i , che ora sono in corso di defini-
z ione e che non t a r d e r a n n o ad essere p u b -
bl ica t i , in m a n i e r a che t u t t i gli in teressa t i 
possano a v e r n e not iz ia in t e m p o ut i le . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e S t o r o n i ha 
f a c o l t à di d i c h i a r a r e se sia sod i s fa t to . 

S T O R O N I . R ing raz io l ' o n o r e v o l e so t to -
segre ta r io del la so l lec i tud ine colla qua le 
ha v o l u t o r i s p o n d e r e alla n o s t r a i n t e r r o -
gazione , t a n t o p iù che la sua r i spos ta t r a n -
qui l l i zzerà , senza a l cun dubbio , mo l t e an ime 
in p e n a . Non mi fo leci to di d a r e suggeri-
m e n t i a l G o v e r n o ; pe rò n o n posso f a r e a 
m e n o di n o t a r e che se è s t a to faci le ed a 
mo l t i c o n v e n i e n t e l 'usc i re dal la n o r m a l i t à 
m e d i a n t e p r o v v e d i m e n t i sulla m o r a t o r i a , 
non a l t r e t t a n t o fac i le s a rà il r i e n t r a r v i . 

È s t a t o ca l co la to che i c o m m e r c i a n t i i 
qua l i , pe r esempio, pagasse ro diecimila l i re 
d i c a m b i a l i al mese, se h a n n o p r o f i t t a t o 
di t u t t i i benef ic i del la m o r a t o r i a , si t ro -
v e r a n n o in g e n n a i o a dove r p a g a r e c i rca 
t r e n t a m i l a l i re di c ambia l i , o l t r e alle dieci-
mila l ire no rma l i ; ed o g n u n o i n t e n d e q u a n -
to possa r iusc i re difficile u n p a g a m e n t o 
cosi v is toso nel le a t t u a l i cond iz ion i del 
commerc io . 

Da l l a B a n c a d ' I t a l i a e da a l t r i I s t i t u t i 
sono s t a t i f a t t i calcoli da cui r i su l t e rebbe 
che il 65 pe r cen to delle c a m b i a l i sono s t a t e 
r e g o l a r m e n t e p a g a t e e s o l t a n t o il 35 per 
cen to ha a p p r o f i t t a t o del la m o r a t o r i a . 

P e r ò è faci le convincers i che q u e s t e s t a 
t i s t i che sono i l lusorie , p e r c h è mol t i n o n 
h a n n o p r o f i t t a t o , è vero , del benef ìz io della 
m o r a t o r i a , m a h a n n o o t t e n u t o la r inno-
vaz ione , e così non solo non è s t a t o p a g a t o 
il 10 o il 20 per cento , m a non è s t a t o pa -
g a t o nul la , e m o l t e vol te , n o n sono s t a t i 
p a g a t i n e m m e n o gli interessi . 

Quindi r i e n t r a r e in c a r e g g i a t a , f a r sì che 
t u t t o ques to a r r e t r a t o che si è v e n u t o for -
m a n d o possa essere sod i s f a t t o da i ndus t r i a l i 
e c o m m e r c i a n t i , sarà e s t r e m a m e n t e diffi-
cile, e sara qu ind i bene che il G o v e r n o 

! p r o c e d a con m o l t a c a u t e l a e mo l t a avve -
d u t e z z a e a n c h e con m o l t a l a rghezza nei 
n u o v i p r o v v e d i m e n t i , a lmeno per quel che 
r i g u a r d a l ' a r r e t r a t o . 

S a r à invece o p p o r t u n o che per quel che 
r i g u a r d a i deb i t i che si a n d r a n n o f o r m a n d o 
n o n si conceda a l t r a d i laz ione pe rchè in 
r ea l t à ora , da que l che appa re , le condi -
zioni dell ' i ndus t r i a e del commerc io non 
sono così d isas t rose come q u a l c h e mese f a . 
C e r t a m e n t e è o p p o r t u n o che i p rovved i -
m e n t i v e n g a n o al più p r e s to possibile, per -
chè la cond iz ione in cui si t r o v a n o i com-
m e r c i a n t i e gli i ndus t r i a l i che n o n sanno-
q u a n t o d o v r a n n o p a g a r e e in che condi -
zione d o v r a n n o p a g a r e è delle p iù ango-
sciose. pe rchè ci sono a l cun i che s ' i l ludono 

I di a v e r e magg io r i l a rghezze , e a l t r i che t e -
1 m o n o maggior i r i s t r e t t ezze , ed in ques to 

d u b b i o non sanno come rego la re i loro af-
fa r i , con d a n n i ingent iss imi . 

R i n g r a z i o il so t t o seg re t a r i o di S t a t o 
del la sua r i spos ta e a s p e t t o l 'esecuzione dei 
p r o v v e d i m e n t i promessi . 

P R E S I D E N T E . N o n essendo p resen t i 
gli onorevol i i n t e r r o g a n t i , - s ' i n t e n d o n o r i t i -
r a t e le i n t e r rogaz ion i seguent i : 

Co lonna di Oesarò, al min is t ro degli af-
f a r i es ter i , « pe r sapere se, d a t a la n e u t r a -
l i t à de l l ' I t a l i a , c r eda di ope ra r e co r re t t a -
m e n t e t o l l e r ando con la sua pass iva remis-
s iv i tà , q u a n d o non incoragg i col ri lascio di 
c o m m e n d a t i z i e i n o p p o r t u n e , che emissari di 
po t enze be l l igeran t i f acc i ano de l l 'A lban ia 
e della Libia il cen t ro di o rganizzaz ione , 
di ag i t az ione e di mot i a d a n n o di a l t r e 
p o t e n z e in gue r r a »; 

R a m p o l d i , ai min i s t ro delle colonie,. 
« per conoscere come p roceda la sua az ione 
in f a v o r e dei so lda t i i t a l i an i pr ig ionier i nel-
l 'oasi di G i a r a b u b in Cirenaica ». 

Segue la i n t e r r o g a z i o n e de l l ' onorevo le 
Caso, a l min i s t ro di g raz i a e g ius t iz ia e dei 
cul t i , « per s ape re con qua l i c r i t e r i si a t t u i 
il pubb l i co c o n t r a t t o col q u a l e f u t r a n -
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sat ta col comune di A l t amura la questione 
rela t iva al Seminario ecclesiastico ». 

CELESIA, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CELESIA, sottosegretario di Stato per 

l'interno. L 'onorevole sottosegretario di 
S ta to per la grazia e giustizia è assente 
per ragioni di ufficio. Chiedo che questa 
interrogazione sia differita. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Non essendo presenti gli onorevoli in-

ter rogant i , s ' in tendono r i t i ra te le interro-
gazioni seguenti : 

Colonna di Cesarò, al presidente del 
Consiglio e al ministro della guerra, « per 
sapere, dopo la prova forni ta dai fa t t i , del-
l 'uso che la Germania ha f a t t o dei tede-
schi residenti in Belgio e Francia per spia-
nare la via ad operazioni militari proprie 
o per ostacolare in ogni modo, con infor-
mazioni e con oppor tune distruzioni, le ope-
razioni avversarie, se non credano prudente 
a d o t t a r e misure in ordine ai numerosi cit-
tadin i tedeschi e austr iaci residenti in I t a -
lia, i quali, ch iamat i nei r ispet t ivi S ta t i a 
pres tare servizio mili tare, sono dopo breve 
t empo t o r n a t i in I ta l ia , con il pretesto che 
le r i spet t ive au tor i tà mili tari li hanno re-
spint i , per sovrabbondanza di u o m i n i » ; 

Rampoldi . al presidente del Consiglio 
e ai ministri degli affari esteri e della ma-
r ina , « per sapere quali r imostranze ab-
biano f a t t o e quali provvediment i abbiano 
presi perchè cessino i pericoli delle mine 
aus t r iache er rant i nell 'Adriat ico » ; 

Vinaj, al presidente del Consiglio e al 
ministro della, guerra « per conoscere il suo 
pensiero circa la permanenza dei tedeschi 
e degli austr iaci in I ta l ia nel momento 
presente, e se non credano conveniente a-
do t t a r e le misure di scrupolosa vigilanza 
verso t u t t i gli s tranieri di qualsiasi Na-
zione residenti in I t a l i a du ran t e la guerra »; 

Pace t t i , al pres idente del Consiglio e al 
ministro della guerra, « per conoscere se non 
credano oppor tuno ordinare la immedia ta 
remozione di cartell i reclame distr ibuit i in 
molt i punt i d ' I t a l i a , specialmente lungo 
le linee ferroviarie e che, per molt i segni, 
dànno luogo a giusto sospet to di rappre-
sentare indicazioni di ca ra t t e re mili tare, 
non des t ina te all 'esercito nazionale ». 

Segue 1' in terrogazione dell' onorevole 
Facchine t t i , al ministro della marina, « per 
sapere se possa giustificarsi con le ragioni di 
guerra l ' abbandono di mine micidiali nelle 
acque dell 'Adriat ico, che già fecero quin-

dici v i t t ime e che, di f ron te al persistente 
pericolo, v ie tano alla misera classe dei pe-
scatori nostri di procurarsi l 'unico mezzo 
di sussistenza per essi possibile ; quali prov-
vedimenti al r iguardo siano s ta t i già presi 
e quali si p renderanno ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
la mar ina ha facol tà di r ispondere. 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per la marina. L ' in te r rogaz ione dell 'onore-
vole Facch ine t t i comprende due par t i . Con 
la pr ima mi si chiede un espresso giudizio 
sopra i metodi di guerra e l ' impiego di 
armi subacquee ; con ia seconda mi si chie-
dono i p rovved imen t i presi dal Ministero 
della mar ina contro siffatt i congegni mi-
cidiali. 

L 'onorevole Facchine t t i però ben com-
prende che per il tenore e la sua p o r t a t a 
1' interrogazione, nella pr ima par te , eccede 
i limiti di competenza del Ministero della 
mar ina . Quindi non potrei , senza venir meno 
a dei doverosi r iguardi , r ispondergli t r a t -
t a n d o una quest ione che può formare invece 
oggetto di esame da pa r t e di a l t ro Ministero. 
Non così nella seconda par te , per la quale 
spero di poter dare al l 'onorevole Facchi-
ne t t i chiar iment i che valgano a renderlo 
se non sodisfatto, perchè la mater ia poco 
vi si pres ta , quan to meno a dichiarargli 
s inceramente l 'opera del Ministero della 
mar ina . 

Anz i tu t to consenta la Camera che mi 
associ al sentimento dal quale fu ispirato 
l 'onorevole collega nel presentare questa 
interrogazione, nell 'esprimere cioè il senso 
del più vivo e fervido compianto all ' indi-
rizzo delle umili v i t t ime che caddero inno-
centi ment re a t t endevano operose al faticoso 
lavoro da cui t raggono l 'unico sostenta-
mento per sè e per le loro famiglie. (Vive 
approvazioni) 

Da pa r t e sua il Ministero della mar ina 
ha f a t t o q u a n t o meglio ha i jo tuto per al-
leviare le conseguenze della sventura , poi-
ché, come è noto all 'onorevole Facchine t t i , 
concorse cogli a l t r i Ministeri nel sovvenire 
le famiglie dei poveri pescatori e ricoverò 
sulle navi-asilo gli orfani ed i fanciulli su-
pers t i t i che facevano p a r t e degli equipaggi 
delle due paranze, così miseramente colate 
a fondo per la esplosione di una mina va-
gante . 

Appena segnalate le prime mine errant i 
il Ministero si adoperò alla vigile ricerca 
nell 'Adriat ico di quante venissero po r t a t e 
dalla corrente sul nostro li torale. Divise lo 
specchio d ' acqua del l i torale in zone e ad 
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ognuna assegnò l 'opera di r imorchiatori e 
di torpediniere la cui vigi lanza, mi piace di 
affermarlo, diede ottimo risultato poiché le 
mine a v v i s t a t e furono t u t t e o ripescate e 
disatt ivate, o colate a fondo. 

A tute lare poi la nav igaz ione commer-
ciale, per quanto fu possibile, ed il lavoro 
dei pescatori, vennero armat i i r imorchiatori 
con mitragliere servite da cannonieri della 
E e g i a marina, per modo da colare a fondo 
le mine che non si poterono disattivare. 

Dispose ancora per convogl iare i piro-
scafi, e far scortare i convogl i o da tor-
pediniere o da r imorchiatori armat i di mi-
tragliere per l 'a f fondamento delle mine che 
si rinvenissero sulla rot ta . 

L a r icerca continua t u t t o r a con la mas-
sima intensità e con la massima dil igenza. 

Diffuse inoltre nella classe marinara e 
nelle regioni litoranee carte delle correnti 
lungo la costa e minute e chiare istruzioni 
per la sicurezza nella navigazione, e fece 
tenere conferenze circa alle cautele per ri-
pescare e rendere innocui i micidiali con-
gegni natanti . 

Se verranno indicati altri p r o v v e d i m e n t i 
o di maggiore effi icacia il Ministero della 
marina, d 'accordo con gli altri Ministeri, 
si farà un rigoroso dovere eli esaminarli 
ed at tuar l i . 

Creda l 'onorevole F a c c h i n e t t i che l ' A m -
ministrazione della marina ha sentito alto 
e sicuro il proprio dovere anche in questa 
occasione onde adoperarsi a che l ' industre 
classe lavoratr ice marinara soffra il meno 
possibile il terribile contraccolpo dello stato 
di guerra. 

A l t r o non ho da dichiarare al l 'onorevole 
collega, il quale vorrà riconoscere, spero, 
che da parte del l 'Amministrazione alla quale 
ho l 'onore di appartenere, si è corrisposto 
con a t t i v i t à e zelo alle esigenze causate 
dal sinistro stato di cose. ( Applausi). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole F a c c h i n e t t i 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

F A C C H I N E T T I . È trascorsa una setti-
mana appena dal giorno in cui t ra la v i v a 
impaz ienza della Camera desiderosa di ve-
nire al v o t o sulle comunicazioni del Go-
verno, io mi permisi di accennare al me-
desimo argomento. Mi resi pienamente 
conto che in quella sede non avrei potuto 
ottenere adeguate risposte, ma nel dubbio 
di non veder giungere il turno delle varie 
interrogazioni presentate, mi sembrò op-
portuno che in t a n t a copia di raccoman-
dazioni e di vot i , si levasse anche il grido 
delle v i t t i m e più crudelmente colpite, nel-

l 'ora che volge, nella nostra Nazione, men-
tre perdura la pace. 

Ringrazio il sottosegretario di Stato per 
la marina per le sue esaurienti risposte su 
q u a n t o fece il Governo onde diminuire ed 
al lontanare i pericoli delle torpedini va-
ganti nel l 'Adriat ico, e sono anzi lieto, a 
tale r iguardo, il mandare da questi banchi, 
una calda parola di riconoscenza a quegli 
oscuri eroi della marina militare che espo-
nendo la v i t a propria, risparmiarono quella 
di inermi pescatori, la cui classe con già 
v e n t u n vi t t ime è stata colpita nel modo 
più tragico. .( Vive approvazioni). 

T a n t o per dimostrare t u t t a l ' importanza 
delle cause che diedero luogo alla interro-
gazione, accennerò al numero delle mine 
raccolte che superano la c inquantina, ed 
.Alla voce corsa che ieri ne sia stata arre-

una perfino a T a r a n t o , dove sosta 
gran parte della nostra f lotta . 

Comunque, è o l tremodo grave la con-
statazione del f a t t o che nonostante l ' im-
pegno assuntosi dalle Potenze partec ipant i 
alla conferenza del l 'Aia , di rendere innocui 
quegli infernali strumenti quando vagas-
sero in balìa di se stessi, una P o t e n z a vi sia 
che non provvide in conformità. I l f a t t o , 
della cui grav i tà sarà giudice la pubbl ica 
opinione nel senso più largo ed esteso, deve 
per lo meno stabilire delle responsabilità, 
chiare, ferme, precise nei riguardi delle 
famiglie cui appartengono le povere v i t -
time. 

D a l Governo, la Camera, ne sono certo, 
reclama che quella responsabilità si faccia 
valere onde lenire t a n t a jat tura . 

E una parola ancora voglio dire aff inchè 
il Governo consideri t u t t e le tristi conse-
guenze di questa inattesa calamità . Già ieri, 
l 'onorevole presidente del Consiglio, accen-
nando alla difficoltà di approvvigionare dì 
cereali certe località, veniva implic i tamente 
a riconoscere uno tra i t a n t i danni r isultanti 
dalla mancata sicurezza della navigazione 
nel l 'Adriat ico. 

Ma v ' h a di più. Nei piccoli centri del-
l 'Adriat ico c'è t u t t o un popolo di poveri 
pescatori che non potendo o non dovendo 
affrontare l ' immane pericolo che oggi lo so-
vrasta , si raggruppano inoperosi negli an-
gusti porti, oppressi, stremati dalla miseria,. 
Costoro non possono neppur raccogliere i 
v a n t a g g i dei lavor i straordinari che comuni 
e Provincie con sacrifìci grandi cercano di 
procurare, perchè assuntori pr ivat i o anche 
organizzazioni li riscontrano inadatt i ad 
opere manuali, diverse da quelle che furon 



Atti Parlamentari _ . 5940 — Camera dei Deputali 
LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2* TORNATA D E L L ' I ! DICEMBRE 1 9 1 4 

s e m p r e la loro u n i c a i n d u s t r i a : la ve la , il 
r e m o , la r e t e . D e b b o n o q u i n d i c o n t e n t a r s i 
de l l ' e l emos ina , t r o p p o m a g r a , q u a n t o umi -
l i a n t e r isorsa pe r loro, m e n t r e pel c o m u n e 
essa r a p p r e s e n t a u n one re che a l ungo an -
d a r e d i v e r r à insos ten ib i l e . 

Conf ido che lo S t a t o , con t u t t i i suoi 
mezzi , pense rà a n c h e a ques t a classe che 
pe r la semplice v i t a di sacrificio v i s su t a 
p r o p r i o su quel m a r e d o v e si c o m p e n d i a n o , 
o colleghi, le nos t r e magg io r i spe ranze , po-
t r e b b e d o m a n i - se lo esigessero gli e v e n t i -
r e n d e r e ad u s u r a al la p a t r i a il b e n e r ice-
v u t o , col sacr i f icare a d essa n o b i l m e n t e an-
che la v i t a che ch iede oggi di a v e r r i spar -
m i a t a da l l a p iù t r a g i c a ed i n u t i l e t r a le 
insidie d o v u t e agli o r ro r i de l la g u e r r a . 
(Vive approvazioni). 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per la marina. Chiedo di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e ha f a c o l t à . 
B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 

per la marina. Des ide ro di d i re u n a sola p a -
r o l a per r a s s i c u r a r e la C a m e r a r e l a t i v a -
m e n t e ad u n f a t t o , a f f e r m a t o da l l ' ono re -
vo le F a c c h i n e t t i . 

È e sa t t i s s imo che ieri e ra s t a t o segna-
l a t o il r i n v e n i m e n t o nel Mar G r a n d e di 
T a r a n t o di u n a t o r p e d i n e . L ' A m m i n i s t r a -
z i o n e del la m a r i n a se ne occupò t o s t o . Ma 
r i p e s c a t o il ga l l egg i an t e si c o n s t a t ò che si 
t r a t t a v a di u n i nnocuo se rba to io . (Ooh! ooh! 
— Ilarità). 

Sono l ie to q u i n d i di ave r occas ione pe r 
d i s s i p a r e q u a l u n q u e a l l a r m e che da l la m e n 
che e s a t t a no t i z i a a b b i a p o t u t o spargers i 
f r a la g e n t e del n o s t r o m a r e . 

E po iché ho la p a r o l a , m e n e va lgo pu re 
per r i n g r a z i a r e l ' ono revo le col lega del p l auso 
che h a così n o b i l m e n t e espresso verso i 
m i l i t a r i de l la R e g i a m a r i n a i qua l i a t t e s e r o 
a l per icoloso servizio di r i ce rca . E g l i con 
gen t i l e pens ie ro li ha c h i a m a t i u m i l i eroi 
de l d o v e r e . Ora a chi c o m p i e il p r o p r i o 
d o v e r e n e s s u n compenso p u ò g i u n g e r e più 
¡gradi to del sape re c o m e a l t r i lo r iconosca 
e l ' a t t e s t i . Ai n o s t r i b r a v i uf f ic ia l i e ai f o r t i 
-equipaggi così p ien i di b u o n a e sana ener -
gia , i qua l i c o m p i o n o il loro d o v e r e con 
l ' a n i m o l eva to verso la p a t r i a m a d r e , n i u n 
p r e m i o più a m b i t o e p iù ca ro p u ò g iun -
gere che il p l auso e il s a l u t o di q u e s t a no-
s t r a A s s e m b l e a . ( V i v i s s i m e approvazioni — 
Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . L a C a m e r a ha s e m p r e 
v iv i sensi d ' a m m i r a z i o n e per il v a l o r e dei 
figli d ' I t a l i a e pe r t u t t e le a f f e r m a z i o n i 
del la g r a n d e i t a l i a n i t à ! ( V i v i s s i m i e gene-
rali applausi). 

| Segue 1' i n t e r rogaz ione dell ' o n o r e v o l e 
I Tos t i al min i s t ro de l la m a r i n a , « pe r co-
j noscere il suo pens ie ro circa l ' a n n u n z i a t a 
; f u g a da l Golfo di Spez ia di un sommerg i -
| bi le c o s t r u i t o d a l l ' i n d u s t r i a p r i v a t a i t a l i a n a 
| per con to di u n o S t a t o b e l l i g e r a n t e ». 
! N o n essendo p resen te l ' ono revo le Tos t i , 
i q u e s t a i n t e r r o g a z i o n e s ' i n t e n d e r i t i r a t a . 

Segue 1' i n t e r r o g a z i o n e dell ' o n o r e v o l e 
F e d e r z o n i , al p r e s i d e n t e del Consiglio, mi-
n i s t ro de l l ' i n t e rno , « per conoscere le r a -
gioni del seques t ro , o p e r a t o a Venez ia , del 
pe r iod ico II Dovere Nazionale p e r c h è con-
t e n e n t e p a t r i o t t i c i i n c i t a m e n t i , m e n t r e si 
l asc iano in que l l a s tessa c i t t à l i b e r a m e n t e 
c i rco la re f r a le r ec lu t e m a n i f e s t i n i a n t i m i -
l i t a r i s t i ». 

L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o pe r 
l ' i n t e r n o ha f a c o l t à di r i s p o n d e r e . 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per Vin-
terno. Ass icuro l ' ono revo le F e d e r z o n i che , 
s e c o n d o le no t i z i e r a cco l t e da l Ministero,, 
n o n v e n n e mai s e q u e s t r a t o il pe r iod i co i n -
t i t o l a t o Il Dovere Nazionale. P a r e in-
vece che sia occorso u n a l t r o i n c i d e n t e a 
p r o p o s i t o di u n n u m e r o un ico i n t i t o l a t o 
Italia, Avanti ! che v e n n e d i s t r i b u i t o spe-
c i a l m e n t e nel l ' i so le t t a del la Giudecca . I l di-
s t r i b u t o r e f u d i c h i a r a t o in c o n t r a v v e n z i o n e 
a n o r m a degl i a r t i co l i 165 e 166 del la legge 
d i p u b b l i c a s icurezza , u n i c a m e n t e pe rchè 
n o n si e r a so t tomesso a l l e f o r m a l i t à neces-
sar ie pe r la d i s t r i b u z i o n e di d e t t i n u m e r i 
un ic i . 

I n q u a n t o a l la d i s t r i b u z i o n e di f o g l i e t t i 
j o m a n i f e s t i n i a n t i m i l i t a r i s t i c i o in gene re 
| sovve r s iv i f r a mi l i t a r i , n o n p a r e da l le in -
I f o r m a z i o n i a me p e r v e n u t e che essa sia 
i s t a t a r e a l m e n t e e segu i t a . I n v e c e sembra che 

s iano s t a t i a t t a c c a t i in l uogh i eccen t r i c i di 
Venez ia e nelle ore n o t t u r n e a l cun i m a n i f e s t i 
c h e , a p p e n a scope r t i d a l pe r sona l e d i p u b -

] b l i c a s icurezza, f u r o n o l a c e r a t i . 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e F e d e r z o n i 

| h a f a c o l t à di d i c h i a r a r e se sia sod i s f a t t o . 
F E D E R Z O N I . Sono sp iacen te di d i re al-

I l ' o n o r e v o l e so t to seg re t a r io d i s t a t o che n o n 
! posso d i c h i a r a r m i sod i s f a t t o delle sue r i -
I sposte . L e g ius t i f icaz ioni che ha r i f e r i to sul-
| l ' o p e r a t o d e l l ' a u t o r i t à di p u b b l i c a s icurezza , 
I n o n sono che u n p r e t e s t o p o s t u m o t r o v a t o 
; per scusare la m a n c a n z a di o p p o r t u n i t à e 
| di c o r r e t t e z z a di q u a l c h e t r o p p o z e l a n t e 
| f u n z i o n a r i o . N o n so se chi d i s t r i b u i v a q u e l 
| t a l n u m e r o un ico al qua le l ' ono revo le Ce-
| lesia ha a l luso fosse o no p r o v v i s t o del cer-
I t i f i c a t o reso necessar io da l la legge e da i re-
| g o l a m e n t i in v igo re pe r q u e s t a m a t e r i a , 
i C e r t o è che ins ieme col n u m e r o un i co , f u 
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s e q u e s t r a t o a n c h e il per iodico II Dovere na-
zionale. 

Ad ogni m o d o è cer to eli e l ' eccezione 
f o r m a l e è s t a t o il p r e t e s t o pe r i m p e d i r e la 
d i s t r i buz ione di s t a m p a t i che a v e v a n o un i -
c a m e n t e il t o r t o di espr imere s e n t i m e n t i 
p a t r i o t t i c i che t u r b a v a n o la t r a n q u i l l i t à 
d e l l ' a u t o r i t à po l i t i ca di Venez ia . 

O r a è ce r to che, f r a il t r a t t a m e n t o che 
si u sa a quei c i t t a d i n i che h a n n o a p p u n t o 
u n i c a m e n t e il t o r t o di m a n i f e s t a r e in que-
sto m o m e n t o i loro s e n t i m e n t i p a t r i o t t i c i e 
le loro a sp i r az ion i naz iona l i e il t r a t t a -
m e n t o che viceversa per l unga consuetu-
dine di colpevol i indu lgenze si usa verso 
coloro che e se rc i t ano u n a p r o p a g a n d a t a n t o 
p iù f u n e s t a c o n t r o le i s t i t uz ion i p a t r i e . . . 
(Oh! oh! — Proteste all'estrema sinistra), 
vi è u n a c o s t a n t e d i spa r i t à . L ' i n d u l g e n z a 
che si usa c o n t r o coloro che f a n n o ope ra 
c o n t r a r i a agli in teress i del la naz ione con-
t r a s t a con la sever i t à c o s t a n t e ed odiosa 
che si p r a t i c a nei r iguard i di coloro che di-
s t u r b a n o lo zelo, la t r a n q u i l l i t à e il desi-
derio di n o n a v e r noie da l le a u t o r i t à incar i -
c a t e di f a r r i s p e t t a r e ne l la l e t t e r a , più che 
nello spir i to , i dover i del la n e u t r a l i t à i t a -
l iana . ( A p p r o v a z i o n i ) . 

Voci all' estrema sinistra. Qu i ha r a g i o n e ! 
CELE,SIA, sottosegretario di Stato per 

l'interno. Chiedo di p a r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 

l'interno. Avre i spe r a to che l ' onorevo le Fe-
de rzon i fosse s t a t o , ne l r i spondermi , se-
reno come lo ero s t a t o io. Eg l i a v r e b b e 
così p o t u t o r iconoscere che l ' a u t o r i t à usa 
la medes ima indu lgenza per t u t t i i c i t t a d i n i 
a l l o r q u a n d o ciò le è possibile, che invece 
q u a n d o c rede che 1' i ndu lgenza possa es-
sere p reg iud iz ievo le agli interessi del paese , 
a l lora n o n la usa verso a l c u n o . (Approva,-
zio ni). 

P R E S I D E N T E . N o n essendo p r e s e n t i 
gli onorevol i i n t e r r o g a n t i , s ' i n t e n d o n o r i t i -
r a t e le i n t e r r o g a z i o n i s eguen t i : 

Bev ione , al min i s t ro de l l ' i n t e rno , «pe r 
sapere se siano ve re le not iz ie d i f fuse da i 
g io rna l i sul t r a t t a m e n t o e c c e z i o n a l m e n t e 
r igoroso f a t t o dal le a u t o r i t à del Regno agli 
i t a l i an i sudd i t i de l l 'Aus t r i a che r i fug i ano in 
I t a l i a per n o n c o m b a t t e r e s o t t o le ban-
diere a u s t r i a c h e e se t a l e t r a t t a m e n t o ec-
cez iona le n o n sia c o n t r a r i o al vincolo nazio-
na le che ci unisce a quel le popolaz ion i , alla 
n e u t r a l i t à e q u a m e n t e in t e sa , a l la d ign i t à e. 
a l l ' in te resse pol i t i co super iore del P a e s e »; 

Co la j ann i , al p r e s iden te del Consiglio, 
« per s ape re se t r o v a c o n f o r m e alla d ign i tà 
di u n a g r a n d e N a z i o n e e alla specialissima 
condiz ione in cui si t r o v a a t t u a l m e n t e 
l ' I t a l i a , la l e t t e r a del min i s t ro degli es te r i 
a l l 'Associaz ione pel m o v i m e n t o dei fo re -
st ier i »; 

Mon t i -Guarn ie r i , a l min is t ro della ma-
r i n a , « per sapere se sia vero che il t e -
n e n t e del la r iserva n a v a l e s ignor Ange lo 
Belloni, a d d e t t o alla « F i a t -Sang io rg io », 
sia s t a t o in quest i u l t imi mesi r i c h i a m a t o 
a p r e s t a r servizio mi l i t a r e e poi , a mezzo 
di non deb i t e i n f r a m m e t t e n z e , e s o n e r a t o 
da l servizio stesso ». 

Segue l ' i n t e rogaz ione de l l ' onorevo le Ma-
razzi , al minis t ro degli a f fa r i esteri , « per 
conoscere se di f r o n t e a l l ' a s so lu ta ed evi-

I d e n t e innocenza del c i t t a d i n o i t a l i ano si-
gnor Ar i s t ide D a p i n o , a r r e s t a t o in Yigolo 
V a t t a r o , ove era di passaggio per d ipo r to , 
dal la polizia A u s t r o - U n g a r i c a , per sospe t to 
di spionaggio , n o n sia il caso di so l lec i ta rne 
la l i be r t à , dopo u n mese e mezzo di de-
t e n z i o n e c a r c e r a r i a , senza che da p a r t e 
dell ' a u t o r i t à mi l i t a r e A u s t r o - U n g a r i c a , 
nu l l a sia emerso a suo carico ». 

M A R A Z Z I . Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . N e ha f aco l t à . 
M A R A Z Z I . L a mia i n t e r rogaz ione n o n 

h a più r ag ione di essere pe rchè la pe r sona 
che vi era i n d i c a t a come d e t e n u t a nel le car -

| ceri a u s t r i a c h e è s t a t a l ibe ra ta . Eaccio v o t i 
che non vi sia più bisogno da p a r t e nos t r a 
di f a r r ec l ami pe r l ' a r r e s to di p r e s u n t e spie 
esegui to dal le a u t o r i t à a u s t r i a c h e . (Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l ' onorevo le Gavazza , al p r e s iden te del 
Consiglio, min i s t ro de l l ' i n t e rno , « circa i do-
lorosi e graviss imi f a t t i a v v e n u t i il g io rno 5 
o t t o b r e in c o m u n e di Molinella e circa le 
cause dei medes imi ». 

N o n essendo p resen te l ' ono revo le Ga-
v a z z a , ques ta i n t e r r o g a z i o n e s ' i n t e n d e ri-
t i r a t a . 

Sono così e saur i t e le i n t e r r o g a z i o n i in-
sc r i t t e ne l l ' o rd ine del g iorno d 'oggi . 

Votaz ione seg re ta . i 
! P R E S I D E N T E . P r o c e d e r e m o ora alla 
! v o t a z i o n e segre ta dei seguent i disegni di 
| legge a p p r o v a t i ne l l a p r i m a t o r n a t a d 'oggi : 
| Sulle fe r ie g iudiz iar ie , 
j T r a t t a m e n t o di vecchia ia al p e r s o n a l e 
| s u b a l t e r n o eli ruolo del Blinistero delle pos te 
' e dei te legraf i . 
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Modificazioni ed aggiunte al t e s to unico 
delle leggi r i g u a r d a n t i la Cassa di previ-
denza per le pens ioni a f avore dei segre-
t a r i ed a l t r i impiegat i dei comuni, delle 
Provincie e delle is t i tuzioni pubb l i che di 
beneficenza, a p p r o v a t o con Eegio decre to 
2 gennaio 1913, n. 453 (libro I I I , p a r t e V). 

Autorizzazione all ' I s t i t u t o naz iona le 
delle Assicurazioni sulla d u r a t a della v i t a 
u m a n a a impiegare una p a r t e delle sue di-
sponibi l i tà annua l i in mu tu i agli I s t i t u t i e 
Società coopera t ive per case popolari . 

Si faccia la ch iama. 
L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, fa 

la chiama. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo a p e r t e le 

u rne e procederemo nel l 'o rd ine del giorno. 

P r e s i d e n z a d e l P r e s i d e n t e M A R - C O R A . 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Proroga dell' esercizio provvisorio dei bi-
lanci e provvedimenti finanziari. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e d e l giorno reca 
il seguito della discussione sul disegno di 
legge : P ro roga dell' esercizio provvisorio 
dei bilanci e p rovved iment i f inanziari . 

La Camera deliberò ieri di passare alla 
discussione del l 'ar t icolo unico del disegno 
di legge. Ne do l e t t u r a : 

«Le disposizioni della legge26giugnol914, 
n. 578, per l 'esercizio provvisorio del p r imo 
semestre de l l ' anno f inanziario 1914-15, con-
t i n u e r a n n o ad avere effet to , con le agg iun te 
espresse nei capoversi seguenti , anche nel 
secondo semestre de l l ' anno stesso, fino a 
quando i singoli s t a t i di previsione delle 
spese e de l l ' en t r a t a non siano s ta t i appro-
va t i per legge. 

« I l Governo del R e è au to r i zza to a prov-
vedere i fondi per f ron tegg ia re le deficienze 
der ivant i da aumen t i di spese s t r aord ina r ie 
e da diminuzioni di e n t r a t e , con mezzi di 
tesoreria e con operazioni di credito, nei 
modi e alle condizioni che sa ranno stabil i te, 
in seguito a deliberazione del Consiglio dei 
ministri , con Regio decreto da comunicarsi 
al P a r l a m e n t o . 

« A decorrere dal 1° gennaio 1915 e per 
t u t t o l 'esercizio 1915-16 : 

1° È a u m e n t a t a di un decimo la im-
posta fondiar ia erariale pr incipale sui beni 
rust ici e sugli u rban i e così pure l ' imposta 
sui redd i t i di ricchezza mobile, esclusi quelli 
di Categoria A-I. 

Sono esent i da l l ' aumen to del de t t o de-
cimo le quo te d ' impos ta erar ia le pr incipale , 

le qual i non superino, nel d i s t re t to del-
l 'Agenzia , le l ire 10, se r i f le t tono i t e r r en i , 
e le lire 15 se r iguardano i f abbr i ca t i , e le 
quo te d ' impos ta di r icchezza mobile che 
colpiscano, nel d i s t r e t to dell' Agenzia, i 
reddi t i ne t t i della Categoria B non supe-
riori alle lire 3,500, i r edd i t i n e t t i della 
Categoria G non superiori alle lire 1,667 e 
quelli della Categoria D non superior i alle 
lire 2,000. 

2° Sono a u m e n t a t e di un decimo le basse 
di m a n o m o r t a , le tasse di registro, escluse 
le tasse fìsse di sentenza, le tasse ipo teca r i e 
e le tasse per le concessioni gove rna t ive e 
per gli a t t i e p r o v v e d i m e n t i a m m i n i s t r a -
t ivi , escluse quelle con t empla t e nel Decre to 
legislativo 22 o t t ob re 1914, n. 1154 ». 

H a faco l t à di pa r l a r e l 'onorevole Pe -
tri l lo. 

P E T R I L L O . Onorevoli colleghi, la di-
scussione siili' esercizio provvisorio m ' h a 
f a t t o l ' impressione di quello che, in lin-
guaggio sport ivo, si d i rebbe u n a corsa di 
consolazione : t u t t i i cavalli che non si sono 
piazzat i nel derby reale, corrono, Vomnium; 
e così t u t t i gli o ra to r i che non r iuscirono 
a piazzarsi sulle comunicazioni del Governo 
p rendono par te a ques ta corsa di conso-
lazione. ( In terruz ioni) . 

C'è. s t a to l 'onorevole Ciccott i che le ha 
corse t u t t e e due con lo stesso successo... 
(Interruzioni). 

P R E S I D E N T E . Non in te r rompano , ono-
revoli colleghi! 

Onorevole Pet r i l lo , la prego di r icordars i 
che ella non deve r i en t r a r e nella discus-
sione generale. (Bene!) 

P E T R I L L O . Volevo dire che, t a n t o , la 
pis ta è la stessa; gli ostacoli sono ugua lmen te 
facili a superare , ed anche il premio è lo 
stesso : la coscienza del dovere compiu to , 
secondo l 'opinione di chi par la , o la van i t à 
sodisfa t ta , secondo l 'opinione di chi ascol ta . 

I l pensiero che ho sent i to molte vol te 
enunc ia re ; che in ques ta Camera si par l i 
t roppo , non mi pare p e r f e t t a m e n t o esat to : 
perchè non credo che alcuno voglia con-
ver t i re questa Camera nel l 'a lbergo del si-
lenzio od in uno di quei chiostri su cui è 
scr i t to a grosse le t te re : silentium, ma in cui 
sono permesse le mormorazioni , le mal igna-
zioni, le congiure di corridoio, ed è invece 
v i e t a t a la paro la di consenso, o di c r i t ica , 
f a t t a a p e r t a m e n t e e con coscienza. Io credo, 
onorevoli colleghi, che dov remmo lodarci 
che l 'Assemblea nazionale p r e n d a v iva p a r t e 
ad un d iba t t i t o , che interessa t u t t o il paese. 
È ques t ione , non di numero , non di quan-
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t i t à , ma di quali tà , di tono, che si dà alla 
discussione. Ognuno ha il senso della pro-
pria responsabi l i tà e ognuno deve concor-
rere secondo le proprie forze nella va lu ta -
zione della condizione poli t ica del mo-
mento . 

Ora noi ci t roviamo di f ron te ad un 
grave problema, il più grave, che abbia 
af fa t ica to il paese dalla sua costituzione 
fino ad oggi, cioè vedere qual via si debba 
tenere in questo momento e consentire i 
mezzi che, per questa posizione, che l ' I t a -
talia andrà ad assumere, dovranno essere 
corrisposti al Governo. 

Or bene, io che non ho esperienza parla-
mentare , nè posso aver la , ma me la sono 
venu ta fo rmando per così dire di seconda 
mano, con la l e t t u ra assidua dei prece-
denti e degli a t t i pa r l amenta r i dei periodi 
eroici, classici del nostro par lamentar i smo, 
penso che noi, che ci t roviamo oggi nella 
condizione di dover decidere se e come 
provvedere agli interessi del l ' I ta l ia , forse 
abbiamo molt i pun t i di con ta t to col Pie-
monte nel momento , in cui si t r a t t ò di in-
tervenire o no nella guerra di Crimea. Con 
un senso di vero di le t to estetico io ho ri-
le t to gli a t t i del Pa r l amen to subalpino, ho 
r i le t to t u t t e le discussioni pro e contro la 
guerra , che si fecero allora, a cui parteci-
parono uomini sommi, come Brofferio, De-
pretis, De Sonnaz, Valer io ed al tr i contro 
la impresa di Crimea. 

Onorevoli colleghi, ho t r o v a t o delle gra-
vissime ragioni, le qua l i non fu rono intese 
dal Pa r l amento , ma servirono a dare ri-
lievo alla decisione, che f u presa dal Par -
lamento subalpino. 

Oggi, che dobbiamo decidere se dare al 
Governo, dopo la fiducia polit ica, la piena 
fiducia economica, nei discorsi degli oppo-
sitori io non ho t r o v a t o ragioni di diniego 
solide, fonda te , degne della g rav i tà dell 'ar-
gomento . 

Che cosa si è de t to dagli astensionisti, 
da coloro, che escludono a priori l ' inter-
vento del l ' I ta l ia e, di conseguenza, non vo-
gliono dare i mezzi per raggiungere questo 
fine % In fondo il r ag ionamento è s t a to 
semplice: noi non vogliamo la guerra e non 
vi diamo i mezzi per far la , perchè siamo 
socialisti. Dunque , secondo questi oratori , 
guerra e socialismo sono termini ant i te t ic i , 
non possono s tare insieme per la contradi-
zione, che non lo consente . 

Se è questa la vostra capi ta le , fonda-
menta le argomentazione, se negate il vostro 
vo to per questo al Governo, che chiede i 

mezzi per essere p r epa ra to ad ogni evento, 
pe rmet t e t e che dica che peccate nella base 
della argomentazione, perchè occorre oggi 
una pie t ra filosofale perchè il popolo possa 
dist inguere i veri, dai falsi profet i . Come 
possiamo noi sapere quali siano gli ortodossi, 
come disse l 'onorevole Ciccotti, e quali gli 
e terodossi? Chi discende per li rami di 
Carlo Marx e chi se ne è a l lon tana to ? 

]SToi rest iamo a lquan to in dubbio per 
poter scegliere t r a l 'una e l ' a l t ra sponda, 
e quando noi sappiamo che il socialismo 
non è fenomeno i tal iano, che non è un 
prodot to nazionale, ma internazionale, e 
ci guard iamo intorno, e guardiamo nelle 
a l t re nazioni e vediamo che nella Germa-
nia, nella Francia , nel l ' Inghi l terra , nel Bel-
gio, dove il socialismo ha f a t t o scuola, ed 
ha più profonde radici che non in I ta l ia , 
nessuno è astensionista, noi, onorevoli col-
leghi, dobbiamo dire che non c'è questa 
ant inomia, questa s t r idente anti tesi t r a so-
cialismo e guerra, t r a socialismo e mezzi 
finanziari per poter provvedere alla even-
tua l i t à della guerra . Dovremmo al t r iment i 
concludere che i soli socialisti sono gli « uf-
ficiali » e che questo debba bas tare per l ' I-
tal ia e per l 'Europa . 

i fo i abbiamo visto come la guerra, con 
la sua t ragica necessità, abbia capovol to i 
valori morali, come con la sua t ragica rea l tà 
sia s t a t a una specie di p ie t ra di paragone, 
a cui si sono accostate molte teoriche, che 
parevano fondate , salde ed incrollabili, ed 
invece si sono ro t t e e f r a n t u m a t e . 

Che cosa è r imasto? Che cosa è r imasto, 
unico pensiero, unico sent imento, unica 
idea salda nella mente e nel cuore di t u t t i % 

È rimasto il concet to delia pa t r ia , con-
ce t to individualist ico ed egoistico, se vo-
lete, ma il solo vero, l 'unico concet to che 
possa dar vi ta ad una nazione. 

Or bene, onorevoli colleglli, questo con-
cetto della patr ia , questo concet to che la 
pa t r i a non debba soffrire de t r imento , è ciò 
a cui mirava t u t t a la polit ica del Governo 
nostro, sia dal pun to di vista s t re t t amente 
politico che dal punto di vista s t re t ta -
men te finanziario. Oggi il Governo a noi 
chiede i mezzi per l ' a t tuaz ione di questo 
fine, ed a questa richiesta sono s ta te f a t t e 
due crit iche, una di forma ed una di so-
stanza. 

Una critica di fo rma, in quan to che si 
dice che voi, po r t ando a v a n t i alla Camera 
un esercizio provvisorio, ave te to l to alla 
Camera il mezzo di controllo, ave t e to l to 
alla Camera il mezzo come esplicare u n a 
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delle sue più al te funzioni , una delle sue 
prerogat ive , voi avete to l to il controllo 
finanziario ai rappresen tan t i della nazione. 

Una critica di sostanza, perchè si dice: 
Voi, con questi mezzi che levate al popolo, 
impedi te le opere della pace, e volete con-
vert ir le in s t rument i di guerra, e noi, che 
non possiamo consentire alla guerra , non 
possiamo consentire a voi i mezzi per po-
ter la even tua lmen te fare . 

Onorevoli colleghi, o io mi sbaglio, o 
non mi pare che chi così ragiona, abbia 
dalla sua pa r t e buoni a rgoment i . 

Confesso la veri tà , sono pe r fe t t amente 
d 'accordo con chi r ivendica le prerogat ive 
par lamentar i . Dipende forse appun to dalla 
mia qual i tà di novizio ; ma io dal primo 
giorno che èro venuto nel Pa r l amen to con 
idee puramente teoriche in diri t to costitu-
zionale, ho visto come noi andiamo un po-
chino giù, giù, e non solamente per l 'eser-
cizio provvisorio. 

Le crisi si sono sempre de te rmina te al 
eli fuori e al di sopra del Par lamento , sono 
d iven ta te una specie di gestazione extra 
u te r ina {Oh! oh!) alla quale è perfe t ta-
men te estraneo il Pa r l amen to , e di t u t t i i 
va lentuomini , che sono ch iamat i a consulto 
in quelle circostanze, vadano in abito lungo 
o in giacca cor ta e cappèllo a cencio, nes-
suno rivendica i diri t t i e le prerogat ive del 
P a r l a m e n t o . E così la polit ica estera è di-
v e n t a t a patr imonio pr iva to add i r i t t u ra , e 
così i bilanci si discutono prò -forma, e non 
si fa che met terc i un poco di polverino 
unicamente per le ragioni formali . 

L 'onorevole relatore della Giunta del 
bilancio ha allegato alla sua relazione un 
prospet to statistico, un quadro sinottico 
degli esercizi provvisori in I ta l ia . Io non 
so, onorevole Aguglia, se ella sia s ta to ben 
consigliato nel presentare quel quadro si-
not t ico di accompagnamento. . . {Commenti 
— Interruzioni). 

P B E L I D E N T E . Ma, onorevole Petri l lo, 
si ricordi di a t teners i al l 'ar t icolo. E loro 
onorevoli colleghi, non in ter rompano, se vo-
gliono che l 'ora tore , il quale si è messo a 
fa re da Giudice generale, non si dilunghi 
ancora di p i ù ! {Ilarità — Approvazioni). 

P E T R I L L O . D u n q u e , dicevo, questa 
d o m a n d a di esercizio provvisorio, aval la ta 
da t u t t o un fascio di esercizi provvisori 
passati: ev identemente ci dice che questo è 
un cat t ivo andazzo del l 'amministrazione 
pubbl ica in I t a l i a . I l male anzi si è ve-
nu to aggravando perchè io ho r iscontra to 
che negli ultimi anni il de tentore del re-

cord dell'esercizio provvisorio è stato l'ono-
revole Tedesco, che in pochi anni ha pre-
senta to ben sei esercizi provvisori . 

Or bene, onorevoli colleghi, possiamo an-
dare anche d 'accordo p e r f e t t a m e n t e in 
linea di principio ; ma nella specie si può 
veramente far t o r t o a questo Governo se 
si t r ova nella necessità oggi di presentare 
una domanda di esercizio provvisorio*? 

Questa è la domanda che io rivolgo spe-
c ia lmente all 'onorevole Ciccott i , che non 
mi ascolta. Dicevo : può proprio l 'onore-
vole Ciccotti fa r to r to al Governo dell 'ono-
revole Salandra se oggi siamo nelle condi-
zioni di dover ricorrere ad un esercizio 
provvisorio? 

P R E S I D E N T E . Ma che c 'en t ra t u t t o 
questo con l 'articolo unico del disegno di 
legge1? Concluda, onorevole Petr i l lo. 

P E T R I L L O . Ognuno po r t a in questa 
Camera la propria responsabil i tà, ed io non 
voglio erigermi a giudice dei col leghi ; ma 
non mi pare che possa da quella par te 
{Accenna all'estrema sinistra) par t i re la pri-
ma pietra, quando noi abbiamo perduto 
molto tempo a discutere, al l 'epoca dell 'o-
struzionismo, t u t t o quan to da quella pa r t e 
si è voluto. 

Questo per la forma : veniamo alla so-
s tanza. 

Lo s ta to di necessità in cui oggi il Go-
verno si t rova , di r icorrere a mezzi s t raor-
dinari, non è l 'effet to di condizioni imme-
diate, ma è l 'effetto di una lunga prepara-
zione, o meglio impreparazione finanziaria, 
la quale oggi ha avuto il suo epilogo. 

Perchè, onorevoli colleghi, quando a-
vremmo po tu to fa re veramente della fi-
nanza organica, della finanza sistematica, 
della finanza, la quale avesse avu to la fi-
nal i tà di alleviare i contr ibuent i , eli rendere 
elastico il bilancio in quel periodo che è 
passato alla storia finanziaria come il pe-
riodo delle vacche grasse, si è f a t t a in-
vece della finanza allegra, della finanza 
empirica, senza provvedere al l 'avvenire. E 
così noi, onorevoli colleghi, abbiamo avuto 
in politica e in finanza per il passato degli 
improvvisator i ; e di questa improvvisa-
zione del passato oggi scontiamo le amare 
conseguenze. 

E infa t t i , onorevoli colleghi, se noi aves-
simo po tu to a tempo prevedere l ' impresa 
di Libia, lo S ta to non si sarebbe oggi t ro-
va to nelle condizioni finanziarie in cui si 
t rova , perchè oggi noi non paghiamo t a n t o 
per preparare l ' impresa f u t u r a quan to per 
scontare l ' impresa passa ta . 
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Or bene, questo perchè? Perchè l'impresa 
di Libia, come si è avuto l'audacia eli con-
fessare pubblicamente, e stata un'impresa 
decisa direi quasi su due piedi, dall'oggi al 
domani, senza alcuna preparazione, nè di-
plomatica, nè finanziaria. 

Non parlo della preparazione o meglio 
dell'impreparazione diplomatica, per non 
incorrere nelle osservazioni dell'onorevole 
Presidente, ma parlo della impreparazione 
finanziaria, la quale è stata in connessione 
diretta coll'esercizio provvisorio e coi prov-
vedimenti presentati dal Governo. 

Dopo i primi mesi dell'impresa libica 
noi ci siamo trovati nella necessità di ri-
correre ad espedienti di cassa che si sono 
ripetuti e moltiplicati sino a quando non 
siamo arrivati alla pace di Losanna, quella 
pace che, come dovemmo fare la guerra a 
scartamento ridotto, dovette essere pace a 
corso forzoso... 

P E E S I B E N T E . Onorevole Petrillo, la 
richiamo per la quarta volta all'argomen-
to ! Ciò che ella dice non ha alcuna rela-
zione con l'articolo che stiamo discutendo. 
{Bene!) 

P E T E I L L O . Ella tollerò ieri che l'ono-
revole Ciccotti parlasse dell'acquedotto pu-
gliese in sede di esercizio provvisorio! Lasci 
che io eserciti qui il mio diritto. 

PK E S I B E N T E . L'onorevole Ciccotti 
svolgeva il suo ordine del giorno; ma ella 
qui non può, durante la discussione del-
l 'articolo, replicare ai precedenti oratori, 
che nella competente sede hanno fatto os-
servazioni e raccomandazioni, e tanto 
meno poi, pronunziare il discorso che aveva 
preparato per la discussione generale. (Si 
ride — Approvazioni). 

P E T E I L L O . Ora dunque, quando non 
si è preparata in temxjo utile una politica 
finanziaria, che doveva servire a rendere 
più elastico il nostro bilancio e meno grave 
la pressione tributaria del contribuente, 
non è meraviglia se ci troviamo in queste 
distrette, appunto per l'incuria del pas-
sato. E l 'avvenimento così straordinario, 
che sembrava imprevedibile, era tutt 'al tro 
che impreveduto, come risulta 'dalle chiare 
esplìcite dichiarazioni dell'onorevole Gio-
litti, che ha rilevato che nel 1913 già si sa-
peva dal nostro Governo quella che era 
l 'intenzione dell'Austria, e occorreva quindi 
preparare la nostra posizione finanziaria, 
perchè la finanza non è qualche cosa che 
vive a sè, non è un fungo che cresce solo. 

Trovo perciò inopportuni i richiami del-
l 'onorevole Presidente che quando io parlo 

; di politica estera, crede che io sia fuori 
I dell'argomento. 
| P E E S I B E N T E . Le ripeto ancora una 
! volta, onorevole Petrillo, che ella è fuori 
| dell'argomento. 
; Questo discorso poteva pronunziarlo 

nella discussione generale ma non a propo-
sito dell'articolo unico. (Beniss imo!) 

P E T E I L L O . Venendo dunque al 'merito 
dell'articolo di legge presentato dal Gover-
no, noi, dice l'onorevole Baneo, dobbiamo 
seguire le cognite vie di tassazione, quelle 
vie per le quali il Governo ha sempre po-
tuto contare di trarre denaro dai contri-
buenti. Si t rat ta dunque di nuovi tormenti 
a vecchi tormentati, si t ra t ta di una re-
crudescenza delle imposte principali. 

Ora domando, onorevoli colleghi, se la 
imposta fabbricati , nella crisi edilizia che 
attraversiamo, possa e debba avere una 
nuova elevazione. 

Voi che vi occupate del popolo, dovreste 
sapere come oggi la crisi delle pigioni nelle 
grandi città sia arrivata al suo punto cul-
minante ; e siccome i proprietari di case 
non faranno che ripercuotere ad usura su-
gli inquilini quello che devono pagare al 
Governo, domando a questo se non do-
vrebbe anche provvedere ad una specie di 
moratoria edilizia, nel senso che coloro i 
quali abbiano un contratto di affìtto regi-
strato debbano continuare nelle medesime 
condizioni di affitto finché sarà applicata 
la legge presente. 

Anche le tasse sugli affari hanno avuto 
un nuovo e più grave inasprimento. Non 
so se l'onorevole ministro abbia pensato 
che sarà addirittura inaridita la fonte da 
cui vuol trarre i nuovi vantaggi, giacché 
gli affari sono oggi tanto scarsi che non 
potranno dare un gettito maggiore, se non 
si applicherà un concetto fondamentalmente 
diverso, quello cioè di comminare la nul-
lità a tutt i gli att i non registrati, e magari 
diminuire la gravezza fiscale, per modo che 
il maggior numero di att i possa essere con-
sacrato in contratt i e questi vengano regi-
strati . (Conversazioni — Rumori). 

Onorevoli colleghi, il momento non è 
opportuno per una discussione e mi af-
fretto alla conclusione. Non ho da fare 
raccomandazioni al Governo ; auguro sol-
tanto che, con lo stesso spirito di sacri-
fizio e di patriottismo con cui il popolo 
saprà corrispondere alle sue richieste, il Go-
verno possa applicare queste forze econo-
miche della nazione alla realizzazione dei 
suoi fini supremi. (Approvazioni). 
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P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Micheli. 

MICHELI. Credo che convengano assai 
più alla particolareggiata discussione con-
sentita dagli articoli di un disegno di legge 
quelle osservazioni che io intendevo di fare 
ai decreti che hanno preceduto questa pro-
posta di esercizio provvisorio e che hanno 
con esso comuni molti punti di origine e 
di applicazione. 

Esse vennero da me indicate nel seguente 
ordine del giorno : 

« La Camera, nel mentre plaude ai cri-
teri di massima che hanno indotto il Go-
verno a presentare in vari decreti-legge, 
particolari provvedimenti per fronteggiare 
l'attuale difficile situazione; 

ritiene che gli stanziamenti in essi sta-
biliti debbano essere aumentati, dichiarata 
la preferenza anche pei comuni e le Pro-
vincie che si trovano in condizioni tributa-
rie più disagiate, prorogati i termini, rese 
effettivamente più rapide le concessioni dei 
mutui, e soprattutto eliminate momentanea-
mente disposizioni di legge applicabilissime 
in periodi ordinari, ma che in questo ren-
dono l'opera degli enti volonterosi di coa-
diuvare gli intendimenti del Governo, 
troppo lunga e troppo difficile ». 

Non intendo ora di svolgerlo : limiterò 
solo il mio dire a un rapido accenno ai 
punti più importanti che possono avere un 
diretto riferimento alla discussione dell'ar-
ticolo unico di cui è formato il presente di-
segno di legge. 

Circa il decreto 30 agosto 1914, n. 208, con-
cernente l'erogazione al tasso dell'uno e 
cinquanta di piccoli mutui a comuni con 
popolazione non superiore ai trentamila 
abitanti e colla sovraimposta già in ecce-
denza al limite legale, perchè essi potessero 
integrare i provvedimenti di soccorso in 
benefìcio degli emigranti rimpatriati, salvo 
la esiguità dei tre milioni, per i troppi no-
stri bisogni insufficienti, nulla è da os-
servare. 

L'altro decreto subito dopo pubblicato in 
data del 1° settembre, n. 920, i.1 quale ha per 
iscopo di agevolare le pratiche incorso per 
appalto di lavori pubblici e che consente 
la dichiarazione di urgenti ed indifferibili 
per le opere pubbliche da compiersi nei 
comuni nei quali siano rimpatraiti nume-
rosi emigranti, doveva, se effettivamente 
voleva raggiungere il suo scopo, essere 
esteso a tutte quante le branche delle pub-
bliche amministrazioni, attraverso le quali 

un progetto deve passare per essere ese-
guito, e così ai termini delle deliberazioni 
dei comuni e delle autorità tutorie; i quali 
restano, come vedremo più innanzi, nelle 
condizioni di prima. 

Il decreto 22 settembre, n. 1026 relativo 
all'aumento per l'esercizio 1914-15 delle as-
segnazioni per le spese effettive straordi-
narie del Ministero dei lavori pubblici per 
accelerare la esecuzione delle opere pub-
bliche nelle provincie in cui si manifesta 
il fenomeno della disoccupazione, merita 
veramente tutto il nostro più caldo elogio 
per i ministri che ne sono stati i promo-
tori. 

Ma data la enorme quantità dei bisogni, 
che si sono con detto decreto risvegliati, 
gli stanziamenti in esso stabiliti sono com-
pletamente insufficienti, ed è da sperare 
che il ministro del tesoro, nei sacrifìci che 
chiede con questo disegno di legge al Paese, 
avrà compreso anche quegli aumenti che 
sono resi necessari dalle molte richieste già 
pervenute a questo riguardo ai Ministeri 
competenti e da quelle che quanto prima 
vi arriveranno. 

Se l'aumento congruo non viene, questo 
decreto ha bisogno di una applicazione la 
quale favorisca i piccoli comuni e gli enti 
i quali si trovano in condizioni finanziarie 
disastrose, come ad esempio quasi tutti i 
comuni montani, intorno alle condizioni 
dei quali ho già in parecchie occasioni ri-
chiamata l'attenzione della Camera. 

E la ragione è molto semplice: gli stan-
ziamenti sono fìssati in cifre determinate; 
per ottenere la partecipazione " ad essi bi-
sogna accorrere velocemente, deliberare 
subito e mandare al Ministero gli incarti 
con grande rapidità. 

Ora se questo può essere fatto dai grandi 
comuni, dalle provincie, che hanno una 
quantità di progetti pronti e soprattutto 
hanno uffici tecnici bene organizzati so-
vrabbondanti di professionisti e di aiu-
tanti, non lo può essere colla stessa cele-
rità dai piccoli nostri comuni i quali di 
pronto non hanno che la miseria dolorosa 
delle condizioni loro finanziarie, e che in 
questo momento di accelerata politica di 
lavoro non riescono a trovare tecnici che 
preparino i progetti loro, anche perchè 
nulla possono anticipare, perchè le loro 
casse sono vuote ! 

È vero che il decreto 16 giugno 1904, 
n. 445, il quale stabilisce le norme per le con-
cessioni dei sussidi stabiliti dall'articolo 321 
della legge 20 marzo 1865, determina che si 
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possono concedere in ragione del terzo delia 
spesa quando si t ra t t i di comuni aventi 
una popolazione non superiore ai cinque-
mila abitanti (articolo 3), ma questo non 
può essere sufficiente al caso nostro, e ne-
cessita proprio che il Ministero, in confor-
mità delle assicurazioni che ha dato giu-
stamente a voce ed in iscritto in propo-
sito, tenga presente la condizione nella quale 
i piccoli comuni si trovano di avere mag-
gior bisogno dell'azione integratrice dello 
Stato . 

L ' onorevole Ciuffelli ha già benevol-
mente accolto queste mie considerazioni e 
me ne ha dato assicurazioni con'sue lettere 
nell'ottobre scorso, specialmente nei riguardi 
del comune di Rizzano Val Parma che si 
trova più di ogni altro in una situazione 
dolorosissima e meritevole dell' intervento 
del potere centrale. 

Purtroppo tut ta la plaga montana con-
termine dei comuni di Corniglio, Palanza-
no, Monchio, Calettano, Berceto ed altri, 
forma una vasta estensione di territorio 
ove il bisogno, pel ritorno di migliaia di 
emigranti, è divenuto generale, e nel quale 
i comuni per gli aggravi tributari in modo 
enormemente superiori alle risorse della 
popolazione non possono in alcun modo 
provvedere. 

Pure essi per uscir fuori da questa ter-
ribile condizione, che ogni giorno si aggrava, 
si dispongono a fare gli ultimi possibili sa-
crifìci per incominciare la costruzione di 
alcune strade che riescirebbero anche di 
perenne vantaggio a quelle popolazioni 
isolate e deficienti di comunicazioni. 

Ma occorre che l'opera loro sia genero-
samente integrata ed aiutata dallo Stato, 
e sopratutto che quando le loro domande 
faticosamente istruite e preparate arrive-
ranno agli uffici competenti, non abbiano 
a trovare già esauriti i fondi, perchè di-
stribuiti ai più solleciti, ma molto meno 
bisognosi di loro. 

E veniamo all 'altro decreto n. 1028, pure 
del22 settembre, autorizzante anticipazioni 
di fondi alla Cassa depositi e prestiti per 
metterla in grado di concedere alle Provin-
cie ed ai comuni mutui destinati alla pronta 
esecuzione d'opere pubbliche. 

Io credo che errore fondamentale sia 
stato la duplicazione dei decreti. Sussidio 
e mutuo dovevano formare una sola pra-
tica. per gli enti, si capisce, che non ave-
vano mezzi propri per eseguire le opere. 

Così, dopo un periodo di incertezza, du-
rante il quale si accet tava una domanda 

unica, ora si chiedono due domande di-
stinte, una pel sussidio e l 'altra pel mu-
tuo, si instruiscono due pratiche distinte; 
e, concesso il sussidio, il progetto delle 
opere passa alla Cassa dei depositi e pre-
stiti e non ne ritornerà sino alla conces-
sione del mutuo, per modo che l 'appalto 
dell'opera (che evidentemente non si può 
fare senza il progetto, del quale nessuno 
ha previsto a far fare duplicato) è rin-
viato alle calende greche, diminuendo così 
la possibilità di approfittare seriamente del 
40 per cento per la parte di lavoro eseguita 
prima del 30 giugno 1915. 

Eagione eli perdita di tempo nella pre-
parazione dell'incarto del mutuo è la pub-
blicazione della decisione della autorità tu-
toria, la quale agli effetti della legge 6 lu-
glio 1912, n. 767, deve essere pubblicata per 
otto giorni : come il termine per il ricorso 
al Consiglio di Stato è stato ridotto, così 
pure si doveva ridurre o eliminare la pub-
blicazione di cui sopra. 

Is on basta la pubblicazione della delibe-
razione originaria fatta a norma di legge in 
un giorno festivo o di mercato, per dare 
conoscenza della cosa al pubblico ® 

Necessita inoltre che i prefetti per com-
pilare la breve memoria sulle giuste ra-
gioni di preferenza per gli enti di cui al-
l 'articolo 3, tengano conto, se questa di-
chiarazione di preferenza deve essere illu-
minata e completa, anche delle istanze in 
corso per progetti di opere pubbliche che 
non siano ancora completate. 

Ma le più gravi osservazioni devono pre-
sentarsi per l'applicazione che del decreto 
viene fatto dalla Cassa depositi e prestiti. 

Io non ho parole sufficienti per elogiare 
l'opera di coloro che con mente serena e 
manisicure dirigono i progressi del grande no-
stro Istituto, ma è doveroso ricordare ad essi 
che in un momento come il presente neces-
sita che i rigidi criteri del passato vengano 
temporaneamente modificati; altrimenti gli 
scopi che il Governo si proponeva col suo 
decreto verranno completamente a man-
care. 

La Cassa depositi e prestiti ha fatto re-
centemente comunicare ai comuni un mo-
dulo per le deliberazioni dei mutui, che 
sconvolge in gran parte tutto quanto si è 
iniziato ed arresta le infinite speranze che 
il decreto aveva fatto nascere. 

Perchè la Cassa non ha spedito subito 
le sue istruzioni ì Oggi esse giungono troppo 
in ritardo. Migliaia di comuni, diecine di 
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P r o v i n c i e h a n n o del ibera to ed i n modo di-
verso dal modulo che ora si invia . 

Bisognerebbe a lmeno che t u t t e le deli-
berazioni an teceden t i r imanessero nel loro 
pieno vigore. Esse sono già s t a t e a p p u n t o 
da l l ' au to r i t à t u t o r i a spedi te . 

Come pot rebbero i nos t r i ent i r ip rendere 
ancora la p ra t i ca dal suo principio ì 

La Cassa inol t re esige che nelle delibe-
razioni re la t ive comuni e Provincie indichino 
e s a t t a m e n t e la somma da m u t u a r e ed il mo-
do per far f ron t e agli a l t r i mezzi occorrent i . 
Ora, lasciando pure da p a r t e le oscillazioni 
dovu te ai ribassi d ' a s t a ed alle spese impre-
viste, manca il modo a quals ias i ente ri-
chiedente di fissare la cifra precisa del fab-
bisogno, perchè non può s tabi l i re la cifra 
precisa del sussidio desio S t a t o . 

I l ministro dei lavori pubbl ici nella con-
cessione dei sussidi, che sono o rd ina r i amen te 
nella misura del 25 per cento, aggiunge 
« salvo l ' a u m e n t o , che, en t ro i l imit i di 
cui a l l 'ar t icolo 4 del Regio decreto 22 set-
t e m b r e 1914, n. 1026, po t r à accordarsi per 
i lavori eseguiti dal la d a t a del decre to di 
concessione del sussidio al 30 giugno 1915 ». 
D a t o questo, non è possibile s tabi l i re l'e-
sa t t a cifra occorrente , ammenoché i lavori 
non comincino dopo il t e rmine p rede t t o . 
Ma siccome l 'ar t icolo 6 stabilisce che co-
muni e provincie « che non abb iano ini-
z ia to i lavor i en t ro il 31 marzo 1913 » de-
cadono dalla concessione, necessita che la 
Cassa depositi e pres t i t i modifichi le pro-
prie richieste. 

E così anche per q u a n t o r iguarda le 
espropriazioni la Cassa deposit i e pres t i t i 
domanda o le adesioni dei propr ie tar i , o la 
p rova della pubbl icazione del piano di mas-
sima e degli a t t i occorrent i a t e rmine della 
legge 25 giugno 1865, n. 2365. 

T u t t i conoscono le r i l u t t a n z e che nelle 
popolazioni rurali , e spec ia lmente di mon-
t a g n a , si t r o v a n o a concludere le espro-
priazioni, e come ad esse poi di f a t t o si ad-
divenga per t ac i t a convenzione coi proprie-
tar i , i quali m e n t r e si a d a t t a n o con faci l i tà 
al f a t t o compiu to , sono r i t ros i a d ichiara-
zioni scri t te ed a p reven t ive pa t tu iz ion i . 

P a r m i quindi che in ma te r i a la Cassa 
deposi t i e pres t i t i dovrebbe l imitarsi a l a -
sciare che le a u t o r i t à t u to r i e p rovvedano 
esse ad assicurarsi di q u a n t o si riferisce alle 
espropriazioni , d ive rsamente pochissime sa-
ranno le richieste di m u t u o che p o t r a n n o 
giungere in por to , anche pel t empo neces-
sario agli a l t r i a t t i r ichiesti dalla legge so-
p r a c i t a t a . 

Ho sent i to con molto piacere la dichia-
razione f a t t a dal ministro dei lavori pub-
blici circa il p r o l u n g a m e n t o dei t e rmin i 
s tabi l i t i nei decret i dei quali ho pa r l a to . 

Siccome però il ministro del tesoro ha 
d ich ia ra to ieri che deve r imanere f e rmo il 
disposto del l 'ar t icolo 3 circa le delibera-
zioni da prenders i en t ro il 31 dicembre 1914, 
non possono essere modif icate che quelle 
del 30 marzo 1915 per l ' inizio dei lavori , e 
del 31 giugno 1915 per la estensibil i tà del 
sussidio al 40 per cento . 

Senza queste proroghe molt i dei no-
stri comuni saranno nel l ' assolu ta impos-
sibilità di f ru i r e dei benefici dei decret i esa-
minat i . 

Ma è evidente che, se è indiscutibile che 
i fondi già s tanz ia t i non sono sufficienti 
forse n e m m e n o per le domande già presen-
t a t e , la proroga dei t e rmini già s tabi l i t i , 
agevolando l 'aff luire di a l t re , renderà neces-
sari nuovi s t anz iament i . 

Nel p rovved imen to che il Ministero vo r rà 
del iberare in proposi to io confido si in t ro -
du r r anno le a l t re modificazioni o p p o r t u n e 
e necessarie, che io mi sono permesso, nel 
pubblico interesse, di accennare per sommi 
capi. 

Con esse i decreti-legge r iusciranno ad ot-
tenere gli scopi nobilissimi pei quali sono 
st at i del iberat i dal Ministero, e, servendo 
a f ron tegg ia re la s i tuazione presente , po-
t r a n n o anche, almeno in buona par te , cor-
r ispondere alle grandi speranze che hanno 
f a t t o nascere d o v u n q u e si ver i f icavano da 
t e m p o bisogni numerosi e necessità urgent i . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Yeda, onorevole Micheli, 
il "suo discorso av rebbe avu to sede oppor-
t u n a nella discussione del disegno di legge 
per la conval idaz ione dei decre t i reali rela-
t iv i ai lavori pubbl ic i . Vuol dire che l 'o-
norevole minis t ro le p o t r à r ispondere quan-
do si discuterà quel disegno di legge. ( A p -
provazioni). 

Presentazione di ùn disegno di legge. 
P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di pa r l a re 

l 'onorevole minis t ro delle poste e dei tele-
grafi. 

R I C C I O , ministro delle poste e dei tele-
grafi. D 'accordo con l 'onorevole ministro 
del tesoro, mi onoro di p resen ta re alla Ca-
mera i seguent i disegni di legge: 

Nuovi col legament i telefonici; 
Manu tenz ione del cavo f r a il conti-

nen te e la Sardegna . 
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Chiedo che questi disegni di legge siano j 
inviati alla Giunta generale del bilancio, j 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole j 
ministro delle poste e dei telegrafi deìla 
presentazione dei seguenti disegni di legge: 

Nuovi collegamenti telefonici; 
Manutenzione del cavo fra il conti-

nente e la Sardegna. 
L'onorevole ministro chiede che questi 

disegni di legge siano inviati alla Giunta 
generale del bilancio. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così rimarrà stabilito. 

Chiusura e risuitamento j 
d e l i a v o t a z i o n e s e g r e t a . 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo- j 
tazione segreta ed invito gli onorevoli se-
gretari a procedere alla numerazione dei 
voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il risuitamento 
della votazione segreta sulla seguente prò- • 
posta e disegni di legge: 

Sulle ferie giudiziarie (112): 
Presenti e votanti . . . 266 
Maggioranza . . . . . . 134 

Voti favorevoli. . .. 245 < 
Yoti contrari . . . . 21 

(La Camera approva). 
Trattamento di vecchiaia al personale 

subalterno di ruolo del Ministero delle poste 
e dei telegrafi (264): 

Presenti e votanti - . . 266 
Maggioranza 134 

Voti favorevoli . . . 258 
Yoti contrari . . . 8 

(La Camera approva). 
Modificazioni ed aggiunte al testo unico 

delle leggi riguardanti la Cassa di previ-
denza per le pensioni a favore dei segretari 
ed altri impiegati dei comuni, delle Pro-
vincie e delle istituzioni pubbliche di bene-
ficenza, approvato con Regio decreto 2 gen-
naio 1913, n. 453 (libro I I I , parte quinta) 
(88-A) : 

Presenti e votanti . . . 266 
Maggioranza 134 

Yoti favorevoli . . . 256 
Yoti contrari . . . . 10 

(La Camera approva). 
Autorizzazione all' Istituto Nazionale 

delle assicurazioni sulla durata della vita ( 

umana a impiegare una parte delle sue di-
sponibilità annuali in mutui agli Ist ituti 
e Società cooperative per le case popolari 
(257): 

Presenti e votanti . . . 266 
Maggioranza 134 

Yoti favorevoli . . . 252 
Yoti contrari . . . . 14 

(La Camera approva). 

Hanno preso parte alla votazione: 

Abbruzzese — Abisso — Abozzi — Adi-
nolfi — Agnelli — Agnesi — Aguglia — Al-
banese — Albertelli — Alessio •— Altobelli 
— Ancona — Àrrivabene — Artom. 

Badaloni — Barbera — Basile — Ba-
simi — Battaglieri — Bellati — Belotti — 
Beltrami — Benaglio — Berenini — B e t -
lingfieri — Bernardini — Bertarelli — Berti 
— Bertini — Bertolini — Bettoni — Bo-
nacossa — Bonicelli — Bonino Lorenzo — 
Bonomi Ivanoe — Bonomi Paolo — Bor-
romeo — Bouvier — Bovetti — Brandolini 
— Brezzi — Bruno — Buccelli. 

Cabrini — Caccialanza — Calisse — Gal-
lami — Camera — Cameroni — Cannavina 
— Capaldo — Oapece-Minutolo — Caputi 
— Carboni — Carcano — Caron — Caroti 
— Cartia — Càsciani — Caso — Casolini 
Antonio — Cassin — Castellino — Cava-
gnari — Cavallari — Cavazza — Ceci —-
Celli — Cermenati — Charrey — Chiara-
viglio — Chidiehimo — Chiesa Eugenio — 
Chiesa Pietro — Ciacci Gaspero — Cicca-
rone — Ciccotti — Cimati — Cioffrese — 
Ciuffelli — Cocco-Ortu — Colonna di Ce-
sare» — Colosimo — Comandini — Corniani 
— Cottafavi — Cotugno — Curreno. 

Da Como — Daneo — Danieli — De 
Bellis — De Capitani — Del Ba lzo—Del le 
Piane — Dello Sbarba — De Nicola — De 
Ruggieri — De Yargas — Di Campolattaro 
— Di Caporiacco — Di Giorgio — Di Mi-
rafiori — Di Palma — Di Robilant — Di 
Saluzzo — Di Sant'Onofrio — Di Stefano 
— Dorè — Dug'oni. 

Facchinetti — Faelli — Falletti — Fau-
stini — Fazzi — Finocchiaro-Aprile Andrea 
— Fortunati — Frisoni — Frugoni. 

Gallenga — Galli — Gallini — Gargiulo 
— Gasparotto — Gaudenzi — Gerini — 
Giacobone — Ginori-Conti — Giordano — 
Girardini — Giretti — Gortani — Grassi 
— Gregoraci — Grippo. 

Joele. 
La Lumia — Landucci — Larussa — La 

Via — Leonardi — Libertini Gesualdo — 
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Liber t in i P a s q u a l e — L o n g i n o t t i — Longo 
— Lo P i ano — Lo Pres t i —- Lucch in i — 
Luce rna r i — Lucifero — Luzza t t i . 

Maffi — Malcangi — Malliani Giuseppe 
— Manf red i — Mango — Manzoni — Ma-
r a m i — Marazzi — Marcello — Marciano 
— Mar io t t i — Mar t in i — Mauro — Mazzo-
l an i — Meda — Medici Del Vascello — 
M e n d a j a — Miccichè — Micheli — Miglioli 
— Milano — Miliani — Mirabelli — Modi-
gliani — Molina — M o n t a u t i — Montemar -
t in i — Morpurgo — Mosca Gae t ano — Mo-
s t i -Tro t t i — Musat t i . 

N a v a Cesare — N a v a Ot to r ino — Nun-
ziante — Nuvoloni . 

Or lando Vi t tor io Emanue le . 
Pal las t re l l i — Pans in i — P a p a r o — P a r -

lap iano — P a r o d i — Pasqual ino-Vassal lo 
— Peano — Pel legrino — Pennisi —Perrone 
— Pesce t t i — Petr i l lo — Pezzullo — Pic-
cinato — Piccirill i — P ie t r ava l l e — Pietr i -
boni — Porcel la — Pozzi — Prampol in i — 
Pucci . 

B a i m o n d o — Eainer i — B a t t o n e — 
B a v a — Bellini — E e n d a — Eizza — Biz-
zone — Bodinò — Boi — Bomeo — Bossi 
Cesare — Bossi Eugenio — Bossi Gae tano 
— Eossi Luigi — Buspoli . 

S a l a n d r a — Salomone — Sal ter io — Sal-
vagn in i — Samoggia — Sandr in i — San-
dull i — San tamar i a — Santol iquido — Sa-
racen i — Savio — Scalori — Schiavon — 
Sciacca-Giardina — Scialoja — Serra — 
Sichel — Simoncelli — Sioli-Legnani — So-
derini — Soglia — Soleri — Somaini — Son-
nino — Spet r ino — S t o p p a t o — Storoni . 

Ta l amo — Tasca — Tedesco — Tortor ic i 
>— Toscano — Tost i — Tura t i . 

Valenzani — Valvassor i -Peroni — Varzi 
— Veroni — Vicini — Vigna — Vignolo — 
Visocchi. 

Zegre t t i . 
Sono in congedo : 

Degli Occhi. 
Loero — L o m b a r d i . 
Maury . 
S ipar i . 
Tambor ino — Teso. 
V ina j . 

Sono ammalati : 
Casalini Giulio — Cicogna. 
Ga zeìli — Guicciardini . 
Masciantonio — Mater i — Miari. 
O t t av i . 
B o n c h e t t i — B o t h . 
Scano. 

Assenti per ufficio pubblico: 
Graziadei. I n n a m o r a t i . 

Si riprende la discussione del disegno di 
legge: Proroga dell 'esercizio provvisorio 
dei bilanci e provvedimenti finanziari, 
P B E S I D E N T E . B ip rendendo la discus-

sione suir esercizio provvisor io , ora è la 
vo l t a del l 'onorevole Albertell i . 

Debbo avver t i re , per deb i to di leal tà , che 
egli si era insc r i t to per pa r l a re nella discus-
sione generale ; ma per errore f u n o t a t o 
t r a gli o ra to r i inscr i t t i sull' art icolo unico. 

L 'onorevole Albertel l i ha facol tà di p a r -
lare. 

A L B E B T E L L I . Non ho alcun discorso 
r i e n t r a t o da p ronunz ia re . x 

Mi a t t e r rò scrupolosamente alla discus-
sione dell 'ar t icolo unico e 'mi r i fer irò in 
modo speciale alla disposizione che dice: « È 
a u m e n t a t a di un decimo la impos ta fon-
diar ia erar iale principale sui beni rustici e 
su gli u r b a n i ». 

I n questa Camera si è già f a t t a sent i re 
a l t re volte la dispar i tà del t r a t t a m e n t o in 
appl icaz ione de l l ' impos ta nei r iguardi dei 
terreni e dei f abbr ica t i , e già i colleghi che 
mi h a n n o preceduto hanno f a t t o r i levare 
ques ta in iqu i tà . 

L 'onorevole Dent ice diceva che appro-
v a v a il p roget to di legge sol tanto perchè si 
t r a t t a di cosa t rans i to r ia . L 'onorevole Pe-
tril lo invocava una mora to r ia edilizia. Io 
invoco qualche cosa di più equo e p ra t ico , 
cioè una diversità di t r a t t a m e n t o t r a ter-
reni e f abb r i ca t i . 

È noto come l ' imposta sui te r reni sia, 
per quan to sì t r a t t i di ca tas to nuovo , ba-
sata sopra la legge del 1886, legge la quale 
con templa il r edd i to dominica le ed esclude 
dal l 'appl icazione de l l ' impos ta il r eddi to in-
dustr ia le . È noto altresì come l 'evoluzione 
de l l ' agr ico l tura in quest i u l t imi anni abbia 
p o r t a t o il r edd i to dei t e r r en i ad u n a al-
tezza imprevedu ta e, in qualche caso, per -
fino favolosa . Di modo che oggi non 
si può più par la re di impos ta dominicale, 
ma di una vera e p ropr i a indus t r ia agri-
cola che ha molt ipl icato sensibi lmente la 
ricchezza del paese . App l i cando quindi i 
coefficienti s ta tu i t i , basa t i sulla legge del 
1886, ven iamo a colpire so l tan to u n a p a r t e 
minima del r edd i to dei te r reni . 

Non par l iamo poi di quei t e r r en i sui quali 
non si è ancora f a t t o il nuovo ca tas to . I 
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catasti vigenti su questi terreni risalgono 
a circa un secolo fa. Dove era il terreno 
incolto, oggi abbiamo splendidi terreni col-
tivati e praterie, di modo che i fortunati 
proprietari di questi terreni, sono colpiti 
in una maniera non solo insensibile ma ad-
dirittura trascurabile. 

IsFon è così invece dei fabbricati, perchè 
l'onorevole ministro sa che ogni qual volta 
un fabbricato subisce una modificazione, 
viene aumentata la tassa. In questi ultimi 
anni, per l'estensione della città e pel feno-
meno di inurbanamento, tutte le città sono 
sensibilmente aumentate e sono sorti nuovi 
fabbricati che rispondono a nuovi concetti 
d'igiene, affatto diversi dalle vecchie abi-
tazioni. Ora questi fabbricati sono colpiti 
in base al nuovo reddito reale. Perchè, per 
quante simulazioni possano escogitare i pro-
prietari, tuttavia il prezzo del mercato, per 
ciò che ha rapporto coi fitti che si prati-
cano, è noto, e perciò è facile all'agente 
dell'imposte fare un'applicazione sensibil-
mente esatta della tassa. 

Dunque il sistema fiscale presente colpisce 
coloro che hanno costruito case nuove e co-
loro che hanno rimodernato i vecchi edifizi. 
Orbene, se accettiamo la proposta che ci 
sta dinanzi, veniamo a ribadire questa diffe-
renza di trattamento fra terreni e fabbri-
cati, veniamo anzi ad acuirla maggiormente 
e specialmente nel momento in cui più acuto 
è il disagio della popolazione che ha bisogno 
di assumere in fìtto le abitazioni. 

Avete avuto l'anno scorso la grave agi-
tazione di Napoli; avete in altre città un 
senso di continuo disagio, perchè il prezzo 
degli affitti è anelato molto oltre il coeffi-
ciente che logicamente si dovrebbe appli-
care ad una famiglia perchè possa umana-
mente vivere. 

Si diceva in passato dagli economisti, 
che il fìtto non. dovesse superare il quinto 
del reddito di una famiglia. Ma in molti 
casi, specialmente in Roma, il fìtto colpisce 
la metà, seppur non i due terzi, del reddito 
di una famiglia. 

E bisogna considerare che mentre l'au-
mento d'imposta, che noi facciamo, non può 
ripercuotersi sul lavoratore quando si ap-
plica sui terreni, sia perchè il lavoratore è 
organizzato e saprebbe resistere alla dimi-
nuzione di mercede che il proprietario col-
pito dal fìsco cercasse di ottenere per riva-
lersi soprala mano d'opera, sia perchè l'in-
dustria agricola presenta tale margine, per 
cui non sarebbe possibile praticamente che il 
proprietario cercasse di rivalersi sopra la 
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classe lavoratrice o sopra l'affittuario della 
maggiore imposizione che fa il fìsco, non è così 
invece dei fabbricati, perchè il proprietario 
ha modo di colpire direttamente l'inquilino. 
Ed allora andremo a rendere più acuta, più 
stridente e dolorosa questa crisi delle case 
che si verifica nelle città principali ed anche 
in qualche città secondaria. 

Aggiungo un'altra considerazione. Vi 
sono molte provincie e comuni che traggono 
le loro risorse quasi direi esclusivamente 
dall'imposta sui fabbricati. Molti comuni 
che non hanno proprietà rustiche, che non 
si estendono fuori delle mura, vivono dell'im-
posta sui fabbricati ed hanno raggiunto delle 
quote d'imposta altissime: sono arrivati per-
sino, come Parma, al 48 per cento. (Interru-
zioni). So che a Napoli da 85 è salita ora a 105, 
senza di che non era possibile il funziona-
mento di quell'Amministrazione comunale 
e non era possibile la sodisfazione dei bi-
sogni più impellenti di quella popolazione. 
So che la provincia di Parma sarà adesso 
costretta a chiedere una legge speciale per 
essere autorizzata a sovraimporre i terreni, 
ma non i fabbricati, mentre è noto che la 
legge unisce nella stessa sorte terreni e 
fabbricati, e non si può, in base alla legge 
vigente, dividere gli uni dagli altri. 

Per queste considerazioni, che non vo-
glio svolgere maggiormente, perchè non 
è il momento opportuno e perchè bastano 
degli accenni per dimostrare la bontà della 
mia tesi, propongo che, anche autorizzando 
quell'aumento del 10 per cento'di cui si parla 
al numero 1 dell'articolo unico nei riguardi 
dei terreni, se ne lascino pressoché esenti, 
se non esenti del tutto, i fabbricati, allo 
scopo, ripeto, di diminuire la grave crisi 
degli affitti che si fa sentire dapertutto. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Di Robilant. 

DI R O B I L A N T . Brevissime parole. L'ar-
ticolo unico all'alinea 4 dice : « È aumen-
tata di un decimo l'imposta erariale prin-
cipale sui beni rustici e sugli urbani ». 

Date le necessità dell'ora presente, credo 
che la Camera, se non con entusiasmo, 
certo con rassegnazione, nella grande mag-
gioranza darà voto favorevole a questo 
provvedimento che va a pesare ancora una 
volta sulla tanto oberata proprietà fon-
diaria italiana. 

Ma queste necessità vogliono pure che 
tutte le energie del paese rimangano a di-
sposizione del Governo per i futuri even-

5 tuali bisogni dello Stato. Orbene, a me pare 
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che la dizione di questo comma non sia 
sufficientemente chiara ; a me pare, e mi 
sia lecito il dubbio, che comuni e provincie 
possano, valendosi de l l ' aumento di un de-
cimo d ' imposta erariale principale, accre-
scere a loro vol ta i centesimi addizionali , 
il che non deve e non può essere. 

Invoco quindi semplicemente una pa-
rola di chiar imento dagli onorevoli mini-
stri del tesoro e delle finanze, e mi auguro 
che queste loro parole valgano a eliminare 
ogni pericolo di una nuova maggiore tas-
sazione sulla propr ie tà fondiar ia da par te 
delle provincie e dei comuni. (Benissimo !) 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Pie t raval le . 

P I E T E AVALLE. Desidero r ichiamare 
l ' a t tenz ione della Camera, e possibilmente 
anche del Governo, intorno agli effet t i che 
gli inasprimenti , che si dicono temporanei , 
dell ' imposta erariale principale sui fabbri-
cati e sui terreni por teranno anche 'sul bi-
lancio delle isti tuzioni di pubblica benefi-
cenza e di pubblica assistenza. 

Mi era già iscritto a parlare sull 'articolo 
primo, quando con piacere ho ri levato che 
lo stesso mio concetto era s ta to già t r a d o t t o 
in due-emendament i che por tano la firma 
di autorevoli colleghi di ogni pa r t e della 
Camera. 

Voglia la Camera e voglia il Governo 
considerare che le istituzioni di pubblica 
beneficenza e assistenza sono, comparat i -
vamen te con i proprietar i pr ivat i , tassate 
anche più gravemente , giacché il loro red-
dito non può in nessuna guisa sfuggire agli 
accer tament i del fìsco. Mentre i pr ivat i 
sanno nelle scr i t ture di fìtto in t rodurre di-
minuzioni le quali non corrispondono alla 
real tà , le istituzioni di pubblica beneficenza 
e di assistenza pubblica debbono nelle loro 
scr i t ture di fìtto indicare precisamente quale 
è la cifra del loro reddito. 

Per fare un esempio, nell 'Amministra-
zione degli ospedali di Napoli si paga il 
23 per cento di imposta statale sui fabbr i -
cati e terreni e circa un altro 23 o 24 per 
cento di sovrimposta comunale: la metà 
quasi dei provent i del reddito, che quel-
l 'ente r i t rae dai fabbr ica t i e dai terreni , 
viene così d ivora ta dal fìsco. 

Ora è de t to nella relazione del Go-
verno proponente , cioè del ministro del te-
soro, del presidente del Consiglio e del mi-
nistro delle finanze, che il pensiero di non 
volere ricorrere ad ulteriori inasprimenti 
fiscali su quello che è il pat r imonio delle 
classi meno abbienti , il pat r imonio dei po-

veri, costituisce un a t tegg iamento costante 
della Camera e del Pa r l amento i tal iano. 

È una t endenza mani fes ta ta autorevol-
mente nel Par lamento e nel paese, che con-
viene seguire, pei doveri che si impongono 
al legislatore nei r iguardi della piccola pro-
prietà e delle modeste for tune . 

Ora io non credo che vi sia alcuno il 
quale possa dubi ta re che il pa t r imonio 
delle isti tuzioni di beneficenza pubblica e 
di assistenza pubblica, appar t iene alle classi 
più infelici e più miserabili delle nostre po-
polazioni. 

Considerino ancora la Camera ed il Go-
verno che questi congegni di assistenza 
pubblica e di beneficenza sono esposti nel-
l 'ora che volge, e saranno maggiormente 
esposti domani , a compit i sempre più cre-
scenti, per soccorrere t u t t e le forme di 
infelicità e di miseria che t ravagl iano e 
t ravagl ieranno le nostre popolazioni. 

Perciò ove in quest ' articolo primo 
la esenzione dagli inaspr iment i delle im-
poste principali sui terreni e fabbr ica t i 
si estendesse anche alle ist i tuzioni di as-
sistenza e di beneficenza pubblica, corri-
sponderebbe questo al principio animatore 
delle esenzioni che il Governo ha proposto 
nel suo disegno di legge. 

Pensiamo che noi colpiamo della impo-
sta fabbr ica t i gli edifici ad uso di ospedale, 
ment re in I ta l ia abbiamo esentato dalla 
stessa imposta gli edifìci di culto. Là dove 
si dovrebbe pensare a risanare e a salvare 
l 'anima, noi applichiamo benevolmente l'in-
dulgenza fiscale; ed invece colpiamo di im-
posta i fabbr ica t i dove si adempie al com-
pito civile di sovvenire a t u t t e le sventure 
che t ravagl iano la par te più misera delle 
nostre popolazioni. 

E ancora nello stesso articolo, mentre , 
per esempio, si è det to nella relazione che 
vengono eccet tuate dagli inasprimenti fi-
scali le tasse di successione pei pr ivat i , in-
vece si inasprisce ancora la tassa di ma-
nomorta , la quale non è altro che la tassa 
di successione che ogni anno pagano le-
istituzioni di beneficenza e di assistenza pub-
blica. E si inasprisce ancora quella tassa di 
concessione governat iva, che colpisce sempre 
le istituzioni di pubblica beneficenza e di 
assistenza pubblica ogni volta che sono co-
s t re t te ad acce t ta re legati, donazioni, ere-
di tà che siano trasmesse per l 'assistenza 
ai poveri . 

Pe r queste ragioni spero che il Governo' 
voglia consentire, accet tando gli emenda-
ment i proposti dagli autorevoli nostri colle-
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ghi, a che l 'esenzione dagli inaspr iment i fi-
scali sul l ' imposta t e r ren i e f a b b r i c a t i e da 
quelli sulla tassa di m a n o m o r t a e conces-
sione gove rna t iva sia estesa alle is t i tuzioni 
di beneficenza e d 'assistenza pubbl ica . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Eugenio Chiesa. 

C H I E S A E U G E N I O . Espr imo ora il mio 
vo to con t ra r io a ques t ' a r t ico lo , come avre i 
vo lu to esprimerlo ieri con t ra r io al pas-
saggio alla discussione degli articoli , se non 
fosse i n t e r v e n u t a a f f r e t t a t a m e n t e la chiu-
sura della discussione generale . La ragione, 
non dico poli t ica, ma p a r l a m e n t a r e , che mi 
fa r i t enere non doversi consentire la pro-
roga dell 'esercizio provvisor io a t u t t o il 
secondo semestre de l l ' anno e n t r a n t e , sta 
per me in una ragione, direi, di decoro pro-
fessionale. 

Onorevol i colleghi, abb i amo lasciato la 
Camera il 5 del luglio scorso; siamo r i tor-
n a t i il 3 d i cembre ; ce ne vogliamo anda re 
il 12; questo significa, in un semes t re , un 
paio di se t t imane di lavoro . Ora r i tengo 
che questo non sia t o t a l m e n t e conforme agli 
obblighi che c ' impone la funz ione e, dirò 
anche , all ' i ndenn i t à che per t a le funzione ci 
è s t a t a a t t r i b u i t a . 

Questo dovere pa reva a me potesse es-
sere dalla Camera adempiu to , e dal Governo 
ci sembrava dovesse farsi in tendere que-
s t ' i m p e g n o alla g r ande maggioranza che 
esso ha r acco l to : imporre , cioè, che si di-
scu tano comple tamen te , r a p i d a m e n t e sin 
che volete , ma che si d i scu tano comple ta-
m e n t e le leggi di bi lancio. Ecco la ragione 
per cui credo che po t r ebbe ro le nos t re se-
d u t e con t inua re ; nel paese non può p rodu r r e 
s impat ico senso questa p r e m u r a dei depu-
t a t i d ' anda r sene . O la funz ione pa r l amen-
t a r e c red iamo (e, come sacerdot i di essa, 
a lmeno nel tempio, non d o v r e m m o cre-
derlo) che sia pe t tegola ed inut i le , ed al lora 
d ich ia r iamo che siamo a n t i p a r l a m e n t a r i ; 
o r i teniamo che la funz ione sia funz ione di 
controllo, u t i le e necessaria, ed allora pare 
a me che dovremmo adempiere , finché c'è 
t e m p o , il nost ro dovere. 

I l nos t ro P res iden te p o t r e b b e r icordarci 
che d o v r e m m o accingerci a discutere, non 
già gli s t a t i di previsione del 1914-J.5, ma 
quelli del 1915-16. 

Sarebbe questa u n a funzione normale 
che il P a r l a m e n t o dovrebbe compiere e che 
il Governo dovrebbe esigere da l P a r l a m e n t o . 

Ecco perchè il nos t ro voto avrebbe vo-
lu to impor re ques ta l imitazione, secondo 
l ' emendamen to Ciccott i , a lmeno al febbra io 

od al marzo : perchè fosse espressa la vo-
lon tà della Camera di espletare il propr io 
lavoro. 

Questo, per la p r ima p a r t e del l 'a r t icolo 
di legge in discussione. P e r la seconda, spe-
cie quella che r iguarda il ricorso al credi to , 
pensiamo che le cifre esposte ieri dal l 'ono-
revole ministro del tesoro possano essere 
d 'assai inferiori a quelle che sono le occor-
renze ef fe t t ive del nos t ro bi lancio. L 'ono-
revole Carcano accennò di voler sopperire 
(egli disse) con even tua le ricorso al cre-
di to ai bisogni de l l 'Erar io , nei l imit i dei 
p roge t t i di bilancio, cioè per quei 100 mi-
lioni di minore e n t r a t a che i p r o d o t t i di 
quest i u l t imi mesi fanno presumere e pel 
mil iardo di spese s t r ao rd ina r i e mil i tar i . Ma 
converrà osservare che, di per sè sola, la 
diminuzione delle e n t r a t e delle fe r rovie 
tocca già i 100 milioni. (Interruzione del-
l'onorevole ministro del tesoro). 

Ora in ta l i incertezze gioverebbe preci-
sare un po ' più. I l Paese ed il Pa r l amen to 
si rendono conto q u a n d o il ministro del 
tesoro dice : vogl iamo fa re un pres t i to di 
800 milioni ; vogliamo far lo d 'un mil iardo. 
Ma, onorevole Carcano, ella, che è uomo 
d ' az ione e di sincerità, in questo momento , 
doveva i l luminare n e t t a m e n t e quest i pro-
positi. I l suo predecessore u l t imo , l 'onore-
vole Rubin i , nel lasciare il Ministero, volle 
pubb l i camen te confessare (sono sue parole 
s t a m p a t e ) che « d ' a l t r o n d e è un errore il 
lasciar credere che il d ispendio maggiore 
di questo esercizio d ipenda sol tanto dal le 
misure eccezionali mil i tar i ; bensì vi influi-
scono a l t re cause per qua lche centinaio di 
milioni ». I l l inguaggio è un poco discorde 
ed ella ne conver rà . Noi, che pensiamo 
che ques to ricorso al credito debba , se mai, 
essere chiaro e l impido , comprend iamo bene 
che la di lei re t icenza po t r ebbe d ipendere 
da l non conoscere ancora la capienza nel 
paese di questo pres t i to . 

P r o b a b i l m e n t e ella, p r i m a di annunz ia re 
se sarà di un miliardo, o di un mil iardo e 
mezzo, p iu t to s to che di 800 milioni, che il 
tesoro ha bisogno, ella vor rà averlo collo-
ca to a lmeno nomina lmen te . Forse su di 
lei p remono coloro che si a d a t t a n o al collo-
camen to pu r di avere a l t r i compensi : sono 
forse gli stessi, che dagli effet t i dei decret i 
di mora to r i a h a n n o t r a t t o i maggiori u t i l i . 

CAB.CANO, ministro del tesoro. Su me 
non p reme nessuno ! 

C H I E S A E U G E N I O . Lei sa benissimo 
che queste pressioni si eserci tano con u n a 
del icatezza s t r ao rd ina r i a . 
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Ella attende di dichiarare il fabbisogno 
finanziario dalla potenzialità dell'assorbi-
mento, che sarà offerta. 'Ecco la diversità 
delle vedute. Noi pensiamo che in fatto di 
prestazioni finanziarie i finanzieri hanno 
sempre dalle guerre e dalle rivoluzioni 
tratto i loro maggiori utili. Coloro, i quali 
comperarono ai tempi delle battaglie ita-
liche la nostra rendita intorno a 50, co-
loro, che comperarono la rendita francese 
nel '70 a 49, coloro che comperarono negli 
Stat i Uniti durante la guerra di secessione 
la rendita a 65 o 70, è tu t ta gente che ha 
fatto bene i propri affari. I l popolo poi ha 
pensato a far aumentare i corsi col proprio 
lavoro e colla propria operosità produttiva. 

Ma mentre voi aspettate probabilmente 
che vi siano maggiori disponibilità per la 
cessazione della moratoria, e per la esa-
zione del coupon di gennaio, noi non do-
mandiamo, come l'onorevole Ciccotti, che, 
a dimostrare le necessità del paese in questo 
momento, l'onorevole Salandra e l'onore-
vole Carcano vadano per le piazze dei co-
muni, ma domandiamo qualche cosa di più 
semplice e preciso. 

Quello che noi constatiamo in questo 
momento nelle discussioni, nelle votazioni, 
nella brevità stessa della parola, è un senso 
di timore, di indeterminatezza, che è in 
voi circa gli obbiettivi ; ed è ciò che ci fa 
diffidenti sulle erogazioni de] denaro che 
prenderete. Noi pensiamo che se altri paesi 
nella proporzione delle loro finanze, se la 
Germania ha potuto fare il suo prestito di 
un miliardo prima, di cinque miliardi poi, 
se l 'Inghilterra ha potuto veder coperto il 
suo colossale ultimo prestito di 350 milioni 
di sterline, si è perchè il ricorso al credito 
è stato fatto come una necessità nazionale, 
che aveva un indirizzo definito. È questo, 
che noi domandiamo, è questo che noi non 
abbiamo ancora inteso. 

Se questo prestito lo farete diventare 
nazionale ed antiaustriaco, vedrete che dal 
piccolo libretto di risparmio al grosso conto 
corrente presso le banche, il danaro sarà 
largamente dato; ma finché sarete legati 
alla Triplice alleanza, non vi dispiaccia, 
noi diremo di no. (Approvazioni all' estrema 
sinistra). 

P R E S I D E N T E . Non vi sono altri ora-
tori iscritti. L'onorevole ministro del tesoro 
ha facoltà di parlare. 

CARCANO, ministro del tesoro. Vi sono 
gli emendamenti. 

P R E S I D E N T E . Sì, ma vengono sulle 
piverse parti dell'articolo. Ad esempio l'e-

mendamento dell'onorevole Ciccotti, sulla 
prima parte dell'articolo, non darebbe 
luogo che alla semplice votazione ; quindi 
se la Camera l 'accetta, sta bene; se non lo 
accetta, il primo comma rimane com'è. 

CARCANO, ministro dei tesoro. Mi si con-
senta allora di dire poche parole sugli emen-
damenti. Ne sono proposti due, anzi, tre. 
Uno di essi, quello dell'onorevole Ciccotti, 
riguarda la prima parte dell'articolo, la du-
rata dell'esercizio provvisorio. Gli altri e-
mendamenti si riferiscono all'ultima parte, 
ai ritocchi tr ibutari : e su questi risponderà 
il mio collega ministro delle finanze. A me 
corre l'obbligo di dichiarare l'intendimento 
del Governo riguardo all'emendamento del-
l'onorevole Ciccotti. 

Non ho che a ripetere in proposito le 
dichiarazioni che ieri ebbi l'onore di fare 
alla Camera. Per le stesse considerazioni 
da me esposte ieri, e poi più autorevolmente 
ribadite dall'onorevole presidente del Con-
siglio, il Governo non può accettare l'emen-
damento proposto dall'onorevole Ciccotti. 
E per le considerazioni stesse, alle quali 
la Camera ha accresciuto valore con ma-
nifesti segni di assentimento, confido che 
l'emendamento non sarà accolto. 

Prego dunque la Camera a non appro-
vare l 'emendamento in parola, se l'onore-
vole Ciccotti non vorrà cortesemente de-
sistere dalla sua proposta. 

E per chiudere, permettetemi di espri-
mere un augurio che mi erompe dall'animo. 
Voglia la Rappresentanza nazionale onorare 
questo disegno di legge con una votazione 
solenne, tale da formare il più lieto pre-
sagio e il più sicuro auspicio di buon suc-
cesso alla operazione di credito, che si 
vuole autorizzare. I l buon esito eli essa 
sarà l 'indice della potenza economica e 
ancor più della potenza morale della nostra 
I tal ia . (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ciccotti, in-
siste nel suo emendamento 1 

CICCOTTI. L'onorevole presidente del 
Consiglio e l'onorevole ministro del tesoro 
fecero ieri, e uno di essi ha rinnovato oggi, 
delle dichiarazioni per dissipare le mie 
preoccupazioni che questo articolo dovesse 
servire ad impedire il regolare andamento 
delle sedute della Camera. 

È lontano da me il pensiero di togliere 
valore a quelle dichiarazioni e di rispon-
dere con un atto di scortesia a ciò che essi 
hanno creduto di dichiarare. Ma d'altra 
parte io non posso autorizzare un prece-
dente, che credo lesivo delle guarentigie 
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parlamentari, uè posso lasciare che, col no-
stro consentimento, e senza nessuna oppo-
sizione, si fermi in un articolo di legge una 
disposizione che può venire in contrasto 
domani anche con le migliori disposizioni 
degli uomini. 

Sono perciò obbligato a mantenere il mio 
emendamento; ma, per economia di tempo 
e di procedura, ritiro la domanda di vota-
zione nominale. (Benissimo !) 

P R E S I D E N T E . Metto dunque a partito 
l'emendamento dell'onorevole Ciccotti, non 
accettato dal Governo, il quale consiste 
nel sostituire nel primo comma alle parole : 
« anche nel secondo semestre » le altre : 
« sino a tutto febbraio 1915 », e nel sop-
primere il secondo comma. 

(Non è approvato). 

Metto ora a partito la prima parte del-
l'articolo unico, che rileggo : 

« Le disposizioni della legge 26 giugno 
1924, n: 578, per l'esercizio provvisorio del 
primo semestre dell'anno finanziario 1914-15, 
continueranno ad avere effetto, con le ag-
giunte espresse nei capoversi seguenti, an-
che nel secondo semestre dell'anno stesso, 
fino a quando i- singoli stati di previsione 
delle spese e dell'entrata non siano stati 
approvati per legge. 

« I l ' Governo del Re è autorizzato a 
provvedere i fondi per fronteggiare le de-
ficienze derivanti da aumenti di spese 
straordinarie e da diminuzioni di entrate, 
con mezzi di tesoreria e con operazioni di 
credito, nei modi e alle condizioni che sa-
ranno stabilite, in seguito a deliberazioni 
del Consiglio dei ministri, con Regio de-
creto da comunicarsi al Parlamento ». 

(È approvata). 
Passiamo ora agli emendamenti alla se-

conda parte dell'articolo unico. 
I l primo, degli onorevoli Vigna, Canepa, 

Raimondo, Lucci. Ciriani e Brezzi, è così 
formulato : 

Sostituire al comma 5° : 
« Sono esenti dall'aumento del detto de-

cimo le quote d'imposta erariale principale 
le quali non superino nel distretto del-
l'Agenzia le lire cinquanta se riflettono i 
terreni, e le lire settantacinque se riguar-
dano i fabbricati, e le quote di imposte 
di ricchezza mobile che siano inferiori a 
lire duecentocinquanta nel distretto del-
l'Agenzia. 

« Le quote di imposta erariale princi-
pale sui terreni e fabbricati e quella sui 

I redditi di ricchezza mobile che, sole o 
accumulate, superino lire mille per ogni 
contribuente, sono sottoposte ad un ulte-
riore aumento di 1/20, quelle che superino 
lire 3,000 di 2/20, quelle che superino lire 
6,000 di 3/20 e così progressivamente di 
3,000 in 3,000 ». 

Lo stesso onorevole Vigna poi, insieme 
con gli onorevoli Lucci, Ciccotti, Canepa, 
Cir.ani e Brezzi, ha presentato anche a 
questa stessa parte dell'articolo unico, la 
seguente aggiunta: 

« Sono pure esenti da aumento le quote 
d'imposta sui terreni e fabbricati e sui red-
diti di ricchezza mobile, appartenenti agli 
istituti di beneficenza e di assistenza pub-
blica ». 

Per abbreviare la discussione, all'onore-
vole Vigna darò facoltà di svolgere tutte 
e due queste proposte. 

VIGNA. Onorevoli colleghi, io svolgerò 
insieme tutti e due gli emendamenti; anzi, 
per non tediare la Camera, dirò una sola 
parola intorno all'emendamento aggiun-
tivo, perchè quasi tutte le ragioni che io 
volevo esporre in suo sostegno sono già 

| state svolte dal collega che mi ha pre-
! ceduto. 

Ricorderò soltanto all' onorevole mi-
| nistro una verità che certamente egli am-

metterà: le istituzioni di beneficenza, le 
opere pie, costituiscono il patrimonio dei 
poveri ; quindi, nelle attuali condizioni di 
gravità eccezionale, tali istituzioni hanno 
bisogno di una maggiore larghezza di en-
trate per potere allargare i confini della 
pubblica assistenza. Non è in questo mo-
mento che si possano invece diminuire, re-
stringere le loro entrate, per renderle ancor 
più impari ai maggiori bisogni che incom-
bono sul nostro paese. 

Quindi confido, senza aggiungere altre 
parole, che l'onorevole ministro, inspiran-
dosi all'alto concetto della beneficenza e 
dell'assistenza pubblica, vorrà accogliere 
il nostro emendamento. 

Dirò poi brevissime parole sull'altro 
emendamento, per chiarirne e precisarne 
le portata e gli scopi alla Camera. 

I l concetto di giustizia, a cui si inspira 
quell'emendamento, è già stato svolto nella 
discussione generale da colleghi di varie 
parti della Camera : dall'onorevole Gior-
dano, dall'onorevole Ciriani, dall'onore-
vole Soleri e da altri, ed ha incontrata l'ap-
provazione dell'onorevole presidente del 
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Consiglio, che, rispondendo nella discussione 
generale, ha anch'egli ammesso essere giu-
sto che si introduca nella nostra legisla-
zione tributaria il principio della progres-
sività. 

L'emendamento non viene quindi di-
nanzi alla Camera in veste sovversiva ; 
viene sotto i migliori auspici, sotto gli au-
spici del capo del Governo; anzi (mi con-
senta la Camera anche questo ricordo), 
sotto altri auspici più elevati; sotto quelli del 
capo dello Stato, del Ee , il quale nell'inau-
gurare i lavori di questa legislatura, am-
moniva : « I nuovi sacrifizi che occorreranno 
per il bene del paese, saranno richiesti al 
patriottismo delle classi agiate ». 

Ho richiamati questi ricordi per con-
cludere come noi non facciamo altro che 
tradurre in atto in una disposizione di 
legge tutte le buone intenzioni che sono 
state enunciate in questa Camera. 

Abbiamo presentato l'emendamento, per-
chè tutte quelle buone intenzioni non suo-
nino in questa grave ora alle doloranti po-
polazioni italiane, come un'amara derisione, 
perchè non si dica in quest'ora solenne, in 
cui sembra che nuovi e migliori destini ma-
turino per la nostra Italia, che di buone 
intenzioni non sono soltanto lastricate le 
vie dell'inferno ma anche decorate le pa-
reti del Parlamento. 

I l nostro emendamento contiene due 
concetti su cui richiamo l 'attenzione del-
l'onorevole ministro delle finanze. 

Nella prima parte si afferma il criterio 
che bisogna elevare l'esenzione delle quote 
minime. L'onorevole ministro ha dichia-
rato l 'altro ieri alla Camera a questo ri-
guardo che, nel disegno di legge, si è te-
nuto calcolo della tendenza prevalente 
nella nostra legislazione tributaria, la quale 
si basa sul principio che le imposte non 
debbono colpire il necessario, ma il super-
fluo ; ed ha aggiunto che il limite adottato 
in questa legge, è probabilmente il limite 
in cui dovrà assettarsi definitivamente nel 
nostro regime fiscale il criterio dell'esen-
zione delle quote minime. 

Ora io dico all'onorevole ministro che la 
sua affermazione è il miglior argomento a 
sostegno della mia proposta. 

DAÍÍEO, ministro delle finanze. Non è 
esatto. 

VIGNA. Ha detto che probabilmente 
sarà questo il limite... 

DANEO, ministro delle finanze. Peraltro 
bisogna cercarlo nell 'ammontare futuro 
delle entrate. 

VIGNA. El la completa in questo senso 
ilsuo concetto, ma intanto ha enunciato 
il criterio che quel limite corrisponda presso 
a poco a quello che sarà in definitiva nella 
nostra legislazione fiscale. 

Ora io dico all'onorevole ministro: se 
quello è il limite da applicarsi in condizioni 
normali, oggi che siamo invece in condizioni 
anormali, la ragione più logica ed elemen-
tare vuol-' che il limite sia elevato. Perchè 
si applica l'esenzione delle quote minime ? 
Perchè si parte dalla considerazione che le 
quote minime d'imposta corrispondono ai 
redditi minimi appena necessari alle esi-
genze della vita. 

Ma queste esigenze sono aumentate nelle 
attuali condizioni eccezionali per il rincaro 
dei viveri e p;-r tutto quell'insieme di stret-
tezze eh ; angustia la nostra vita econo-
mica ; è quindi logico che, aumentate le ne-
cessità della vita, aumenti anche il limite 
minimo di esenzione tributaria. 

Nell'affermazione dell'onorevole ministro 
pare a me, quindi, giustamente di trovare 
l 'argomento a sostegno della nostra pro-
posta. 

Mi si conceda poi di rilevare che non 
mi pare completamente esatta l'osserva-
zione che questi provvedimenti fiscali non 
si ripercuoteranno sulle classi disagiate. In-
tanto credo, e con fondamento, che l 'au-
mento sull' imposta dei fabbricati , si ri-
percuoterà sulle classi operaie. Eorse la ri-
percussione non avverrà per gli affitti alti , 
degli alloggi signorili, per i quali si stipu-
lano i contratti per la durata di parecchi 
anni ; ma per le abitazioni operaie, per le 
quali si stringono i patt i di mese in mese, 
è certo efie i proprietari, appena approvata 
la legge, si rivolgeranno ai loro inquilini 
chiedendo un aumento di 50 centesimi o 
una lira, secondo l 'ammontare dell ' impo-
sta o la loro avidità di guadagno. 

Quindi, onorevole ministro, non è vero 
che questi provvedimenti finanziari non 
colpiscano le classi disagiate. 

Pertanto io concludo affermando, con 
la certezza di avere il consentimento della 
Camera, che in questi momenti elevare il 
limite d'esenzione è compiere un'opera di 
equità, di saviezza e (dirò anche di più) 
di buona previdenza e giustizia sociale. 

La seconda parte riguarda il principio 
della progressività, che vogliamo applicare 
negli aumenti. Quanto di entrate viene a 
rimettere l'erario sulle quote minime, chie-
diamo che sia sovrimposto ai redditi mag-
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gioii, in omaggio al principio della pro-
gressività. 

Non mi dilungo per spiegare alla Ca-
mera i modi e le misure con cui abbiamo 
inteso di introdurre questo principio, per-
chè non siamo di fronte ad un assetto de-
finitivo, ma soltanto ad un provvedimento 
transitorio. 

Rispondo quindi subito alle due obie-
zioni che saranno messe innanzi. La prima 
è di natura finanziaria. 

I l Governo sa ciò che gli rende questo 
disegno di legge ; modificandone le dispo-
sizioni, non si sa più quali saranno i risul-
tati finanziari, e non è lecito - si dirà - im-
provvisare degli emendamenti in questa 
materia. Ora mi consenta l'onorevole mi-
nistro di dirgli che se il Governo conoscesse 
con certezza il suo fabbisogno finanziario, 
l'obiezione sarebbe seria e, direi anzi, quasi 
formidabile; ma il Governo stesso non co-
nosce il fabbisogno, e non per colpa sua, 
giacche dipende dagW avvenimenti incerti. 
Quindi, se anche nella mutazione delle basi 
finanziarie, si avrà una diminuzione di 
entrata, vi si potrà ovviare o prorogando 
la durata della legge, od aumentando an-
cora la sovraimposizione sui redditi mas-
simi. 

L'altra obiezione è di ordine tecnico e 
direi quasi burocratico. Si dirà che appli-
care un decimo proporzionale ai ruoli già 
fatt i è una cosa semplicissima; invece per 
formare ruoli a base progressiva è neces-
sario un lungo periodo di tempo, poiché 
in Italia mancano i ruoli complessivi per-
sonali per tutto il Regno. 

Ora anche a questa obiezione mi pare 
di poter rispondere che non è insormon-
tabile. 

In un periodo di tempo che sarà più o 
meno lungo, ma non sarà certamente l'eter-
nità, e durerà cinque o sei mesi, anche 
questo lavoro potrà compiersi. Intanto, se 
lo Stato ha bisogno immediato di una mag-
giore entrata, applichi le quote proporzio-
nali sui ruoli per agenzia, riservandosi di 
applicare le quote progressive personali al 
termine di quel lavoro che, ripeto, si può 
compiere in pochi mesi. 

In ogni modo l'onorevole ministro, ai 
cui ingegno ed al cui acume io rendo o-
maggio, mi permetterà di affermare alla 
Camera che arrestarsi di fronte ad una dif-
ficoltà burocratica e astenersi dai prendere 
uri. provvedimento che si ritiene giusto, uni-
camente per un ostacoio di tale natura, 
non è compiere opera che conferisca al 

prestigio, al decoro e alla serietà del Par-
lamento. 

Ho finito. Dissi che avrei enunciato sem-
plicemente i criteri informativi dell'emen-
damento : enunzio ora gli scopi. 

L'onorevole presidente del Consiglio fece 
appello alla concordia tra i partiti e 
disse che nelle presenti contingenze occorre 
mantenere assolutamente la pace. 

Ora, onorevole presidente del Consiglio, 
la pace si mantiene innanzi tutto quando 
le classi dirigenti dànno per le prime nei 
momenti di gravità il buon esempio, di-
mostrando al paese di essere pronte ad af-
frontare ed a sopportare i necessari sacrifizi 
non soltanto a parole, ma anche, e spe-
cialmente, nei fatti . (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Vigna ha 
presentato anche una domanda di vota-
zione nominale, ma non ha indicato se sul-
l'emendamento o sull'aggiunta. 

Voci. La -ritiri ! 
VIGNA. Onorevole presidente, mi uni-

formo al desiderio dei colleghi. Confido 
che l'onorevole ministro delle finanze vorrà 
accettare il principio che noi abbiamo enun-
ciato, e dichiaro di rinunziare alla do-
manda di votazione nominale sull'emenda-
mento, per non far perdere tempo alla Ca-
mera ed affrettare l'approvazione dell' ar-
ticolo. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Segue un emendamento degli onorevoli 

Belotti, Meda, De Capitani, così formulato : 

Aggiungere in fine all' articolo unico : 
« Le disposizioni di lla presente legge non 

saranno applicate alle imposte e tasse gra-
vanti sui beni delle istituzioni pubbliche 
di beneficenza ». 

I L'onorevole Belotti ha facoltà di svol-
gerlo. 

B E L O T T I . Mi rimetto in massima a 
quanto è stato esposto dai colleghi, anche 
dell'altra parte della Camera, raccoman-
dando vivamente la nostra proposta di 
esonerare gli Istituti di beneficenza dai 
provvedimenti tributari. 

Pare a noi che non solo da ragioni di 
carattere generale, come sarebbero quelle 
derivanti dal fatto che si deve cercare di 
rendere più sciolta e meno complicata e 
impegnata la beneficenza, ma anche da ra-
gioni contingenti, si debba desumere la 
persuasione di dovere accettare l'emenda-
mento da noi proposto, 

j A noi pare, infatti, che sia contradittorio 
' di volere, in questi momenti, in cui lo 
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Stato cerca in ogni modo di moltiplicare 
le sue att ività per giungere in aiuto alle 
miserie, che sono spaventevoli, rendere più 
difficile la posizione degli Ist i tut i di pub-
blica beneficenza e quindi togliere degli 
alleati, o quanto meno limitare i mezzi di 
questi Istituti , i quali rivolgono la loro at-
t ivi tà precisamente al conseguimento dello 
stesso scopo. 

Ecco perchè, senza aggiungere altre pa-
role, confidiamo che la Camera vorrà 
benevolmente accogliere la nostra proposta. 

DANEO, ministro delle finanze. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
DAIsTEO, ministro delle finanze. Rispon-

derò brevemente agli oratori che hanno 
domandato schiarimenti, e mi occuperò 
in seguito degli emendamenti. 

Tra i primi è l'onorevole Albertelli, il 
quale non ha proposto un emendamento 
speciale, ma ha esternato il desiderio che si 
avesse riguardo particolarmente alle condi-
zioni dei fabbricati , i quali sopporterebbero 
già, come colpiti sopra un accertamento di 
reddito più rigoroso, un onere assai mag-
giore. E già sopportano un altro onere mag-
giore, quello, aggiungerò io, di 3 decimi, 
mentre i terreni ne hanno un solo decimo. 
E quindi possono aver ragione, in tema di 
revisione futura, di esser messi in condi-
zioni migliori i fabbricati più che i terreni. 

Però qui siamo di fronte a provvedi-
menti di carattere assolutamente provvi-
sorio e seguiamo lo stesso metodo, cioè 
accordiamo le stesse esenzioni, che la Ca-
mera ha già indicato per l'imposizione del 
mezzo decimo. I fabbricati hanno da una 
parte ragione di domandare un più lieve 
peso e dall 'altra ragione di temer pros-
sima una revisione di redditi, specialmente 
nelle grandi città. Quindi una cosa può an-
dare agevolmente con l 'altra; e, t rat tan-
dosi di cosa affatto larovvisoria, prometto 
all'onorevole Albertelli che in caso di re-
visione, (da cui si può essere anche non 
lontani) o altrimenti, si terrà conto di que-
sta condizione speciale dei fabbricati di 
fronte ai redditi degli stabili ruraii. 

L'onorevole Di Robilant ha chiesto se 
le Provincie e i comuni potranno per av-
ventura aver ragione da questo aumento 
di decimo di aumentare i loro centesimi ad-
dizionali proporzionalmente a questo nuovo 
aggravio erariale. 

Rispondo subito: no, perchè è chiara la 
legge, è chiara l'applicazione conseguente 
della sovrimposta delle provincie e dei co-

muni, così come è chiaro che il decimo stesso 
che aggiungiamo si misura sulla imposta 
principale, e non sulla principale coi decimi 
agglomerati. 

È quindi assolutamente vano ogni ti-
more, ed è assolutamente fuori di luogo 
ogni dubbio sull'argomento. 

L'onorevole Pietravalle si avvicinò eoi 
suo discorso a uno degli emendamenti, e 
quindi rispondendo agli emendamenti, ri-
sponderò anche a lui. 

I l primo degli emendamenti è quello 
svolto dal mio amico personale onore-
vole Vigna, il quale essenzialmente dice : 
« elevate questi limiti delle quote minime ». 
E in ciò è d'accordo con l'amico onorevQÌe 
Giordano. Quando essi mi parlano di prin-
cipi io posso , salva la misura, essere d'ac-
cordo e con l'uno e con l 'altro. Nella forse 
non lontana discussione di un'imposta ge-
nerale sia sulla rendita o sia sul capitale, è 
evidente che il principio della progressione, 
o, se volete, della degressione (è questione 
forse più di parole che di concetto, ma si 
giunge allo stesso risultato) sulla base del-
l'esenzione delle quote minime, dovrà essere 
quello che dirigerà, ed intanto dirige gli 
studi che si fanno anche al Ministero delle 
finanze. Di questo posso dare affidamento. 

Ma oggi come oggi nessun emendamento 
che alteri l'economia del disegno di legge 
presentato, potrebbe essere accolto senza 
scardinarne completamente il disegno ed il 
risultato. E mi spiego. 

La sola esenzione delle quote, accennata 
dall'amico Vigna e dall'amico Giordano, 
toglierebbe più di 9 milioni e forse 10, al-
l 'introito. 

il"è vale l'obiezione che si fa: « voi non 
sapete quanto vi occorrerà in definitiva, 
potete quindi accettare anche di avere di 
meno di quanto chiedevate ». 

Senza uopo di entrare in nuove spiega 
zio ni. ciò che ha detto l'amico ministro del 
tesoro deve aver persuaso la Camera che non 
abbiamo chiesto di più di quanto possa oc-
correre in una prossima occasione per garen-
tire l'adempimento degli oneri che lo stesso 
disegno di legge autorizza lo Stato ad as-
sumere. 

Non sarebbe possibile poi una formazione 
di ruoli in base alla progressività ed a nuove 
esenzioni. Si ricaccerebbe così lontano di 
molti mesi quell'applicazione immediata, 
che noi miriamo ad avere già ai primi di 
febbraio in base ai ruoli già in formazione, 
e che ci darà immediatamente il gettito 
voluto. 
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D'a l t ronde i limiti delle esenzioni sono 
quelli già fissati dalla Camera nella scorso 
estate, e, da t a la diversi tà dell 'estimo cata-
stale t ra le nostre Provincie, il l imite di 
50 lire è già così alto che in molte regioni 
toccherebbe i limiti che si appar tengono al-
l 'agiatezza. I l limite delle esenzioni da noi 
proposte, posto in relazione al reddito, è 
già notevole : le quote dei più piccoli pro-
pr ie tar i lavorator i e dei loro fabbr ica t i si 
può dir che vi sono comprese. E così quelle 
dei minori commerciant i e professionisti 
per i reddi t i mobiliari. 

L 'onorevole Pie t raval le ha accennato 
alla tassa di manomor ta . Ma qui vale la 
stessa ragione. Gli enti di beneficenza pa-
gano la tassa di manomor ta in misura così 
minima che su centoquat t ro milioni di red-
dito colpiti dalla tassa, sapete quanto pa-
gano in t u t t a I ta l ia per questo nuovo de-
cimo ? Lire 32,000; dico 32,000 di aumento . 
51 può per questa somma giustificare la di-
stinzione1? 

Così, quan to al reddito fondiario degli 
is t i tut i di beneficenza, pr ima di t u t t o non 
è punto da incoraggiarsi, e credo che la Ca-
mera sarà con me, il formarsi ed il r ima-
nere il pa t r imonio immobiliare in mano 
delle opere pie e degli enti di beneficenza 
L 'amminis t razione è per essi costosa più 
che pel privato. 

E poi questo solo decimo non rappresen-
terebbe forse un centesimo del reddi to dei 
loro fondi e nemmeno forse un millesimo del 
reddito generale delle opere pie in I ta l ia , 
ment re invece rappresenterebbe per la fi-
nanza una somma notevole. 

È inoppor tuno dunque venire senza una 
nuova revisione della legge a queste modifi-
cazioni. 

Prego quindi la Camera a nome del 
Governo di non acce t ta re gli emendament i 
propost i . (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Vigna in-
siste nel suo emendamen to ! 

VIGNA. Vi insisto. 
P R E S I D E N T E . Metto dunque a par t i to 

l ' emendamento dell 'onorevole Vigna e di 
altri deputa t i , del quale è già s ta ta da t a 
le t tura , e che il Governo ha dichiarato di 
non acce t ta re . 

(Non è approvalo). 
Metto ora a par t i to la seconda pa r t e 

dell 'articolo unico del quale è s ta to già 
d a t a l e t tu ra . 

(È approvata). 
A questo pun to dovrebbe essere inserita, 

se fosse approva ta , l ' aggiunta proposta dal-

l 'onorevole Vigna e da altri deputa t i , che 
il Governo ha dichiarato di non accet tare . 

S ' intende che se non sarà approvata , 
dovrà considerarsi respinta anche l 'aggiun-
ta , proposta dall 'onorevole Belot t i e da al-
t r i deputa t i ; la quale, essendo sostanzial-
mente identica, non può formare oggetto 
di una nuova votazione. 

Chi approva l 'aggiunta proposta dal-
l 'onorevole Vigna, voglia alzarsi. 

(Non è approvata). 

Non essendovi al t re proposte, poiché 
l 'onorevole Albertelli non ne ha fo rmula ta 
alcuna nei modi prescrit t i dal regolamento, 
e la sua è s ta ta piut tosto una semplice 
raccomandazione, pongo a par t i to il com-
plesso dell 'articolo unico. 

(È approvato). 

Viene ora un articolo aggiuntivo pro-
posto dall 'onorevole Modigliani e sotto-
scritto anche dagli onorevoli Soglia, De Gio-
vanni, Turat i , Altobelli, Musatti , Merloni, 
Treves, Cavallari, Cugnolio, Mazzoni, Savio, 
Montemartini , Pucci, Quaglino, Prampolini , 
Cagnoni, Marangoni, Samoggia e Pescett i , 
che è così formula to : 

«È isti tuita una imposta s traordinaria una 
volta t an to , da prelevarsi sul capitale mo-
biliare ed immobiliare, in ragione del 2 per 
cento pagabile in due r a t e di cui la prima 
nell'esercizio 1914-15 e ia seconda nell'eser-
cizio 1915-16 nei modi da fissarsi dal rego-
lamento . 

« Il capitale da servire di base all ' imposta 
sarà calcolato - con le norme da fissarsi dal 
regolamento - capitalizzando il reddito im-
ponibile accertato agli effetti delle t re im-
poste diret te . 

« Ai contr ibuenti compresi nei ruoli G e D 
della imposta di ricchezza mobile sarà con-
sentito di liberarsi dalla nuova imposta -
pagando nel corso dell'esercizio 1914-15 il 
t r iplo della imposta di ricchezza mobile che 
fosse loro addebi ta to per tale esercizio. 

«I l r icavato di questa imposta straordi-
naria sarà riservato - con le cautele e le 
modali tà da fissarsi nel regolamento - alla 
esecuzione dei lavori pubblici già deliberati. 

«Sono esonerate dalla nuova imposta le 
proprietà immobiliari il cui valore in capi-
tale calcolato come sopra risulti non supe-
rare le dieci mila lire ». 

Su questo articolo è s ta ta chiesta la vota-
zione nominale. . . per r iparare alla rinunzia 
che si è f a t t a a quella chiesta precedente-
mente. (Si ride). 
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L'onorevole Modigliani ha faco l tà di svol-
gerlo. 

M O D I G L I A N I . Pe r farc i pe rdona re le 
r ichieste che abbiamo f a t t o , di vo taz ione 
nominale , annunzio subito che sarò brevis-
simo nello svolgere le ragioni che hanno in-
d o t t o noi socialisti a p resen ta re ques t ' a r t i -
colo aggiunt ivo, perchè non si può aver la 
pretesa che a ques t 'o ra , u n a ques t ione di 

• tanta grav i tà , s i a t r a t t a t a come mer i te rebbe , 
t a n t o più che abbiamo p re sen ta to l ' a r t i -
colo aggiunt ivo con un vago presen t imento 
che la Camera non l ' a p p r o v e r à ; (OooJi !) e 
solo per porre un quest ione di principio, 
che pr ima o poi dovrà pur venire dinanzi 
alla Camera, e per dare fo rma tangibi le a 
t a lune cri t iche che da questo la to della Ca-
mera sono s ta te già p rospe t t a t e nei di-
scorsi che hanno preceduto il mio. 

Si t r a t t a della quest ione de l l ' impos ta 
sul capi ta le : quest ione vecchia q u a n t o la 
scienza della f inanza e sulla quale è dove-
roso supporre che i colleghi siano sufficien-
t e m e n t e in fo rmat i , specia lmente quelli che 
in questo momento mos t r ano di non inte-
ressarsi della discussione ! Debbo però av-
vert i re i colleghi che la nos t ra propos ta 
non è p r o p r i a m e n t e e ve ramen te intesa a 
is t i tu i re una vera e p ropr ia imposta per-
m a n e n t e che p renda a base della tassazione, 
il capi ta le . 

Noi p ropon iamo invece un ' impos t a s t ra-
ordinar ia , u n a vo l ta t a n t o , sul capi ta le , di 
guisa che sarebbe forse più appropr ia to 
ch iamar la prelevazione s t raord inar ia , p iu t -
tos to che imposta . E d è bene m e t t e r e in 
rilievo subito, ques ta dist inzione, perchè 
da questo c a r a t t e r e di s t raord inar ie tà io 
desumerò alcune risposte a cr i t iche che 
pr ima di ques ta discussione alcuni colleghi 
h a n n o c redu to di p reannunz ia re al nost ro 
emendamen to . 

Aggiungo per debito di esa t tezza che 
q u a n t o noi p ropon iamo non ha nemmeno 
il pregio della nov i tà , perchè la ques t ione 
del l ' imposta sul capi ta le ha o rmai tal i e 
t a n t i p receden t i che (per q t a n t o sia lecito 
a f fe rmare che essa si presenta di per sè 
stessa con ca ra t t e r i sp icca tamente socia-
listi) pure ormai ha t r o v a t o t a l e accoglienza 
nelle legislazioni s t raniere e nella d o t t r i n a 
d 'ogni paese, che davvero non è più pos-
sibile r ivend ica rne la p r iva t iva a questi 
banchi . 

Mi pe rme t t e rò a t a l proposi to di ricor-
dare un nome, f ra gli au to r i che hanno 
sostenuto ques ta propos ta fuor i d ' I t a l i a , 
per fa r vedere come o rmai essa si sia tal-

m e n t e impos ta a l l ' a t t enz ione degli uomini 
poli t ici e degli studiosi, da raccogliere suf-
f r ag i nel campo più dec isamente avverso 
al nos t ro . 

I n F ranc ia parecchi ann i or sono la pro-
pos ta f u affaccia ta da Yves Guyot , e ri-
co rda re Yves Guyot , è r icordare uno dei 
p iù pugnaci avversa r i del movimento so-
cialista. 

B del resto proprio in ques t 'Au la pochi 
giorni or sono, lo stesso minis t ro delle fi-
nanze, r i co rdava che l ' impos ta sul capi-
ta le esiste in quasi t u t t i gli S ta t i del-
l ' Impe ro germanico e che r ecen temen te il 
Be ichs tag , a beneficio della finanza impe-
r iale , de l iberava a p p u n t o qualche cosa di 
simile a q u a n t o noi oggi p ropon iamo. 

P e r q u a n t o d u n q u e la nos t ra p ropos ta 
p o r t i una marca d 'or igine assai rossa, pure 
o rmai non dovrebbe sollevare, per ques ta 
sua marca d 'origine, le a n t i p a t i e pregiudi-
ziali di a lcuna pa r t e della Camera. T a n t o 
più che nella stessa nos t ra leg'slazione esiste 
già una fo rma d ' impos t a sul cap i t a le ; esi-
s te sot to forma d ' impos ta sulle successioni 
(della qua le ci siamo occupa t i qua lche mese 
fa) e che è una delle due f o r m e scientifi-
c a m e n t e note con cui l ' impos ta sul capi-
t a le si realizza ; cioè: o lo S t a t o afferra il 
cap i ta le nel momento in cui t rapassa da un 
p ropr i e t a r io a l l 'a l t ro , o lo af fer ra colpendo 
il capi ta le nei forzieri di coloro che lo de-
t engono in v i ta . 

Non voglio però nascondere a me stesso, 
nè t ace re alla Camera che forse una pre-
giudiziale di n a t u r a pol i t ica po t r ebbe es-
sere r i n v e n u t a da t u t t i i nostr i avversar i , 
nelle ragioni per le quali , e nel momen to 
in cui, ques ta p ropos ta viene ad essere af-
f acc i a t a . 

I n f a t t i noi già r i l evammo che le enormi 
spese mil i tar i a cui l ' I t a l i a si sobbarca in 
questo momen to conducono sos tanzia lmente 
a l l ' a r res to di t u t t i quelli che sono i finan 
z i amen t i dei bisogni civili; ed insistiamo 
in ques ta opinione non os t an te che rei te-
r a t e negat ive , dal banco dei ministr i , ci 
siano v e n u t e in quest i giorni, per sostenere 
che i lavori pubbl ici e l 'assistenza pub-
blica t rovano nel bilancio i ta l iano t u t t i i 
finanziamenti sufficienti e desiderabili . Ma 
a p p u n t o dopo aver fo rmula to questa cri-
t ica nei giorni scorsi, e dopo aver visto che 
la Camera si ostina a seguire una d i r e t t i v a 
che è diversa dalla nos t ra e che con t i nua 
ad accapa r r a r e alle necessità mil i tar i t a n t a 
p a r t e dei p roven t i del pubblico erario, noi 
sent immo più viva la preoccupazione di fi-
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nanziare quei servizi civili che, a nostro j 
avviso, sono assolutamente trascurati e 
vengono assolutamente compromessi dalle 
deliberazioni che in questi giorni la Camera 
prende e prenderà. 

ISTon potevamo dimenticarci che questa 
insufficienza dei servizi civili era da noi de-
nunziatacome specialmente grave in quanto 
oggi i servizi civili hanno bisogno di un fun-
zionamento non solo adeguato, ma anche 
urgente. 

I l collega Mazzoni, pochi giorni fa, enun-
ciava da questi banchi una cifra che non 
e stata confutata: cifra che viene da un i 
documento ufficiale, da una relazione della, 
Giunta generale del bilancio e secondo la 
quale manca nel bilancio italiano circa un 
miliardo per provvedere alla esecuzione di 
lavori pubblici la cui urgenza e necessità è 
già stata riconosciuta. 

Dunque : poiché manca un miliardo a 
determinati e importanti servizi civili ; 
poiché in buona sostanza i provvedi-
menti che la Camera discute in questo 
momento si risolvono nell' autorizzare il 
ricorso al credito (che si dice limitato al 
miliardo, ma che secondo il testo dell'ar-
ticolo or ora votato potrà, quando che 
sia, per insindacata volontà del Ministero, 
superare il miliardo e arrivare a quella qua-
lunque cifra che al Ministero sembrerà utile 
di domandare al credito, per le spese straor-
dinarie) ; poiché in sostanza - d i c o - l a Ca-
mera ha deliberato il ricorso al credito per 
la guerra da farsi, o da minacciarsi ; noi 
abbiamo pensato che una cifra equivalente 
dovesse da parte nostra aomandarsi alla 
Camera per quei dati servizi civili. 

Domandiamo una cifra uguale, ma nel 
domandarla non intendiamo dimenticarci 
di quello che noi stessi abbiamo prospet-
tato giorni sono per bocca dello stesso ora-
tore che vi parla in questo momento. 

Osservammo allora che quando i bisogni 
della nazione sono straordinari e gravi (e 
nel caso sono straordinarissimi se si t ra t ta 
della guerra) non è patriottico, è contrario 
cioè al dovere della solidarietà civile - e 
quindi, non è nemmeno strettamente mo-
rale - che i fondi necessari siano dati da 
chi fa il sovventore di fondi per poterne 
poi trarre utile. Perchè noi abbiamo criti-
cato il ricorso al credito invece dell'impo-
sta sul capi ta le ! Perchè il ricorso al cre-
dito si risolve in fondo in un guadagno che 
la nazione permette a detrimento del suo 
erario, in condizioni così gravi, a favore 
del capitalismo speculatore! 

La più elementare coscienza ci impone 
quindi di formulare la odierna richiesta di 
un miliardo per quei servizi civili, in una 
forma che non si presti a tali critiche. E 
così ci decidemmo per la straordinaria pre-
levazione, sotto forma di imposta, che oggi 
proponiamo. 

Ammesso poi che i bisogni ai quali vo-
levamo provvedere sono non di natura im-
produttiva (come sono quelli dei bilanci 
militari) ma di natura eminentemente pro-
duttiva, perchè connessi coi servizi civili, 
ci parve di poter concludere che questa 
contribuzione nazionale per i servizi produt-
tivi fosse formulabile con criteri di rigore 
tale, che consentissero scarsissime esenzioni. 

Ciò premesso noi prendemmo a base una 
cifra che in quest'Aula nell'ultima discus-
sione del luglio ha trovato tale conforto 
di dimostrazioni, che può considerarsi or-
mai come accertata. Prendemmo a base la 
cifra che valuta il patrimonio nazionale 
(non dello Stato , s'intende, ma dei singoli 
cittadini: il patrimonio economico nazio-
nale) in 75 miliardi'. 

E calcolando che il fabbisogno per ser-
vizi civili era appunto di un miliardo, noi 
abbiamo pensato che si poteva fronteggiare 
il fabbisogno stesso, colpendo con una tassa 
straordinaria, una volta tanto, del 2 per 
cento tutto il capitale nazionale. 

È di tutta evidenza che una prelevazione 
di questa natura, e anche perchè assai gra-
vosa, non può richiedersi improvvisamente. 
E se i servizi a cui si deve far fronte deb-
bono pur esser finanziati, non può preten-
dersi che ciò avvenga in modo da colpire 
catastroficamente, con eccessiva subitaneità, 
le singole fortune. E perciò, pur proponendo 
questa imposta straordinaria del 2 per cento 
sul capitale, abbiamo aggiunto che essa 
possa essere pagata in due esercizi: 1914-15, 
1915-16. 

Una difficoltà si presentava nel concre-
tare e formulare la nostra proposta in modo 
tale da consentire una seria discussione sulla 
medesima: quella a cui accennava il mini-
stro delle finanze, giorni sono, e che è co-
stituita dal fatto che all ' Italia manca nel 
suo ordinamento tributario quell'accerta-
mento globale della ricchezza privata, che 
è indispensabile per l'applicazione di una 
imposta sul capitale, in modo serio. 

Si osservava dai banchi del Governo che 
questo inconveniente non si è verificato in 
Germania quando fu deliberata l'imposta 
straordinaria del miliardo, appunto perchè 
in Germania esiste in quasi tut t i gli S ta t i 
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una forma di imposta normale sul capitale 
che si fonda su dat i positivi, su elenchi, su 
ruoli che accertano esa t tamente il patri-
monio dei singoli, e quindi rendono facile 
in casi eccezionali, come si è verificato colà, 
colpire questo patr imonio in modo non in-
giusto e pur sufficiente. 

In I ta l ia ci t roviamo in presenza all 'im-
possibilità di dare alla nostra proposta una 
base così inat taccabi le e sicura, come quella 
che ha r icevuto la proposta analoga in Ger-
mania . Ma ci è sembrato che, da ta l'ec-
cezionalità del momento , da ta l 'ecceziona-
lità' del bisogno, dato il cara t tere p rodu t t ivo 
dell 'erogazione del danaro richiesto ai con-
t r ibuent i i taliani ; ci è sembrato che si po-
tesse t rovare un sosti tutivo degli accerta-
menti germanici. E abbiamo anche voluto 
far vedere così, a chi faceva obbiezioni, che 
non è poi questa una delle r i forme per le quali 
occorrano t a n t e se t t imane e mesi di s tudii ; 
e che anche in I ta l ia è pur possibile a chi 
abbia, come ha il Governo, t u t t i i dati per 
completare le disposizioni legislative con 
oppor tune norme regolamentari , in t rodurre 
quest ' imposta sul capitale ; purché non 
manchi la buona volontà . 

Vi sono le imposizioni d i re t te le quali 
forniscono una facile e non fiscale base per 
l ' introduzione dell' imposta sul capitale. 
E non è un mistero per nessuno (è anzi una 
ver i tà che t u t t i conoscono) che il reddi to 
imponibile è di gran lunga inferiore al 
reddito reale. 

Lasciamo pure stare le evasioni fiscali 
dei professionisti qui spesso r i levate e do-
cumenta te . Ma lasciatemi ricordare che 
poco fa, un collega nostro, l 'onorevole Al-
bertelli, dimostrava autorevolmente (ed egli 
poteva farlo, da te le sue cognizioni) come 
per una delle fondamenta l i imposizioni di-
re t te , quella che colpisce i terreni , i red-
dit i accertat i fossero di gran lunga inferiori 
alle condizioni a t tua l i dell 'agricoltura i ta-
liana! Ma è ugualmente noto a t u t t i che anche 
quelle forme di ricchezza mobiliare, le quali 
più meriterebbero rispetto, perchè non con-
sistono in una pura e semplice riscossione 
di dividendi o d'interessi, ma r isul tano dal-
l 'accoppiamento dello sforzo individuale 
di lavoro col capitale d'esercizio e la cui 
imposizione si riscuote per ruoli, godono 
di un ben scarso accer tamento, e non sono 
certo colpite per t u t t a l ' ent i tà della loro 
consistenza patr imoniale . 

Ed allora abbiamo pensato che, pren-
dendo a base del calcolo del capitale da 

colpire, l ' accer tamento delle t re imposizioni 
dirette, non av remmo corso il rischio di 
colpire il contr ibuente al di là della vera 
ent i tà della sua ricchezza personale pri-
va ta ; ma gli avremmo anzi lasciato un 
margine tale da costituire un largo condono 
dell 'imposizione che veniamo sostenendo. 

Uti l izzando così tal i accer tament i fiscali 
del reddito individuale, diventa una pura 
operazione tecnica, che non ha bisogno di 
essere dimostrata in una Camera di legi-
slatori, il r intracciare il capitale pr ivato. 
È una operazione e lementare di capitaliz-
zazione in base a note disposizioni legisla-
tive e comunque può essere disciplinata da 
oppor tune norme regolamentari , per con-
seguire con t u t t a precisione il resultato di 
dedurre dal reddito imponibile l ' ent i tà del 
patr imonio d 'ogni cont r ibuente . 

Rintracciata in questa maniera la ent i tà 
dei pa t r imoni da colpire, la base necessa-
ria alla serietà e a l l ' a t tuabi l i tà della no-
stra proposta era ev identemente ge t t a t a . 

Sorgevano però due problemi che chia-
merò tecnici, ma che hanno anche un no-
tevole aspet to politico e sociale : come fare 
a tener fermo in questa proposta il prin-
cipio d'esonero delle for tune minime, che ha 
avuto t a n t i difensori platonici e così pochi 
assertori eoi voto in questa Camera ? 

A t a l r iguardo noi abbiamo pensato che 
si potesse provvedere, da ta l 'urgenza del 
provvedimento , con due distinte disposi-
zioni, che fanno par te dell 'articolo aggiun-
t ivo. Facile fu t rovare il modo di esentare 
quel t an to di proprie tà pr iva ta immobi-
liare, che meri ta r ispetto : quella del con-
tadino colt ivatore, e quella del piccolo bor-
ghesuccio o del bottegaiuccio, che abi ta o 
traffica in una casetta costruita coi suoi 
risparmi, la quale non costituisce un capi-
tale di s f ru t tamento , ma è un modestis-
simo s t rumento commerciale o rappresenta 
comunque un modestissimo capitale di go-
dimento. 

Era facile calcolare la cifra di questa 
esenzione, e c'è parso di poter la precisare in 
10,000lire di capitale, concretando una esen-
zione che non è certo eccessiva. Forse si po t rà 
dire chela cifra è piccola, ma noirispondiamo 
che, dato il momento eccezionale, non ci 
è parso possibile di poter eccedere nell'eso-
nero. Rimaneva la statuizione dei limiti 
della esenzione mobiliare. Dobbiamo con-
fessare che non siamo riusciti a t rovare 
una soluzione rapida, completa, proponi-
bile di questo lato del problema. Dobbiamo 
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confessare che, se su ques to p u n t o alcuno 
a v r à sugger iment i da dare , ques t i v e r r a n n o 
in buon p u n t o . 

I l collega Soleri - e lo nomino per dimo-
s t rargl i la defe renza con cui accolgo la ma-
ni fes taz ione del suo pensiero, anche se di-
scorde - ha p r e a n n u n z i a t o a lcune obbiezioni , 
che debbono essere t e n u t e p resen t i . Come 
po te te , egli ci ha de t t o , colpire con u n a im-
pos ta sul cap i t a le que l l ' ind iv iduo , il cui ca-
pi ta le sarà ca lcola to in base ad un r edd i to , 
che è t u t t o un redd i to di lavoro 1 

Non vede te voi l ' ingius t iz ia di ques ta 
tassazione di un cap i t a le che non c'è? 

I n d i s c u t i b i l m e n t e la osservazione ha una 
p a r t e di vero , m a n o n si può negare che 
q u a n d o u n a imposizione sul cap i t a l e si 
p r e sen t a come il modo di p rovvede re lar-
g a m e n t e e u r g e n t e m e n t e a servizi di così 
d i f fusa e p r o f o n d a u t i l i t à , come quelli , a 
cui vogl iamo p r o v v e d e r e in ques t ' o r a dif-
ficile e decisiva della s toria d ' I t a l i a : u n a 
tale obbiezione, teor ica più che a l t ro , e che 
mira a d i f ende re le a t t i v i t à personal i di 
indus t r ia l i o di professionist i , si r ivela ispi-
r a t a da u n a preoccupaz ione eccessiva ed 
a s t r a t t a e ta le da po t e r esser t r a s c u r a t a . 

I n German ia si è p u r t r o v a t o il modo 
che anche le f o r t u n e cos t i tu i te da p r o v e n t i 
professional i concorressero nella con t r ibu-
zione eccezionale del mi l ia rdo . 

Noi a b b i a m o però r i t e n u t o che fosse il 
caso di r ende re più faci le a questa ca tegor ia 
di c i t t ad in i , degni di qua lche r iguardo fiscale, 
la l iberazione dal la n u o v a impos ta s traor-
d inar ia , a u t o r i z z a n d o questi c i t t ad in i a sot-
t ra rs i a l l 'onere de l l ' impos t a sul cap i ta le 
p a g a n d o il t r ip lo d e l l a r a t a a n n u a di im-
pos ta di r icchezza mobile, che r isul ta per 
loro dai ruoli di ca tegor ia G). (Ed even tua l -
m e n t e ci si p o t r e b b e c o n t e n t a r e del doppio) . 

Ana loga esenzione offr iamo ai colpit i 
dal la imposta di r icchezza mobile in cate-
goria D) e pei qua l i il p a g a m e n t o del t r i -
plo, o del doppio , di u n a a n n a t a dell ' im-
pos ta di r icchezza mobile, cost i tu isce un 
ancor più no tevo le sgravio in conf ron to 
del la n u o v a con t r ibuz ione sul capi ta le . 

Yi ho così r a p i d a m e n t e i l lus t ra to il con-
gegno fiscale della nos t r a p r o p o s t a , e non ho 
bisogno di i l lus t ra rv i la designazione della 
spesa, di cui si fa cenno in a l t ro c o m m a , 
ove è d e t t o che l ' e n t r a t a è des t ina t a al la ese-
cuzione di lavori già del ibera t i . Nè a v e t e 
bisogno che io vi spieghi perchè a b b i a m o 
p a r l a t o eli lavori già de l ibe ra t i , in q u a n t o 
che è di t u t t a ev idenza che ciò si è vo lu to 
per la più r ap ida erogazione della somma e 

per ev i t a r e le lungaggin i che sa rebbero sorte, 
se la n u o v a e n t r a t a avesse svegliato nuov i 
appe t i t i . 

La n o s t r a preoccupaz ione è s t a t a ques ta : 
che le somme non v a d a n o al finanziamento 
della gue r ra o di a l t r i servizi non a l t r e t -
t a n t o u rgen t i e non così i n t i m a m e n t e con-
nessi alle esigenze delle qual i oggi noi ci 
p reoccup iamo e nelle qual i si a ssommano i 
bisogni de l l ' economia nazionale e l ' u rgenza 
del da r lavoro alle migliaia di d isoccupat i . 

Non ho a l t ro da aggiungere sul conte-
n u t o della propos ta . 

I l Governo par le rà f r a poco, forse, per 
due o t r e minu t i , per dovere di cortesia ; 
e fo rse con una ce r t a aria di c o m p a t i m e n t o 
per quest i pazzi legislatori che vengono 
fuor i con propos te così i n a u d i t e . E la Ca-
mera le resp ingerà . Ma è un po ' t u t t a la 
a t t i v i t à legislat iva di noi socialisti che as-
sume per necessità di cose questo c a r a t t e r e 
di i r rea l i tà ; e noi non possiamo assumerci , e 
voi non ci po t e t e d o m a n d a r e , di a t t ene rc i a 
cri teri di r igida rea l izzabi l i tà nelle nos t re 
p ropos te .S iamo u n p o ' comeibersag l ie r i della 
a t t i v i t à legis lat iva, e nelle nos t re p ropos t e 
si deve a vol te a s t r a r r e dalla conc re t a pos-
sibil i tà dell 'oggi. Noi abb iamo vo lu to sol-
t a n t o che ques ta necessità di f a re ricorso 
a d u n a con t r ibuz ione s t r ao rd ina r i a che col-
pisca v e r a m e n t e le classi di r igent i i ta l iane , 
senza possibil i tà di r imbalzi , fosse af facc ia ta 
in questo m o m e n t o ed in questa ora difficile. 
Noi sen t iamo che al p u n t o in cui è l 'onere 
t r i b u t a r i o complessivo i t a l iano sarà diffìcile 
scegliere vie mol to diverse da quel la che 
add i t i amo , e sent iamo che in ques ta od in 
a l t r a f o r m a analoga bisognerà decidersi a 
colpire il cap i ta le i t a l iano . Ques to a b b i a m o 
vo lu to a f f e r m a r e - senza t roppo a t t a c c a -
m e n t o ai de t t ag l i della p ropos ta - af f inchè 
la ques t ione fosse l anc ia t a e cominciasse 
ad essere e l a b o r a t a nel crogiuolo della pub-
blica discussione, pe rchè ne l l 'o ra in cui la 
v i t a r icomincerà in I t a l i a , dopo ques ta 
stasi minacciosa di m o r t e che è causa ta 
dal la guer ra , vogl iamo che il p rob lema sia 
m a t u r o e si imponga , non solo alla vo lon tà 
della Camera ora d i s a t t e n t a , ma a t t r a v e r s o 
la t enace ag i t az ione e la pressione v i t to r iosa 
delle sane forze pol i t iche i t a l iane . ( A p p r o -
vazioni air estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l ' onorevo le Agnelli . 

A G N E L L I . Mi p e r m e t t o di p rendere la 
paro la su ques to e m e n d a m e n t o agg iun t ivo , 
perchè non sono del l 'avviso dell'onorevole^ 

} Modigliani che la proposta da lui p r e s e n t a t a 
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debba senz'altro considerarsi non merite-
vole di discussione : anzi, mi sta a cuore 
quanto sta a cuore del proponente il prin-
cipio dell'imposta sul capitale o meglio sul 
patrimonio. 

E dichiaro subito che voterei l'articolo 
aggiuntivo se esso proponesse davvero la 
imposta sul capitale. I l guido è che questa 
disposizione ha il nome d'imposta sul capi-
tale, il che è abbastanza seducente, ma non 
ne ha la sostanza. Questa proposta sembra 
fatta precisamente per convincere del fon-
damento di quella obiezione tradizionale 
che si fa all'imposta sul capitale e cioè che 
essa non sia se non nella denominazione di-
versa dall'imposta sul reddito. 

Gli stessi proponenti hanno dato la di-
mostrazione più convincente di questo, 
quando hanno stabilito, e l'onorevole Mo-
digliani ne ha fatto la più ampia dimostra-
zione, il criterio di accertamento. 

Essi dicono : noi vogliamo che l'imposta 
sia del due per cento sul capitale, e vo-
gliamo che il capitale sia accertato capita-
lizzando i redditi annui accertati per le tre 
imposte: fondiaria, ricchezza mobile, fab-
bricati. Non si dice nella proposta quale 
sia il saggio di capitalizzazione, mentre ciò 
porterebbe, come ognuno intende, ad una 
certa differenza di effetti secondo i casi. 

Supposto che sia il saggio legale od un 
altro qualunque, il quattro, il cinque per 
cento, si moltiplica per venti o per venti-
cinque il reddito, e quello si colpisce del 
due per cento. 

Orbene, questa proposta evidentemente 
si riduce ad un emendamento al progetto 
del Governo : in questo si propone l'au-
mento di un decimo sulla imposta diretta; 
qui si avrebbe per un certo periodo di tempo 
un ulteriore aumento in ragione del due per 
cento del capitale corrispondente al reddito. 

Non vi è una ragione di differenza so-
stanziale. Per introdurre l'imposta sul ca-
pitale sarebbe stato necessario istituire una 
inchiesta sul patrimonio personale ed accer-
tarne il valore con criteri e modi che non 
possono essere quelli del reddito, ma asso-
lutamente diversi. 

Io non insisterò nel dimostrare la ragio-
nevolezza di quanto io dico, nè per fornire 
notizie che tutti alla Camera posseggono in 
modo assai più ampio certo di quello che 
io non possegga, e mi limiterò a dire che 
se si approvasse questa proposta, se essa, 
nella ipotesi che i proponenti ritengono im-
probabile, venisse accolta dalla Camera, 

questo si avrebbe : di aggravare, di molti-
plicare, di peggiorare tutti i difetti delle 
imposte dirette attuali senza aver provve-
duto a quel lavoro preliminare che è essen-
ziale e per l'imposta sul reddito quale noi 
l'auguriamo e per l'imposta sul capitale o 
patrimonio, che potrà essere, come forma 
integrativa ordinaria o no, introdotta nella 
nostra legislazione. 

Una voce all' estrema sinistra. E straor-
dinaria! 

A G N E L L I . Sia pure. Più straordinaria 
di così non potrebbe essere, egregio collega, 
perchè si tratterebbe, ad esempio, di colpire 
di qualche migliaio di lire, per qualche 
esercizio, un reddito professionale di tre-
mila, quattromila franchi annui, al quale 
non è affatto sicuro che corrisponda il pos-
sesso di un capitale. 

Ho fatto i conti, ed è per questo che Io 
dico. 

I l che vuol dire dunque che si appliche-
rebbero del criteri assolatamente antide-
mocratici, e che, invece di colpire il capi-
tale, si percuoterebbero anche molti redditi 
che sono derivanti per la massima parte 
dal lavoro. 

Mi si consenta di aggiungere soltanto que-
sto: l'imposta sul capitale ha la sua carat-
teristica sopratutto nell'accertamento, per-
chè tende a colpire quel capitale che non 
è impiegato, che non è fruttifero, che non 
si accoppia all' iniziativa individuale, e che 
non rende nulla, che è lluramente e sem-
plicemente mezzo di godimento per chi lo 
possiede, non strumento di produzione o di 
arricchimento nazionale, nè diretto nè in-
diretto. Quando il capitale sul quale inci-
dere l'imposta, si desume dal reddito, questo 
criterio, che è fondamentale, scompare. 

Ecco perchè a me sembra che, essendo 
precisamente fautore del principio della 
imposte sul capitale, non posso approvare 
l'emendamento come è presentato, nè con-
sentire, senza una parola almeno dì riserva, 
che il principio venga così pregiudicato, 

Gli stessi egregi amici, che hanno fatto la 
proposta, dovrebbero ricordare che il grande 
maestro del socialismo ha scritto bensì un 
libro che dal capitale s' intitolava, ma per 
combatterlo non già - che sarebbe stato as-
surdo - quale elemento necessario di pro-
duzione, bensì nella persona del capitalista 
ozioso, che ogni tendenza sanamente demo-
cratica vorrebbe gravato di imposta corri-
spondente alla sua speciale posizione nella 
società. (Approvazioni) . 
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P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro delle finanze. 

DAi iEO, ministro delle finanze. Non 
credo di dover aggiungere molto a quanto 
in merito all'articolo aggiuntivo Modigliani 
ha assai bene detto l'onorevole Agnelli. Mi 
limito ad osservare che si propone sempli-
cemente così, in fine di seduta, non già 
un' imposta sul capitale, ma bensì un pre-
lievo che non sarebbe minore di due mi-
liardi ! (Commenti). Perchè, se il capitale 
italiano è, secondo i calcoli del Nitti, del 
Cini, del Princisvalle e degli altri che se ne 
sono occupati, all'incirca di 85 miliardi, sa-
rebbe di un miliardo e 700 milioni il pre-
lievo che propongono, senza tener conto 
deila progressività, o, meglio calcolandone 
gli effetti solo come compenso dell'esenzione 
delle quote minori di 10 mila lire. Per la 
triplicazione dell'imposta di ricchezza mo-
bile a carico dei redditi professionali e in-
dustriali, che si potrebbe valutare in circa 
300 milioni, si arriverebbe quindi ai due 
miliardi all'incirca. E sapete perchè % per 
far luogo ai lavori pubblici già deliberati. 
Ma io non ricordo che si siano deliberati 
per due miliardi di lavori pubblici dalla Ca-
mera ! (Interruzioni). 

Ad ogni modo ritengo che la Camera 
non vorrà che si faccia oggi una discussione 
accademica sulla imposta sul capitale o 
sopra un prestito o, peggio, prelievo sui 
capitali e sui redditi. 

Siamo tutti d'accordo sul punto che 
1' imposta sul capitale va studiata quanto 
quella sul reddito. Quando si verrà qui, 
in tempi più calmi, con una proposta ge< 
nerale di riforma tributaria, allora la que-
stione della imposta sul capitale piuttosto 
che sul reddito potrà essere largamente 
trattata. 

La Germania, si ripete, ha fatto qual-
che cosa di simile. Sì, ma 1' ha fatto in vi-
sta di un grande bisogno momentaneo a 
cui ha voluto che provvedesse il capitale, 
ma la Germania ha un capitale che è tre 
volte più ricco del nostro e non ha chiesto 
che un miliardo e mezzo ai suoi capitalisti, 
e in condizioni affatto speciali, che io auguro 
non debbano avverarsi per il nostro paese. 
E la Germania aveva, pressoché in tutti i 
suoi Stati , già pronto il congegno, e fatto 
quindi il calcolo dei capitali e il loro cen-
simento ed estimo: non so se da noi vi si 
arriverebbe in tre anni. 

Io credo di non dovere dire di più, per 
provare che non è oggi il momento di discu-
tere quest'articolo e per dire che il Governo 

non lo può quindi accettare. Credo del re-
| sto che se il Governo dicesse, in un mo-
! mento di oblio, che l 'accetta, il primo a 

ritirare la proposta sarebbe l'onorevole Mo-
digliani. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Modigliani, 
ritira il uo articolo aggiuntivo? 

MODIGLIANI . Mai ! 
P R E S I D E N T E . I l mai, come il sempre, 

non hanno un significato positivo! Dica se 
lo ritira o no. 

MODIGLIANI. Non lo ritiro. 
P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Poiché l'onorevole Modigliani insiste nel 

suo articolo aggiuntivo, verremo ai voti. 
Ho già avvertito la Camera che su questo 

articolo aggiuntivo è stata chiesta la vota-
zione nominale dagli onorevoli Musatti, 
Bernardini, Caroti, Savio, Beltrami, Ca-
gnoni, MaiS, Dugoni, Modigliani, Sichel, 

I Pescetti, Cavallari, Cugnolio, Soglia e 
i De Giovanni. 
i 

C A B R I N I . Chiedo di parlare per fare 
I una dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C A B R I N I . Poiché la tendenza che in-

forma la proposta dell'onorevole Modigliani 
è conforme a quella che l'altro giorno mi 
onorai di raccomandare al Governo, di-
chiaro, a nome dei miei amici, di dare 
voto favorevole alla proposta stessa. (Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Procediamo dunque alla 
! votazione nominale. 

Si estragga a sorte il nome del deputato 
dal quale comincerà la chiama. 

(Segue il sorteggio). 
Comincerà dal nome dell'onorevole Lo 

Piano. 
Coloro che approvano l'articolo aggiun-

tivo proposto dall'onorevole Modigliani e 
da altri deputati, che non è accolto né dal 
Governo nè dalla Commissione, risponde-
ranno Sì, coloro che non l'approvano ri-
sponderanno No. 

Si faccia la chiama. 
L I B E R T I N I GESUALDO, segretario, 

| fa la chiama. 

Rispondono S ì : 
I * \ 

Abisso — Albertelli — Altobelli — Arcà. 
Badaloni — Barbera — Basile — Bel-

trami — Berenini — Bernardini — Bis-
| solati. 

Cabrini — Cagnoni — Canepa — Caroti 
j — Cavallari — Cavallera — Chiesa Eugenio 
! — Chiesa Pietro — Ciriani — Cugnolio. 
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Dello Sbarba — Dugoni. 
Ferr i Giacomo. 
Gaudenzi. 
Lo Piano. 
Maffi — Mazzolani — Miglioli — Modi-

gliani — Montemar t in i — Murialdi — Mu-
satt i . 

Pansini — Pescet t i — Pietraval le - Pie-
tr iboni — Prampol ini — Pucci. 

Samoggia — Saraceni — Savio — Sca-
lori — Sichel — Soglia. 

Tasca — Tortorici — Toscano — Treves 
— Turat i . 

Yalignani — Vigna. 

Rispondono No: 
Abbruzzese — Abozzi — Adinolfì — 

Agnelli — Agnesi — Aguglia — Amici Ven-
ceslao — Ancona — Angiolini — Arie t ta 
— Arrigoni — Arrivabene — Artom — 
Astengo. 

Baccelli Alfredo — Balsano — Barnabei 
— Baslini — Bat tagl ier i — Beghi — Bei-
lat i — Belott i — Benaglio — Berlingieri — 
Bertarell i — Bert i — Bert ini — Bettolo — 
Bet toni — Bevione — Bianchini — Bi-
gnami — Bonacossa — Bonicelli — Bonino 
Lorenzo — Bonomi Paolo — Borsarelli — 
Boselli — Bovet t i — Brandolini — Brezzi 
— Buccelli — Buonini Icilio — Buonvino. 

Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
mera — Camerini — Cameroni — Canevari 
— Capaldo — Capitanio — Cappelli — Ca-
pu t i — Carboni — Carcano — Caron — 
Casciani — Caso — Casolini Antonio — 
Cassin — Cassuto — Cavagnari — Cavazza 
— Ceci — Celesia — Cermenati — Charrey 
— Chidichimo — Chimienti — Ciacci Ga-
spero — Ciappi Anselmo — Cicarelli —- Cic-
carono — Cimorelli — Cioffrese — Cirmeni 
— Ciufielli — Cocco-Ortu — Codacci-Pisa-
nelli — Colosimo — Compans — Congiu — 
Cottafavi — Curreno. 

Da Como — Daneo — Dari — De A-
micis — De Bellis — De Capitani — Del 
Balzo — Delle P iane — De Nava- Giuseppe 
— De Nicola — De Ruggieri — De Vargas 
— Di Bagno — Di Campola t ta ro — Di 
Caporiacco — Di Francia — Di Giorgio — 
Di Mirafiori — Di Palma — Di Bobi lant — 
Di Sant 'Onofr io — Di Stefano — Dore. 

Facch ine t t i — Fac ta — Faelli — Fal-
cioni — Falconi Gaetano — Fal le t t i — Fi-
nocchiaro-Aprile Andrea — Finocchiaro-
Apriìe Camillo — For tuna t i — Frisoni — 
Frugoni . 

Gallenga — Galli — Gallini — Gaspa-
ro t to — Germi — Ginori-Conti — Giolitti 

— Giordano — Giovanetti Edoardo — Gi-
rardini — Goglio — Gortani — Grassi — 
Gregoraci — Grippo — Guglielmi. 

Hierschel. 
Indr i . 
Joele. 
Labriola — La Lumia — Landucci — 

Larussa — La Via — Leonardi — Liber-
tini Gesualdo — Libertini Pasquale — Longo 
— Lo Prest i — Lucchini — Lucernari — 
Luciani — Lucifero — Luzza t t i . 

Malcangi — Malliani Giuseppe — Man-
fredi — Mango — Manzoni — Maraini — 
Marcello — Marciano — Marie t t i — Mar-
t ini — Mauro — Maury — Miccichè — Mi-
cheli — Milano — Mirabelli — Molina — 
Mondello — Montau t i — Mont i -Guarnier i 
— Montresor — Morando — Morelli En-
rico — Morell i-Gualt ierott i — Morisani. 

Nava Cesare — Nava Ot tor ino — Ni t t i 
— Nunzian te — Nuvoloni . 

Orlando Salvatore — Orlando Vittorio 
Emanuele . 

Padul l i — Pala — Papa ro — Para to re 
— Par lapiano — Parodi — Pastore — Peano 
— Pellegrino — Pennisi — Perrone — Pe-
trillo — Pezzullo — Piccirilli — Pis toja — 
Porzio — Pozzi. 

Raineri — R a t t o n e — Rava — Reggio 
— Rest ivo — Ricci Paolo — Riccio Vin-
cenzo — Rindone — Pispoli — Rissett i — 
Rizza — Rober t i — Roi — Romeo — Ro-
sadi — Rossi Cesare — Rossi Eugenio — 
Rossi Gaetano — Rossi Luigi — Rubini — 
Ruspoli. 

Sacchi — Salandra — Salomone — Sal-
terio — Sandrini — Sanjust — Santamar ia 
— Santol iquido — Saudino — Schanzer — 
Schiavon — Simoncelli — Sioli-Legnani — 
Soderini — Soleri — Solidati-Tiburzi — So-
maini — Sonnino — Speranza — Spetr ino 
— Stoppato — Storoni — Suardi. 

Talamo — Tedesco — Teodori — Theo-
doli — Tinozzi — Torre — Tosti. 

Vaccaro — Valenzani — Valvassori-Pe-
roni — Vendit t i — Venzi — Veroni — Vi-
cini — Vignolo — Vinaj — Visocchi. 

Zaccagnino — Zegretti . 

Si sono astenuti: 
Abignente. 
Meda. 

Sono in congedo: 
Degli Occhi. 
Loero — Lombardi . 
Sipari. 
Tamburino — Teso. 
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Sono ammalati: 

Casalini Giulio — Cicogna. 
Gazzelli — Giuliani — Guicciardini. 
Masciantonio — Materi — Miari. 
Ot tavi . 
Ronchet t i — Roth , 
Scano. 

Per ufficio pubblico: 

. Graziadei. 
Innamorat i . 

Chiusura e risultamento 
della votazione nominale. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione nominale ed invito gli onorevoli 
segretari a procedere alla numerazione dei 
voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r isultamento 

della votazione nominale sull'articolo ag-
giuntivo dell 'onorevole Modigliani e di altri 
deputati : 

Presenti e votant i . . . 322 
Astenuti 2 
Maggioranza 161 

Hanno risposto Sì • 52 
Hanno risposto No . 268 

L a Camera non approva l 'articolo ag-
giuntivo dell 'onorevole Modigliani. 

I l disegno di legge sarà votato fra poco 
a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno dì legge: Soppres-
sione del servizio degli espressi urgenti. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
le discussione del disegno di legge : « Sop-
pressione del servizio degli espressi urgenti». 

Se ne dia le t tura . 
L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, 

legge : (V. Stampato, n. 153-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare e non es-

sendovi oratori iscritti , dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Passeremo all'esame dell 'articolo unico 
di cui do le t tura : 

« L 'art icolo 1° della legge 2 luglio 1912, 
n. 748, è così modificato : 

« È ammesso l ' invio per posta di oggetti 
da recapitare per espresso, con le norme e 
nei limiti che sono stabilit i dal Regola-
mento. 

464 

I « Tali oggetti sono sottoposti ad unaso.-
pratassa di centesimi 25 a carico dei mit-
tent i ». 

Nessuno chiedendo di parlare, anche 
| questo disegno di legge sarà t ra poco vo-
| ta to a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Proroga 
al 30 giugno 1916 della autorizzazione ad 
applicare i provvedimenti tributari attuati 
con decreti legislativi in forza della legge 
19 luglio 1914, n. 694. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: « P r o -
roga al 30 giugno 1916 della autorizzazione 
ad applicare i provvedimenti tr ibutari at-
tuat i con decreti legislativi in forza della 
legge 19 luglio 1914, n. 694 ». 

Se ne dia let tura. 
L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, 

legge: (V . Stampato, n. 300-a). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aperta su questo disegno di legge. 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Passiamo alla discussione dell' art icolo 
unico del quale do le t tura : 

« È prorogata fino al 30 giugno 1916 l 'auto-
rizzazione ad applicare le tasse ed i diritt i 
stabiliti dai decreti sotto indicati emessi 
in base alla legge 19 luglio 1914, n. 694 
(allegati 1-11) : 

1° Decreto Reale 27 settembre 1914, 
n. 1042, sulle tasse di successione e dona-
zione ; 

2° Decreto Reale 15 ottobre Ì914, nu-
mero 1128, concernente l 'addizionale del 
cinque per cento alle imposte dirette ; 

3° Decreto Reale 22 ottobre 1914, nu-
mero 1152, relativo alle tasse di bollo ; 

4° Decreto Reale 22 ot tobre 1914, nu-
mero 1153, riguardante le vetture automo-
bili, i motocicli e gli autoscafi ; 

5° Decreto Reale 22 ottobre 1914, nu-
mero 1154, concernente le tasse per le con-
cessioni governative e gli a t t i e provvedi-
menti amministrat ivi ; 

6° Decreto Reale 22 ottobre 1914, nu-
mero 1155, relativo all 'addizionale del cin-
que per cento alle tasse sugli affari ; 

7° Decreto Reale 12 novembre 1914, 
n. 1233, r iguardante le tasse di bollo sui 
biglietti d'ingresso ai cinematografi ; 

8° Decreto R e a l e 15 novembre 1914, nu-
mero 1259, r i f lettente le speciali tasse di 
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bollo sulle sentenze definitive in materia 
civile e commerciale e sugli a t t i di volon-
tar ia ed onoraria giurisdizione; 

9° Decreto Eeale 15 novembre 1914, nu-
mero 1260, concernente 1' aumento delle 
tasse sulle cambiali ; 

10° Decreto Eeale 15 novembre 1914, 
n. 1290, concernente le tasse governative 
per la legalizzazione delle firme e la classi-
ficazione dei teatr i ; 

11° Decreto E e a l e 22 novembre 1914, 
n. 1289, portante il riordinamento del di-
ritto di statistica. 

« I ruoli speciali che saranno pubblicati 
nel gennaio 1915 per la riscossione dell'ad-
dizionale applicata pel 1° semestre dell'anno 
1915 alle tre imposte dirette (terreni, fab-
bricati e ricchezza mobile) in forza del Re-
gio decreto ®15 ottobre 1914, n. 1128, val-
gono anche come titolo esecutivo per la 
riscossione della tassa addizionale da ap-
plicarsi pel secondo semestre dell' anno 
stesso sulle imposte predette comprese nei 
ruoli in parola ». 

Nessuno chiedendo di parlare si procederà 
più tardi alla votazione segreta anche su 
questo disegno di legge. 

Votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Ora propongo di pro-
cedere alla votazione segreta dei seguenti 
disegni di legge approvati appunto per al-
zata e seduta : 

Proroga dell'esercizio provvisorio dei 
bilanci e provvedimenti finanziari ; 

Soppressione degli espressi urgenti; 
Proroga al 30 giugno 1916 dell 'autoriz-

zazione ad applicare i provvedimenti tri-
butari a t tuat i con decreto legislativo in 
forza della legge 19 luglio 1914, n. 694. 

Si faccia la chiama. 
L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, fa 

la chiama. 

Annunzio di interrogazioni e interpellanze. 

P E E S I D E N T E . Si dia lettura delle in-
terrogazioni e di una interpellanza pre-
sentate oggi. 

L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, 
legge : 

« I sottoscritti chiedono d'interrogare il 
ministro della guerra per sapere se non in-
tenda interrompere il privilegio per il quale 
gli studenti universitari e degli Is t i tut i su-

periori possono rimandare fino al 26° anno 
il servizio militare, sopra tutto in presenza 
delle artificiose pressioni con le quali, in 
un momento in cui tu t t i i particolari in-
teressi devono essere subordinati alle ne-
cessità nazionali, si cerca ottenere l 'esten-
sione di tale privilegio agli studenti del 
terzo anno di liceo della classe 1895 ; e se 
non intenda invece chiamare alle armi tu t t i 
i r i tardatar i per ragioni di studio, in vista 
dell'eccezionale corso di allievi ufficiali che 
si inizierà il primo gennaio. 

« Federzoni, Nunziante ». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare il 
presidente del Consiglio, ministro dell'in-
terno ed il ministro degli affari esteri, per 
sapere se erano a loro conoscenza i docu-
menti che furono let t i alla Camera dal-
l 'onorevole Giolitt i , prima della comuni-
cazione avvenuta nella tornata del 5 di-
cembre. 

« Ciriani ». 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro dell'istruzione pubblica, per sapere 
come intenda tutelare il diritto dei profes-
sori e degli studenti della E e g i a Univer-
sità di E o m a , di dettare e di ascoltare le-
zioni, diritto che il rettore stima non es-
sere in poter suo di garantire. 

« Lucifero ». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare il 
ministro di grazia e giustizia e dei culti , 
per sapere se aveva ragione l 'onorevole 
Cavagnari quando, nell ' interrogazione del 
5 marzo 1914 all 'onorevole ministro dei la-
vori pubblici, sugli avvelenamenti nel ser-
vizio del vagone-ristorante del 29 gennaio 
precedente, ebbe ad esprimere il dubbio che 
l 'azione giudiziaria sarebbe andata troppo in 
lungo e destinata a finire nel dimenticatoio. 

« Be l t rami ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri e il 
ministro degli affari esteri, per sapere se 
consta loro dei continui a t t e n t a t i alla 
l ibertà di commercio che si commettono 
dalle autori tà di Nazioni belligeranti e 
quali azioni abbiano spiegato o intendano 
di spiegare per far in modo che i vapori 
carichi di cereali diretti ai nostri porti non 
vengano arrestat i . 

« Ben aglio ». 
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« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della marina per conoscere il suo 
pensiero circa l 'annunziata fuga dal Golfo 
di Spezia di un sommergibile costruito dal-
l'industria privata italiana per conto di 
uno Stato belligerante. 

« Tosti ». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare i 
ministri dell'interno, di grazia e giustizia 
e delle poste e dei telegrafi, per sapere quali 
provvedimenti intendano di adottare per-
chè abbiano finalmente a cessare - fin che 
duri l 'at tuale situazione - la frequente 
pubblicazione di notizie sulla organizza-
zione delle nostre forze militari, e per im-
pedire infrazioni del segreto telegrafico, 
come quella avvenuta recentemente a pro-
posito degli ordini relativi all'invio di due 
reggimenti in Libia. 

« Di Giorgio ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'istruzione pubblica, per sa-
pere quali provvedimenti intenda prendere 
per evitare che gli studenti dell'ultimo corso 
liceale o tecnico - a causa dell 'anticipata 
chiamata alle armi della classe 1895 - per-
dano la facoltà di rinviare il servizio mi-
litare al 26° anno d'età. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Grassi ». 

« Il sottoscritto chiede d' interrogare il 
ministro della guerra, per conoscere se non 
creda opportuno eliminare gii inconve-
nienti che si verificano nei riguardi dei 
farmacisti militari di complemento, i quali 
si trovano in condizioni di evidente e non 
meritata inferiorità verso i medici ed i ve-
terinari di detta categoria. [L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Micheli ». 

« I sottoscritti chiedono d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per conoscere 
quali provvedimenti intenda adottare per 
evitare il disservizio, già tante volte de-
plorato, della stazione di Salerno, relati-
vamente al servizio merci, disservizio che 
si esplica con la mancanza continua dei 
vagoni necessari per la esportazione dei 
prodotti locali e con la conseguente esaspe-
razione di tutto il ceto industriale salerni-
tano, costretto a chiudere i propri stabili-
menti, provocando gravi agitazioni nel ceto 
operaio. (Gli interroganti chiedono la rispo-
sta scritta). 

« Pellegrino, De Marinis ». 

« I sottoscritti chiedono d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per conoscere 
le ragioni del mancato arrivo nel porto di 
Salerno dei vapori trasportanti carbone per 
le ferrovie dello Stato inoltrati, pare, in 
altri porti con grave dispendio dell'Ammi-
nistrazione ferroviaria e sottraendo lavoro 
ad oltre .300 operai del porto di Salerno. 
(Gli interroganti chiedono la risposta scritta). 

«Pellegrino, De Marinis». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare il 
presidente* del Consiglio, ministro dell' in-
terno ed il ministro dei lavori pubblici, per 
sapere se di fronte ai danni recati dalle 
recenti corrosioni ed allagamenti del fiume 
Brenta nella provincia di Padova e spe-
cialmente nei comuni di San Giorgio in 

| Bosco e di Fontaniva - dove oltre ai privati 
ha avuto grave danno la Casa di ricovero 
di Cittadella per l'esportazione e la distru-
zione di gran parte del suo patrimonio 
fondiario - non credano necessario far ese-
guire gli opportuni ed urgenti lavori di 
difesa, ovviando così in qualche modo an-
che alle esigenze ed ai bisogni della disoc-
cupazione presente e prossima. [U interro-
gante chiede la risposta scritta). 

. « Schiavon ». 

« I l sottoscritto chiede di interrogare il 
ministro dell'interno, per sapere se non 
creda riprovevole la condotta del prefetto 
di Novara che, con violenze e minaccie, ha 
impedito finora al comune di Novara di 
impegnare farine e grani, esponendo così 
quella città ai pericoli di tumulti e di ca-
restia. (£ ' interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Samoggia ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare 
ministri dell'interno e della pubblica istru-
zione, per ¡sapere se di frote alle perdu-
ranti agitazioni che profondamente tur-
bano l'Università di Catania e che ora ne 
imposero la chiusura, il Governo non creda 
necessario un suo pronto ed energico in-
tervento onde, rimosse radicalmente le 
cause del conflitto, ritorni nell'illustre Ate-
neo catanese la feconda tranquillità degli 
studi, (X' interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Longinotti ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro delle finanze, per sapere se, in os-
sequio alle precise disposizioni della legge 
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27 febbraio 1908, n. 89 su le Case popolari, 
non voglia dare istruzioni alle Agenzie delle 
imposte perchè non abbiano da esigere 
la ricchezza mobile sui mutui cont ra t t i 
da cooperative e da società edificatrici, 
come ora, e ingiustamente, pretendono di 
fare. (L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Samoggia ». 

I sot toscri t t i chiedono d ' interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per sapere se di 
f ronte alle concordi proteste delle due Pro-
vincie Sarde non creda necessario e politica-
mente opportuno di r iprist inare l 'orario e la 
velocità dei piroscafi da Civitavecchia a Golfo 
Aranci e viceversa, vigenti prima dell'a-
per tura della guerra, tenendo presente che 
quella è la sola via di comunicazione gior-
naliera t ra la Sardegna ed il Continente. 
(GV interroganti chiedono la risposta scritta). 

« Congiu, Abozzi ». 

« I l sottoscri t to chiede d ' interpellare il 
Governo sulle ragioni per le quali non ha 
creduto di far conoscere il proprio pensiero 
in merito alle rivelazioni fa t te dall'ex pre-
sidente del Consiglio Giolitti nella seduta 
del 5 dicembre scorso sulla interpretazione 
del t r a t t a t o di alleanza tra l ' I tal ia, la Ger-
mania e l 'Austria-Ungheria. 

« Abisso ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni testé 
le t te saranno inscritte nell 'ordine del gior-
no, trasmettendosi ai ministri competenti 
quelle per le quali si chiede la risposta 
scritta. 

L ' interpellanza sarà pure inscritta nel-
l 'ordine del giorno, qualora il presidente 
del Consiglio, cui è diret ta , non vi si op-
ponga nel termine regolamentare. 

SALANDRA, presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
S ALAND R A, presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Tra le interpellanze che 
sono state annunziate ve ne è una dell'o-
norevole Abisso così formulata : « Interpello 
il Governo sulle ragioni per le quali non 
ha creduto di far conoscere il proprio pen-
siero in merito alle rivelazioni f a t t e dall'ex 
presidente del Consiglio Giolitti nella se-
du ta del 5 dicembre scorso sull' interpre-
tazione del t r a t t a t o di alleanza t ra l ' I ta l ia , 
la Germania e l 'Austria-Ungheria ». 

Ora debbo dichiarare che il Governo non 
accetta questa interpellanza, e per le me-

desime ovvie ragioni non accetta le ana-
loghe interrogazioni degli onorevoli Sa-
moggia e Ciriani. 

ABISSO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Non c'è proprio nulla 

da dire, onorevole Abisso. 
A' termini del regolamento sulle inter-

pellanze, il Governo ha t re giorni di tempo 
per dichiarare se intenda accettarle o no; 
quindi possono soltanto essere inscritte nel-
l 'ordine del giorno quando non siavi di-
chiarazione in contrario; a meno che l'in-
terpellante non voglia appellarsene alla Ca-
mera. 

Ora, poiché il Governo dichiara di non 
accet tare la interpellanza dell' onorevole 
Abisso, essa non sarà inscritta nell 'ordine 
del giorno. 

Quanto alle interrogazioni, il Governo, 
in qualunque tempo, od anche nel momento 
in cui stanno per svolgersi, ha il diritto di 
dichiarare che non intende rispondere. 
Il Governo ha ora fa t to questa dichiara-
zione, e quindi non c'è nulla da replicare. 
(.Approvazioni). 

ABISSO. I l Governo ha paura di rispon-
dere... (Interruzioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Abisso, ella 
non ha facoltà di parlare. La sua è una 
espressione indegna! Ordino agli stenografi 
di non raccogliere le sue parole. (Benis-
simo !) 

SALANDRA, presidente del Consiglio, 
ministro dell'interno. Onorevole Abisso, non 
dica di queste sciocchezze ! (Approvazioni). 

Chiusura e risultamento 
della votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione segreta e invito gli onorevoli segre-
tar i a procedere alla numerazione dei voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il r isultamento 
della votazione segreta sui seguenti disegni 
di legge : 

Proroga dell'esercizio provvisorio dei 
bilanci e provvedimenti finanziari (296): 

Presenti e votant i . . . 305 
Maggioranza . . . . . . 153 

Voti favorevoli . . . 260 
Voti contrari . . . . 45 

(La Camera approva). 
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Soppressione degli espressi u rgent i 
(153) : 

P resen t i e vo t an t i . . •. 305 
Maggioranza . . . . . . 153 

Voti favorevol i . . . 288 
Voti con t ra r i . . . 17 

(La Camera approva). 

Pro roga al 30 giugno 1916, de l l ' au tor iz-
zazione ad appl icare i p rovved imen t i t r i bu -
t a r i a t t u a l i con decre t i legislativi in forza 
della, legge 19 luglio 1914, n. 694 (300) : 

P resen t i e v o t a n t i . . . 305 
Maggioranza 153 

Vot i favorevol i . . .275 
Vot i cont rar i . . . . 30 

{La Camera approva). 

Hanno preso parte alla votazione. 

Abbruzzese — Abignen te — Abisso — 
Abozzi — Adinolfì — Agnelli — Agnesi — 
Albertel l i — Altobelli — Ancona — Angio-
lini — Arcà — Ar lo t t a — Arr igoni — Ar-
t o m — Astengo. 

Baccelli Alfredo — Balsano — Barnabe i 
— Basile — Baslini — Bat tag l i e r i — Bol-
la t i — Belo t t i — B e l t r a m i — Benaglio — 
Berna rd in i — Ber ta re l l i — Ber t i — Ber-
t i n i — Bet to lo — B e t t o n i — Bevione — 
Bianch i Vincenzo — Bianchin i — Bignami 
— Bissolati — Bonacossa — Bonino Lo-
renzo — Bonomi Paolo — Borromeo — 
Borsarell i — Boselli — Bove t t i — Brando-
lini — Brezzi — Bruno — Buceelli — Buon-
vino. 

•Cabrini — Caccialanza — Calisse — C a i -
l ami — Camera —• Camerini — Cameroni 
— Canepa — Canevar i — Cannav ina — Ca-
pi tanio — Cappelli — Caput i — Carboni 
— Carcano — Caron — Carot i — Cart ia — 
Caso — Casolini Antonio — Cassin — Cas-
su to — Cavagnar i — Caval lar i — Cavazza 
Cesi — Celesia — Celli — Cermena t i — 
Chiaravigl io — Chid ich imo— Chiesa P ie t ro 
— Chiudent i — Ciacci Gaspero — Ciappi 
Anselmo — Cicarelli — Ciccarone — Cimo-
relli — Cioffrese — Ciriani — Cirmeni — 
Ciuffelli — Cocco-Ortu — Codacci-Pisanell i 
— Congiu — Cot t a fav i — Cotugno — Cre-
daro — Curreno. 

Da Como — Daneo — Dar i — I)e Amicis 
—1 De Capi tan i — Del Balzo — Delle P i a n e 
— Dello Sba rba — De IsTava Giuseppe — 
Dent ice — De Buggier i — De Vargas — 
D e Vito — Di Bagno — Di C a m p o l a t t a r o 

. — Di Camporiacco — Di Frasso — Di Mi-
| ra f ior i — Di P a l m a — Di B o b i l a n t — Di 

Saluzzo — Di San t 'Onof r i o — Di S te fano 
— Dorè — Drago — Dugoni . 

F a c c h i n e t t i — F a c t a — Fael l i — Fal-
coni Gae tano — Fa l l e t t i — F a r a n d a — 

i Fazz i — F inocch ia ro -Apr i l e Andrea — 
F o r t u n a t i — Fr isoni — Frugon i . 

Gal lenga — Galli — Gallini — Gargiulo — 
Gaudenzi —- Gerini— Giacobone— Ginori-
Conti — Gioli t t i — Giordano — Giovanell i 

. E d o a r d o — Girard in i — Goglio — Gor tan i 
— Grassi — Gregoraci —- Grippo — Gu-
glielmi. 

Hierschel . 
I n d r i . 
Joele . 
La Lumia — Landucc i — La P e g n a — 

La Via — Leonard i — Leone — Liber t in i 
Gesualdo — Liber t in i Pasqua le — Longo 
— Lo P iano — Lucchini — Lucernar i — 
Lucian i — Luzza t t i . 

Maffi — Magliano Mario — Malcangi — 
Malliani Giuseppe — Manf red i — Mango — 
M a n n a — Manzoni — Maraini — Marazzi 
— Marcello — Mar io t t i — Masi — Mauro 
— Mazzolani — Meda — Merloni — Mic-
cichè — Miglioli — Migliani — Mirabell i 
— Modigliani — Molina — Mondello — 
M o n t a u t i — M o n t e m a r t i n i — Montresor — 
Morando — Morelli Enr ico — Morisani — 
Morpurgo — Mosca Gae tano — Mosca Tom-
maso — Most i -Trot t i — Murialdi — Mu-
sa t t i . 

ÌTava Cesare — N a v a Ot tor ino — Ni t t i 
— N u n z i a n t e — Nuvoloni . 

Or lando Sa lva to re — Or lando Vi t tor io 
E m a n u e l e . 

Padu l l i — Pa la — P a p a r o — P a r a t o r e 
— Pa r l ap i ano — P a r o d i — Pas to re — Peano 
— Pellegrino — Pennis i — Pe r rone — Pe-
scett i — Pezzullo — Piccirilli — P ie t r ava l l e 
— P i s t o j a — Porzio — Pozzi — Pucci . 

Ra iner i — B a t t o n e — B a v a — Beggio 
— Bel l ini — B e n d a — Biccio Vincenzo — 
B i n d o n e — Bispoli — Bisset t i — Bizza — 
Bizzone — Boi — B o m a n i n - J a c u r — Bo-
meo — Bosad i — Bossi Cesare — Bossi E u -
genio — Bossi Gae tano — Bossi Luigi — 
Bubi l l i — Bub in i — Buspol i . 

Sacchi — Sa landra — Salomone — Sal-
t e r io — Samoggia — Sandr in i — San jus t 
— S a n t a m a r i a — Santo l iquido — Saudino 
— Scalori — Schanzer — Schiavon — Sciacca-
Giard ina — Scialoja — Sichel — Simon-
celli — Siol i -Leguani — Sipar i — Soder ini 
— Soglia — Soleri — Sol idat i -Tiburz i — 
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Somaini — Sonnino — Stoppato — Storoni . 
— Suardi. 

Talamo — Taverna — Tedesco — Teo-
dori — Theodoli — Tinozzi — Torlonia — 
Torre — Toscano — Tosti — Tovini — Tre-
ves — Turat i . j 

Yaccaro — Valignani — Varzi — Ven-
ditti — Yenzi — Yeroni — Vicini — Vigna 
— Vignolo — Vinaj — Visocchi. 

Zegretti . 

Sono in congedo: 

Degli Occhi. 
Loero — Lombardi . 
Maury. j 
Tamborino — Teso. I 

Sono ammalati: 

Casalini Giulio — Cicogna. 
Gazelli — Giuliani — Guicciardini. 
Masciantonio — Materi — Miari. 
Ottavi . 
Ronchet t i — R o t h . 
Scano — Spetrino. 

Assenti per ufficio pubblico : 

Graziadei. 
Innamorat i . 

Per l'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Domani terremo seduta 
soltanto alle 14. Propongo che i disegni di 
legge rimasti da discutere s tamatt ina ab-
biano la precedenza e che poi vengano gli 
al tr i già inscritti nell' ordine del giorno 
delle sedute pomeridiane. Naturalmente 
procureremo di fare il maggior cammino 
che si potrà. (Approvaz ion i ) . 

L a seduta è tol ta alle 19,15. 

Risposte scrìtté ad interrogazioni. 

Artom. — Al ministro dei lavori pub-
blici. — « Per sapere se anche per rimediare 
alla gravissima crisi di disoccupazione esi-
stente nella provincia di Massa Carrara, non 
intenda di appaltare al più presto i rima- i 
nenti tronchi della ferrovia Lucca-Aulla 
nei cui lavori potrebbero trovare pane e 
sostentamento la maggior parte dei disoc-
cupati della provincia ». 

i 
R I S P O S T A . — « I tronchi centrali della ! 

ferrovia Aulla-Lucca che rimangono tu t -
tora da costruire, ossia i t ra t t i da Monzone 
a Castelnuovo di Garfagnana dovrebbero, 

com'è noto, eseguirsi dalla Di t ta Parisi la 
quale ne domandò la concessione e pre-
sentò la miglior offerta nell 'apposita gara 
indetta dal Governo. 

« Tut to sarebbe pronto per la conces-
sione e dovrebbe ora addivenirsi a l l 'accet-
tazione ed alla stipulazione della conven-
zione relativa con la D i t t a Parisi. Ma que-
sta, per le difficili condizioni dei mercato 
finanziario dovute all 'eccezionalità del mo-
mento politico, ha sollevato alcune riserve 
ed eccezioni su le quali l 'Amministrazione 
deve prendere le proprie decisioni. In pro-
posito è stato recentemente interpellato il 
Ministero del tesoro e se ne at tende il pa-
rere per cercare una soluzione sodisfacente 
negli interessi dell'erario che permetta di 
addivenire al completamento della linea ed 
offra modo di dare nuovo lavoro ai disoc-
cupati della provincia di Lucca. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I » . 

Cappa. — A l ministro dei lavori pubblici„ 
— « Per sapere se la fermata di Miradolo 
(sulla linea Pavia-Codogno) che è posta 
fra due curve ed ha perciò gran danno' 
dai quotidiani ritardi dei treni, al passag-
gio di ogni veicolo, non possa essere do-
t a t a almeno di un impianto telefonico e 
di un campanello di allarme, visto che nes-
sun altro provvedimento utile si è potuto 
ottenere fino ad ora, malgrado l 'evidente 
buon volere della Direzione generale delie 
ferrovie. 

R I S P O S T A . — « Lieto di dare notizia . 
che corrisponde al desiderio dell' onore-
vole interrogante 1' informo che il gior-
no 3 dicembre corrente è stato a t t ivato il 
telefono t ra la fermata di Miradolo e le 
stazioni l imitrofe di Chignolo e Corteolona 
della linea Pavia-Codogno. Tale impianto 
migliorerà il servizio della fermata in rap-
porto agli eventuali ritardi dei treni che 
percorrono quella linea. 

« Si potrà poi esaminare, quando le di-
sponibilità dei fondi lo permetteranno, se 
convenga provvedere ad appositi impianti 
di protezione del passaggio a livello, at t i -
guo alla fermata medesima. Peral tro , come 
di regola, la spesa occorrente dovrebbe in 
congrua misura essere r iparti ta fra il co-
mune di Miradolo e l 'Amministrazione fer-
roviaria. 

« Il sottosegretario di .Stato 
« V I S O C C H I ». 
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Cappa. — Al ministro dei lavori. pub-
blici. — « Per chiedere se non possa essere 
sottoposta alla Direzione generale delle 
ferrovie, affinchè deliberi, la situazione 
f a t t a ai paesi della linea Pavia-Cremona, 
il cui primo treno, partendo da Pav ia alle 
ore 8,50, potrebbe essere antic ipato, senza 
danno, di mezz'ora, in attesa di altri equi 
provvedimenti ». 

R I S P O S T A . — « Anche sulla linea Pa-
via-Codogno, come su quasi t u t t e le linee 
dello S t a t o , le necessità create dal l 'a t tuale 
momento politico hanno costretto a soppri-
mere qualche corsa, riducendo a tre le 
quat tro coppie giornaliere di treni. Tutta-
via il movimento dei viaggitori su ta le 
linea è piuttosto scarso, di modo che pro-
porzionatamente l ' intensità del servizio 
non vi è minore che altrove. 

« Riguardo, in particolare, al richiesto 
anticipo di mezz'ora del treno at tualmente 
in partenza alle 8.50 da Pavia è da notare 
in contrario che esso, mentre non giove-
Tebbe sensibilmente alle comunicazioni lo-
cali, basterebbe a far perdere al treno 
medesimo l ' importante coincidenza a Pav ia 
col diretto 64 proveniente da Genova, 
coincidenza che è specialmente utile per le 
comunicazioni verso Cremona e Mantova. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V L S O C C H I » 

Cappa. — Al ministro dei lavori pubblici. 
— « Circa i provvedimenti , giustamente re-
c lamat i , in sollievo dei danni arrecati dalle 
recenti piene del Po e dell 'Olona a San Ze-
none Po, ove l 'argine della Sacca fu rotto, 
e si impone anche il rialzamento delle vie 
depresse del paese ». 

R I S P O S T A . — « Volendo il comune di San 
Zenone Po provvedere a rialzare le depresse 
vie interne di quel l 'abi tato che trovandosi 
in golena è sempre esposto alle piene, l'in-
gegnere capo dell'ufficio del Genio civile 
di P a v i a ha di recente f a t t a una visita lo-
cale per dare istruzioni circa la compila-
zione del progetto e accertare la sussidia-
bilità dell 'opera a norma dell 'articolo 3 
della legge 30 giugno 1904, n. 293. Dopo ciò 
il comune procederà alla redazione del pro-
get to per trasmetterlo a questo Ministero 
che studierà allora senza indugio l 'adozione 
dei provvedimenti opportuni. Conviene ad 
ogni modo notare che nella recente fortis-
sima piena le arginature di seconda cate-
goria del Corteolonese resistettero benis-
simo proteggendo dall' inondazione t u t t o il 

terri torio. F u rot to bensì l 'argine della 
Sacca : ma quest'argine non è governativo 
sibbene golenale privato. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V L S O C C H I » . 

Dello Sbarba. — Ai ministri dei lavori 
pubblici e della guerra. — « Sulla tragica 
fine dei militari Cecchelli e Maffei, avve-
nuta il giorno 10 ottobre presso la stazione 
di Rosignano Marittimo sul treno Pisa-
Colle-Volterra ». 

R I S P O S T A . — « Nella carrozza a terraz-
zino n. 43047, secondo veicolo della loco-
motiva, del treno speciale P . V. 6429, in 
partenza da Pisa alle ore 17,25 del 10 ot-
tobre p. p. avevano preso posto molti mi-
litari , fra i quali il caporale Maffei Giulio 
ed il soldato Cecchelli Alberto del 14° reg-
gimento cavalleria, 4° squadrone, di stanza 
a Lucca . 

Appena passato il ponte tubolare di 
ferro sul torrente Marmolaio, fra Rosigna-
no e Vada, il treno venne arrestato me-
diante il segnale di allarme da un agente 
al Servizio lavori, viaggiante in un'al tra 
carrozza di terza classe che una vettura 
mista separava da quella suindicata, avendo 
egli ri levato un notevole sollevamento di 
ghiaia che colpiva la carrozza. 

Procedutosi alle opportune verifiche, 
venne trovato il Cecchelli impigliato con 
la par te posteriore del colletto della giubba 
nel gancio di trazione fra la mista e la 
carrozza seguente con la metà inferiore 
del corpo lacerata per lo strisciamento 
lungo la massicciata. 

« Con l 'aiuto anche di alcuni carabinieri 
che pure si t rovavano nel treno, il disgra-
ziato, che dava ancora segni di vita, venne 
portato nel bagagliaio, ma moriva quasi 
subito, prima ancora che il treno giungesse 
al la prossima stazione di Vada. Quivi al-
cuni militari riferivano che mancava anche 
il Maffei, che fu poi rinvenuto alle 19.55 
dal personale, inviato immediatamente in 
perlustrazione lungo la linea, al punto stesso 
del l 'arcata del ponte Marmolaio, c o n i a te-
sta appoggiata sul binario e quasi recisa 
dal busto. 

« Dall ' inchiesta fa t ta è risultato che i due 
disgraziati, che sempre avevano scherzato 
fra di loro, appena il treno partì da Ro-
scignano uscirono sul terrazzino posteriore 
della carrozza, e veduta la scaletta di ferro 
salirono sull 'imperiale della carrozza mede-
sima, ma non avendo scorto in tempo, an-
che in causa dell'oscurità (erano le 19 pas~ 
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sate) il ponte, urtarono contro la prima 
sbarra trasversale superiore del ponte stesso: 
il Maffei cadde prima sull'imperiale stri-
sciandovi e quindi sulla banchina del ponte, 
il Cecchelli, forse per la maggior violenza 
del colpo ricevuto, oltrepassò la mista an-
dando a cadere fra questa e la susseguente 
carrozza di terza classe. 

« I l luttuoso incidente fu quindi esclu-
sivamente causato da una fatale imprudenza 
dei due militari. 

« II sottosegretario di Stato 
« V L S O C C H I ">. 

Dello Sbarba. — Ai ministri dei lavori pub-
blici e della guerra. — « Sulla tragica fine dei 
militari Cecchelli e Maffei avvenuta il gior-
no 10 ottobre presso la stazione di Rosi-
gnano Marittimo sul treno Pisa-Colle-Vol-
terra» . 

R I S P O S T A . — « Dal rapporto dell'auto-
rità militare che compì una inchiesta sulla 
morte del caporale Maffei Giulio Cesare e 
del soldato Cecchelli Alberto, entrambi del 
reggimento eavalleggeri di Alessandria, ri-
sulta che detti militari il giorno 10 ottobre 
ultimo partirono in breve licenza da Lucca 
per Pisa col treno delle 14.23, e che dopo 
la stazione ferroviaria di Rosignano Marit-
timo furono veduti salire, per l'apposita 
scaletta, sulla imperiale del vagone in cui 
viaggiavano. Dalle circostanze emerse e 
dalle constatazioni sul luogo, si è t ra t ta la 
convinzione che essi, giunti in tale posi-
zione al ponte coperto sul fiume Fine, ab-
biano urtato violentemente contro il fron-
tone della copertura del ponte stesso, e 
siano quindi rimasti vittime esclusivamente 
della loro gravissima imprudenza. 

« Tuttavia il Ministero non avrebbe diffi-
coltà ad accordare, se richiesto, qualche 
sussidio alle loro famiglie, avuto riguardo 
al caso veramente pietoso. ' 

« Il ministro 
« Z U P E L L I ». 

Molina. — Ai ministri dell' istruzione 
pubblica e. della guerra. — « Per sapere : 
1° Quali provvedimenti si intendano adot-
tare a favore degli studenti delle scuole se-
condarie di imminente chiamata sotto le 
armi per ragioni di leva, affinchè sia loro 
reso possibile compiere l 'anno scolastico in 
corso; 2° Se, nel caso non si possa per tal 
fine accordare un congruo ritardo nella 
chiamata, non credano equo venga almeno 
concessa la dispensa delle residue rate di 

tasse scolastiche a quegli studenti che, tro-
vandosi sotto le armi, si presentino tutta-
via all'esame al termine dell'anno scola-
stico ». 

R I S P O S T A . — « A favore dei giovani stu-
denti nelle scuole medie, che siano soggetti 
alia leva dei nati del 1905 saranno fatte, 
nei limiti dei nostri ordinamenti scolastici, 
concessioni che, possibilmente, valgano a 
metterli in grado di rendere men disage-
vole durante il periodo del servizio mili-
tare il proseguimento del corso degli studi 
da essi quest'anno iniziati. 

« Siffatte concessioni tuttavia non po-
tranno, purtroppo, senonin parte ovviare 
al danno che ne deriverà dall'interruzione 
dei corsi regolari e quindi varranno sol-
tanto a mettere i volonterosi in condizione 
di adempiere agli obblighi di leva e di com-
piere in un trat to di tempo più lungo del-
l'ordinario la loro preparazione agli esami, 
senza perdere il benefìcio di fruire di tutt i 1 
vantaggi, nessuno escluso, dei quali avreb-
bero ordinariamente fruito se non fossero 
stati chiamati sotto le armi. 

« Pertanto le concessioni fatte dal Mini-
stero dell'istruzione agli studenti sono le 
seguenti : 

I o Rimandare al mese di ottobre del 
1915 la sessione estiva di esami, cioè quella 
ordinaria del mese di luglio, prolungando 
così il periodo normale del corso scalastico ; 

2° Concedere nel gennaio o nel febbraio 
dell'anno seguente una sessione straordi-
naria di esami, in luogo di quella ordinaria 
autunnale, e consentire ai giovani licen-
ziati nella predetta sessione speciale l'iscri-
zione tardiva, vale a dire nel febbraio 1916, 
alle Università ed agli altri istituti d'istru-
zione superiore ; 

3° Considerare come giustificate, a tut t i 
gli effetti scolastici, le assenze delle lezioni 
che i giovani predetti, specie i ripetenti, 
abbiano fatto per cagione del servizio mi-
litare ; 

4° Considerare tali giovani come alunni 
interni dell'istituto che frequentano e a cui 
s'intende abbiano fatto regolarmente pas-
saggio da quello dove erano inscritti ; 

5° Concedere ai giovani, mediante un 
esame, che possano conseguire in base ai 
titoli da essi presentemente posseduti, 
quel titolo che loro consente l'ammissione 
ai plotoni allievi ufficiali e di sostenere en-
tro il corrente mese di dicembre l'esame 
predetto ; 

6° Concedere ai giovani, ai quali era 
stata data la facoltà con circolare n. 70 
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del Ministero dell ' istruzione pubblica in 
da ta 27 settembre l'*14 di f ruire della ses-
sione di lugl :o del 1915 in luogo di quella 
di o t tobre 1914, una sessione s traordinaria 
di esami nel mese di gennaio o febbraio 
prossimo con t u t t i gli efletti di cui alla 
concessione n. 2. 

« Ma il secondo benefìcio non sarà a t tua-
bile se non si consentirà ai giovani tardi-
vamente inscritti alle Universi tà ed agli 
a l t r i I s t i tu t i d ' istruzione superiore di adem-
piere all 'obbligo res tante del servizio mi-
li tare subito dopo che abbiano t e rmina t i 
gli studi universitari , in analogia alla di-
sposizione generale della legge sul recluta-
mento . E non sarà neppure a t tuabi le il 
quar to benefìzio se i giovani non saranno 
assegnati a corpi militari residenti dove 
siano Is t i tu t i d ' i s t ruz ione secondaria del-
l 'ordine e del grado di quelli in cui essi 
sono inscritti . Al fine di ot tenere queste 
condizioni a favore della gioventù studiosa 
il Ministero dell ' istruzione si è rivolto al 
Ministero della guerra, dal quale a t t ende 
analoga risposta. 

« F ina lmente , per quanto concerne la 
dispensa dalle tasse scolastiche nei casi in 
cui i giovani sono stat i impedit i dal fre-
quentare le scuole pubbliche, questo Mini-
stero.. t ra t tandos i di tasse, deve deferire la 
questione al Ministero delle finanze, ma 
per par te sua è disposto ad usare t u t t e le 
agevolazioni che siano consenti te dalle ra-
gioni fiscali. 

« II sottosegretario di Stato 
« B I O S A D I » . 

Pellegrino. — Al ministro dei lavori pub-
blici. — « Per conoscere le ragioni del ri-
ta rdo nell 'approvazione dei proget t i rela-
t ivi ai lavori di r iparazione alle s t rade 
comunali di Amalfi e Yietri sul Mare, dan-
neggiate dal nubifragio del 24 ot tobre 1910 ». 

R I S P O S T A . — « A causa del nubifragio 
scatenatosi il 24 o t tobre 1910 lungo la co-
stiera Amalf i tana, rimasero considerevol-
mente danneggiate opere stradali di molti 
enti della provincia di Salerno; cosicché 
affluirono man mano al locale ufficio del 
Genio civile, per l 'esame di sua competen-
za, numerosi proget t i f a t t i compilare dai 
vari enti , che chiedevano il sussidio dello 
Stato pei lavori di r iparazione dei danni 
sofferti. 

« E poiché il fondo all'uopo assegnato 
alla provincia di Salerno, in base alla legge 

aprile 1911, n. 311, era di gran lunga in-

feriore a quello che sarebbe occorso, si cre-
de t te oppor tuno che i moltissimi progett i 
fossero esaminati t u t t i insieme, per potersi 
così usare un equo t r a t t a m e n t o a t u t t i gli 
enti sussidia bili, dividendosi f ra essi in 
par te proporzionalmente eguali (salvo qual-
che eccezione pei piccoli sussidi) la somma 
disponibile. 

« Non poco tempo quindi occorse per la 
i s t ru t tor ia di t u t t e le istanze di sussidio 
presentate pei lavori suaccennati , f ra le 
quali quelle dei comuni di Amalfi e Yietri 
sul Mare. Nessun r i tardo poi f rappose il 
Ministero nell 'emettere i provvedimenti di 
sua competenza sulle domande dei predet t i 
comuni e su molte al tre consimili. 

« I n f a t t i , appena pervenuta con Pre-
fettizia del 2 giugno corrente anno la do-
manda del comune di Amalfi, fu promosso 
al r iguardo il parere del Consiglio superiore 
dei lavori pubblici ed indi quello del Con-
siglio di Sta to , ed in base al parere favo-
revole dei Corpi consultivi fu emesso in 
da ta del 21 o t tobre scorso il decreto di 
concessione del quale la p re fe t tu ra di Sa-
lerno già ebbe comunicazione F U novembre 
in seguito alla registrazione della Corte dei 
conti . 

« Con pari sollecitudine si provvide pel 
sussidio domandato dal comune di Vietri 
sul Mare; senonchè il relativo decreto, e-
messo -addì 3 set tembre scorso, avrebbe 
po tu to essere inviato alla Corte dei conti 
molto prima se , non ostante le pre-
mure del Ministero, il comune non avesse 
r i t a r d a t o a t rasmet tergl i un a t to richie-
stogli fin dallo scorso giugno. I n ogni modo 
il decreto è s tato già registrato in da ta del 
7 novembre e comunicato alla p re fe t tu ra 
il 16 successivo. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I ». 

Sarrocchi. — Al ministro dei lavori pub-
blici. — Per sapere se dal l ' impianto, che si 
afferma deliberato, del secondo binario nel 
t r a t t o ferroviario Chiusi-Terontola possa 
derivare un ostacolo o un r i tardo alla co-
struzione del raccordo Bucine-Montepul-
ciano che, con una spesa proporzional-
mente tenue, renderebbe più rap ide le 
comunicazioni t r a Roma e l 'Alta I ta l ia . 

R I S P O S T A . — « Non essendo presumibile 
che possano sollecitamente essere stan-
ziati fondi per costruzione di nuove li-
nee nè potendosi perciò prevedere quando 
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potrebbe approvarsi la rett ifica da Bucine 
a Sinalunga o Montepulciano,, s tudia ta , in 
linea di grande massima, delle ferrovie dello 
Stato, si è dovuto disporre la ripresa delle 
prat iche di espropriazione per rendere pos-
sibile l ' incominciamento dei lavori di rad-
doppio del binario fra Chiusi e Terontola, 
da tempo approvato, e da non lasciare più 
a lungo sospeso in considerazione dell ' im-
por tanza della linea. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I ». 

Vinaj. — Al ministro della guerra. — « Per 
sapere se nella situazione politica e militare 
presente, creda di dover por tare la sua 
at tenzione sulla a t tua le condizione dei qua-
dri della riserva su ciò che r iguarda gli 
ufficiali generali e superiori per accertarsi 
se buona par te dei medesimi possano an-
cora ritenersi idonei alle esigente di co-
mandi eventualmente loro da affidarsi in 
casi di bisogno - e quindi non creda giunto 
il momento di : a) cancellare immediata-
mente dai ruoli della riserva t u t t i gli uffi-
ciali generali e superiori fisicamente non 
idonei, riconosciuti tali da Commissioni ter-
ritoriali tecnicissime e non da rappor t i di 
au tor i tà non competent i ; 6) coprire imme-
dia tamente i vuot i lasciati per le anzidet te 
cancellazioni con larghe promozioni possi-
bilmente a scelta, avendo a calcolo non 
t an to le qualità della coltura tecnica ma 
essenzialmente sopra cons ta ta te condizioni 
fìsiche ; c) elevare per t u t t i i colonnelli il 
limite di età sino al 70° anno di età ». 

R I S P O S T A . — « L a eliminazione dai ruoli 
della riserva degli ufficiali fisicamente non 
idonei avviene, in via normale, 1Mi volta in 
volta che la loro idoneità viene posta in 
rilievo, ed a ciò si provvede sempre me-
diante accer tamenti medico-legali delle au-
tor i tà sanitarie militari competent i . 

« Un accer tamento generale delle con-
dizioni fìsiche di t u t t i i generali ed ufficiali 
superiori di riserva non sembra oppor tuno 
nè di facile a t tuazione; ad ogni modo non 
gioverebbe ai fini che l 'onorevole interro-
gante si r ipromet te . Ed invero, nei ruoli 
degli ufficiali, in parola si verifica una no-
tevole esuberanza, in rappor to al numero 
degli ufficiali stessi che pot rebbero presu-
mibi lmente t rovare impiego in caso di bi-
sogno; sicché le eventuali eliminazioni non 
creerebbero la necessità di un largo avan-
zamento straordinario; d ' a l t ronde in qual-
che grado l ' avanzamento dei predet t i uffi-

ciali già procede quasi parallelo a quello 
dei gradi corrispondenti nell'esercito a t t ivo, 
e non potrebbe quindi essere accelerato, 
ostandovi l 'art icolo 17 della legge d 'avan-
zamento in da ta 2 luglio 1896, n. 254, mo-
dificato con la legge 6 marzo 1898, n. 50; 
nè sarebbe possibile effet tuare nella riserva 
promozioni a scelta, dovendo le medesime 
avvenire per anziani tà in t u t t i i gradi, a 
senso dell 'articolo 23 della legge su r icordata . 

« Quanto ad elevare a 70 anni il limite 
di età per la permanenza dei colonnelli 
nella riserva, il provvedimento, che do-
vrebbe essere a t t u a t o per legge, non sembra 
utile per la migliore costituzione dei quadri 
di ta l grado. 

« Il ministro 
« Z U P E L L I ». 

Ordine del giorno della seduta di domani. 

Alle 14 : 

1. Interrogazioni . 
Discussione dei disegni di legge : 

2. Sulla cedibilità degli stipendi degli 
impiegati e delle mercedi degli operai di-
pendent i dallo Sta to . (261) 

3. Piano regolatore di Ancona nella zona 
esterna a piazza Cavour. (167) 

4. Conversione in legge del Eegio decreto 
23 dicembre 1913, n. 1394, che proroga il 
termine stabilito dall 'art icolo 87 della legge 
4 giugno 1911, n. 487. (76) 

5. Modificazioni alla legge 28 febbraio 1886, 
n. 3732, serie I I I , sul concorso dello S ta to 
nelle spese per opere di irrigazioni. (256) 

6. Provvediment i intesi a parificare il 
t r a t t a m e n t o del personale subalterno delle 
Amministrazioni centrali . (255). 

7. Provvediment i per il personale dipen-
dente dal l 'Amministrazione delle tasse su-
gli affari. (258) 

8. Proroga a t u t t o il 31 dicembre 1915 
del corso legale dei bigliett i della Banca 
d ' I ta l ia , del Banco di Napoli e del Banco 
di Sicilia. ( Urgenza) (334) 

9. Proroga dell'esercizio provvisorio del 
bilancio de l l ' en t ra ta e della spesa del fondo 
per l 'emigrazione per l'esercizio finanziario 
1914-15 a t u t t o il 30 giugno 1915. (335). 
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10. Approvazione di compromesso 4 apri-
le 1914 tra l'Amministrazione militare ed il 
comune di Napoli. (253) 

11. Costituzione del comune di Castel-
l'Azzara. (191). 

12. Applicazione del regime dei depo-
siti franchi agli stabilimenti industriali per 
la rettificazione degli olì di oliva esteri. 
(215) 

13 Riduzione del canone daziario gover 
nativo assegnato al comune di Bologna. 
(135). 

14. Aggregazione del comune di Monte-
creto al mandamento di Panano, sezione 
di Sestola. (173) 

15. Per la piena esecuzione della Con-
venzione internazionale di Berna del 26 set-
tembre 1906 intorno al lavoro not'urno 
delle donne e dei fanciulli impiegati nelle 
industrie. (247) 

P d O F . M u i l i o P j o v a j n e i . l i 

Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 

Roma, 1.1514 — Tipografia della Camera elei Deputati. 




